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LỜI MỞ ĐẦU 

 
1. TÍNH CẤP THIẾT CỦA ĐỀ TÀI : 

 Với vai trò cung cấp thông tin tài chính làm nền tảng cho việc ra quyết định kinh 

doanh, kế toán là một lĩnh vực gắn liền với mọi hoạt động kinh tế tài chính, trở thành 

một bộ phận cấu thành quan trọng trong hệ thống công cụ quản lý, điều hành và kiểm 

soát các hoạt động kinh tế. 

 Trong những năm gần đây, nền kinh tế thế giới đã và đang phát triển theo xu hướng 

toàn cầu hóa. Đây là xu hướng phát triển tất yếu của thế giới trong giai đoạn hiện nay 

và cả trong tương lai. Hoạt động kinh doanh không chỉ diễn ra trong phạm vi từng 

quốc gia mà đã phát triển theo hướng hội nhập vào nền kinh tế thế giới. Các công ty, 

tổ chức tài chính, các nhà đầu tư đều tìm cơ hội để xâm nhập và dịch chuyển đầu tư 

vào các quốc gia khác từ đó làm phát sinh việc quốc tế hóa thị trường vốn, thị trường 

tiêu thụ, thị trường lao động … Toàn cầu hóa đòi hỏi các quyết định kinh tế, dù được 

đưa ra ở bất kỳ nơi nào trên thế giới, đều phải tính tới các yếu tố quốc tế. Tuy nhiên do 

đặc điểm lịch sử, kinh tế, luật pháp, văn hóa giữa các quốc gia khác nhau nên các 

thông tin tài chính thường được soạn thảo theo các chuẩn mực và thông lệ giữa các 

quốc gia có sự khác biệt rất lớn. Để có thể hiểu, đo lường, so sánh được các thông tin 

tài chính, cung cấp thông tin tài chính giúp cho hoạt động đầu tư tài chính thành công 

bất kể sự khác nhau về thời gian và không gian địa lý quả là một thách thức rất lớn đối 

với kế toán. Và đây cũng chính là nguyên nhân thúc đẩy các nhà thiết lập chuẩn mực 

kế toán – các hiệp hội kế toán trên thế giới mà tiêu biểu là FASB và IASB – đang liên 

tục thực hiện các dự án hội tụ kế toán để thống nhất các nguyên tắc kế toán trong việc 

lập báo cáo tài chính, ban hành và chỉnh sửa các chuẩn mực kế toán quốc tế làm cơ sở 

cho việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống kế toán ở các quốc gia khác, hạn chế những 

sự khác biệt xung đột nhau giữa các quốc gia trên phạm vi toàn thế giới. 

 Hội nhập với thế giới, tranh thủ tối đa các cơ hội do toàn cầu hóa mang lại là cách 

tốt nhất để giúp Việt Nam rút ngắn con đường phát triển, thu hẹp khoảng cách và từng 
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bước đuổi kịp các nước tiên tiến về kinh tế. Vì thế Việt Nam luôn nỗ lực xây dựng và 

phát triển nền kinh tế quốc gia theo xu hướng này, thu hút thật nhiều vốn đầu tư từ 

nước ngoài. Muốn được như vậy, Việt Nam phải cải tiến hệ thống kế toán cho phù hợp 

với các thông lệ quốc tế, cung cấp được những thông tin trung thực và đáng tin cậy 

giúp cho các nhà đầu tư có niềm tin khi đưa ra quyết định. Kế toán Việt Nam cũng 

phải hòa mình vào xu hướng hội tụ của kế toán thế giới để nâng cao mình và phù hợp 

với xu hướng chung của nhân loại. Tuy nhiên Việt Nam cần phải xây dựng cho mình 

một hệ thống chuẩn mực dựa trên cơ sở của chuẩn mực quốc tế có xem xét chuẩn mực 

của các quốc gia khác nhưng phải phù hợp với đặc điểm kinh tế xã hội, yêu cầu quản 

lý cũng như định hướng phát triển của riêng mình. Đây chính là thách thức và mục 

tiêu hướng tới của Việt Nam trong quá trình hội nhập với hệ thống kế toán quốc tế.   

 2. Mục đích nghiên cứu 

 Tìm hiểu về hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế cũng như xu hướng, quá trình hội 

tụ kế toán trên thế giới. Sau đó dựa vào hệ thống kế toán Việt Nam hiện hành, các đặc 

điểm về môi trường kế toán của Việt Nam như văn hóa, luật pháp, kinh tế, xã hội … 

để đề xuất phương hướng và giải pháp thúc đẩy quá trình hội tụ của kế toán Việt Nam  

 3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu 

Do hệ thống kế toán có phạm vi rất rộng nên đối tượng nghiên cứu của luận văn chỉ 

giới hạn ở phần kế toán tài chính của doanh nghiệp. 

Luận văn sẽ tập trung nghiên cứu những vấn đề sau: 

- Tìm hiểu và phân tích quá trình hình thành và phát triển kế toán thế giới. 

- Thực tiễn xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế và đặc điểm quá trình 

hòa hợp, hội tụ về kế toán trên thế giới. 

- Phân tích quá trình hình thành và phát triển kế toán Việt Nam qua các thời kỳ. 

- Phân tích quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam, so sánh sự 

khác biệt giữa chuẩn mực kế toán Việt Nam hiện hành và chuẩn mực quốc tế. 
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- Đề xuất phương hướng và giải pháp thúc đẩy quá trình hòa nhập với các thông lệ 

kế toán quốc tế của kế toán Việt Nam. 

 4. Phương pháp nghiên cứu 

 Luận văn sử dụng nhiều phương pháp nghiên cứu như: phương pháp duy vật biện 

chứng, tổng hợp và phân tích, so sánh và đối chiếu, logic, … để giúp luận văn đạt 

được mục tiêu đề ra. 

 5. Những đóng góp của luận văn  

 Luận văn góp phần tạo điều kiện thuận lợi để am hiểu một cách có hệ thống vào 

quá trình hình thành, phát triển và hòa hợp, hội tụ kế toán của các quốc gia trên thế 

giới cũng như quá trình phát triển và xây dựng hệ thống kế toán Việt Nam. Phân tích 

quá trình xây dựng và ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam hiện hành so 

với hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế để từ đó xác lập phương hướng và giải pháp 

thúc đẩy quá trình hòa nhập với các thông lệ kế toán quốc tế của kế toán Việt Nam 

 6. Kết cấu của luận văn 

 Luận văn gồm 91 trang có kết cấu như sau: 

- Phần mở đầu 

- Chương 1 : Tổng quan về hệ thống kế toán và quá trình hòa hợp - hội tụ kế toán 

quốc tế của các quốc gia trên thế giới.  

- Chương II : Thực trạng hệ thống kế toán Việt Nam. 

- Chương III : Phương hướng và giải pháp hòa hợp - hội tụ với kế toán quốc tế của 

Việt Nam.  

- Kết luận. 

- Tài liệu tham khảo. 

- Phụ lục. 

 

CHƯƠNG 1  
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TỔNG QUAN VỀ HỆ THỐNG KẾ TOÁN VÀ QUÁ TRÌNH HÒA HỢP - 

HỘI TỤ KẾ TOÁN QUỐC TẾ CỦA CÁC QUỐC GIA TRÊN THẾ GIỚI 

 

1.1. Lược sử phát triển của hệ thống kế toán thế giới 

 1.1.1. Giai đoạn hình thành 

 Trong quá trình nghiên cứu về lịch sử kế toán, các nhà khoa học đã tìm thấy nhiều 

tài liệu ghi khắc trên các cổ vật bằng đá, bằng đất nung của các dân tộc xa xưa cho 

thấy kế toán đã xuất hiện rất lâu, từ khoảng 3, 4 ngàn năm trước công nguyên. Điều 

này như minh chứng rõ hơn về lịch sử của kế toán: hình thành và phát triển cùng lúc 

với sự hình thành đời sống kinh tế xã hội của loài người.  

 Để có thể tồn tại và phát triển trước những thử thách khắc nghiệt của giới tự nhiên, 

con người luôn tìm mọi cách đương đầu và vượt khó khăn, cố gắng nâng cao đời sống 

thông qua hoạt động mua bán trao đổi hàng hóa. Và để hỗ trợ trong việc đo lường hiệu 

quả, đánh giá và tiên liệu những hoạt động kinh tế phát sinh, con người đã sử dụng 

một công cụ, đó chính là hạch toán. Khi xã hội phát triển thì công cụ này cũng ngày 

càng phát triển, phong phú và đa dạng về nội dung, hình thức và phương pháp. 

Phương pháp hạch toán kế toán ra đời và trở thành một một bộ phận không thể tách 

rời của lịch sử hạch toán.  

 Có thể nói trước khi trở thành một môn khoa học độc lập, hạch toán kế toán đơn 

thuần chỉ là công cụ được con người sử dụng để phản ánh, sao chép hiện thực của đời 

sống kinh tế một cách thụ động trong đầu óc của con người, không có sự hỗ trợ của 

các công cụ tính toán, dù là thô sơ nhất. Cho đến khi chữ viết và số học cao cấp ra đời, 

đỉnh cao là việc phát minh ra hệ đếm thập phân và sử dụng rộng rãi chữ số Ả rập, đã 

tạo điều kiện cho hạch toán kế toán phát triển, xuất hiện phương pháp hạch toán kế 

toán đầu tiên : phương pháp kế toán đơn. Phương pháp này chịu ảnh hưởng nhiều bởi 

nền văn minh La mã cổ đại và Ba Tư, thể hiện ở sự lệ thuộc vào các quy tắc của tài 

khoản tài sản và tiền tệ khi họ cho rằng, ban đầu người ta cần kê lại mọi tài sản, do đó 

phương pháp kiểm kê ra đời trước tiên. Tuy nhiên để thực hiện công việc này, cần 
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thiết phải phân loại tài sản theo một số tiêu thức nhất định, điều này đã dẫn đến việc 

hình thành một phương pháp mới: phương pháp tài khoản, và tài khoản trở thành một 

hệ thống thống nhất khi xuất hiện thước đo bằng tiền tệ. 

 1.1.2. Giai đoạn phát triển: 

 Tuy nhiên do đời sống xã hội con người ngày càng phát triển, để có thể đáp ứng 

được nhu cầu sống và kinh doanh, phương pháp kế toán cũng ngày càng chi tiết và tỉ 

mỉ hơn. 

 Năm 1494, phương pháp ghi sổ kép do Luca Pacioli – một nhà toán học người Ý – 

tạo ra được xem là một bước ngoặt mới trong quá trình phát triển kế toán. Cách thức 

ghi chép vào sổ cái, kỹ thuật ghi sổ kép cũng như các nguyên tắc kế toán căn bản, sự 

cân bằng giữa nợ và có trong phương pháp này đã đưa kế toán lần đầu tiên được xem 

như một môn khoa học và gây ảnh hưởng mạnh đến đời sống kinh tế xã hội của loài 

người khi được ứng dụng trên toàn thế giới.   

 Có thể nói Luca Pacioli là một trong những nhà lý luận tiêu biểu của trường phái 

xem kế toán như một môn khoa học có tính phương pháp luận tổng hợp. Tuy nhiên, 

trường phái này lại quá cường điệu tính chất khoa học của kế toán nên thường rơi vào 

chủ nghĩa thần bí hóa hạch toán kế toán.  

 Sau Luca Pacioli, các nhà lý luận tiếp theo có cái nhìn thực tiễn hơn về hạch toán kế 

toán, họ bắt đầu hướng việc nghiên cứu lý giải và vận dụng kế toán như một công cụ 

kiểm tra và quản lý, là một môn khoa học pháp lý. Đại biểu chính của khuynh hướng 

này có thể kể đến các tác giả người Pháp như: Edmond Degrange, Ipponet Vanet, 

F.Villa. Tồn tại bên cạnh luận thuyết pháp lý là luận thuyết kinh tế về khoa học kế 

toán, khẳng định khoa học kế toán là khoa học về kiểm tra (F.Besta, 1891) hoặc khoa 

học về logic kinh tế (kế toán viên người Nga L.I.Gomberg).  

 Và cho đến ngày nay, các nhà nghiên cứu về hạch toán đã cùng thống nhất rằng, 

hạch toán kế toán bao gồm hai bộ phận chặt chẽ và đan lồng vào nhau, đó chính là bộ 

phận pháp lý và bộ phận kinh tế.   
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 Sang thế kỷ 19, kế toán bắt đầu phát triển và được nâng tầm lên một mức độ phức 

tạp và tinh vi hơn. Sự xuất hiện của các công ty cổ phần tại Anh cùng với sự phát triển 

của nền kinh tế đã dẫn đến sự phát triển các kỹ thuật kế toán tài chính và kế toán quản 

trị phục vụ cho nền kinh tế. Kế toán trở thành một nghề mang tính chuyên nghiệp và 

cần được quản lý. Trong giai đoạn này, hình thức sơ khai của các tổ chức nghề nghiệp 

đã xuất hiện. Năm 1880, Hiệp hội kế toán viên công chứng Anh và xứ Wales đã ra đời 

từ việc hợp nhất các hiệp hội kiểm toán viên như Edinburgh (1853), Glasgow (1855) 

và Aberdeen (1867), các công ty kế toán đa quốc gia cũng bắt đầu hình thành.  

 Trải qua chiều dài lịch sử, nền văn minh, thương mại của nhân loại ngày càng phát 

triển, các hoạt động kinh tế, tài chính, ngân hàng, ngoại thương, … ngày càng đa dạng. 

Điều đó dẫn đến việc hệ thống kế toán cũng phải có nhiều cải tiến, thay đổi để vận 

dụng cho phù hợp với xu thế phát triển của nền kinh tế, đáp ứng được nhu cầu của 

người sử dụng thông tin kế toán để đưa ra quyết định.      

1.2. Định nghĩa về kế toán và chuẩn mực kế toán 

 1.2.1. Định nghĩa về kế toán 

 Do đời sống xã hội con người hình thành và phát triển qua rất nhiều giai đoạn nên 

cách nhận thức của con người về bản chất và nội dung của kế toán trong mỗi giai đoạn 

cũng có nhiều sự khác nhau. Vì thế, định nghĩa về kế toán trong từng thời kỳ cũng 

không giống nhau.  

 Trong thời kỳ sơ khai, người ta quan niệm kế toán chỉ là một phương pháp, một 

hoạt động giản đơn, một cách thức để phân chia kết quả và theo dõi diễn biến của các 

nghiệp vụ kinh tế phát sinh. Dần dần, do cuộc sống ngày càng phát triển, nhận thức 

của con người về kế toán ngày càng được nâng cao, các chức năng và phương pháp kế 

toán cũng ngày càng hoàn thiện hơn. Kế toán được xem như là một môn khoa học và 

nghệ thuật thu nhận, xử lý và cung cấp thông tin về toàn bộ tài sản và sự vận động của 

tài sản (hay là toàn bộ thông tin về tài sản và các hoạt động kinh tế tài chính) trong 

doanh nghiệp nhằm cung cấp những thông tin hữu ích cho việc ra các quyết định về 

kinh tế - xã hội và đánh giá hiệu quả của các hoạt động trong doanh nghiệp. Để cung 
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cấp thông tin về kinh tế tài chính thực sự hữu dụng của một doanh nghiệp, cần có một 

số công cụ theo dõi những hoạt động kinh doanh hàng ngày của doanh nghiệp, để trên 

cơ sở đó tổng hợp các kết quả thành các bản báo cáo kế toán. Những phương pháp mà 

một doanh nghiệp sử dụng để ghi chép và tổng hợp thành các báo cáo kế toán định kỳ 

tạo thành hệ thống kế toán. 

 Chức năng phản ánh và kiểm tra của hệ thống kế toán bao gồm : 

 Quan sát, thu nhận và ghi chép một cách có hệ thống hoạt động kinh doanh 

hàng ngày các nghiệp vụ kinh tế phát sinh và các sự kiện kinh tế khác. 

 Phân loại các nghiệp vụ và sự kiện kinh tế thành các nhóm và các loại khác 

nhau, việc phân loại này có tác dụng giảm được khối lượng lớn các chi tiết 

thành dạng cô đọng và hữu dụng.  

 Tổng hợp các thông tin đã phân loại thành các báo cáo kế toán đáp ứng yêu cầu 

của người ra các quyết định.  

 Ngoài ra, quá trình kế toán còn bao gồm các thao tác như việc truyền đạt thông tin 

đến những đối tượng quan tâm và giải thích các thông tin kế toán cần thiết cho việc 

đưa ra các quyết định kinh doanh riêng biệt. 

 1.2.2. Định nghĩa về chuẩn mực kế toán  

 Kế toán là một hoạt động mang tính chuyên môn cao có chức năng cung cấp các 

thông tin trung thực, hợp lý về tình hình và kết quả hoạt động kinh doanh của doanh 

nghiệp, giúp cho người sử dụng có thể đưa ra các quyết định. Kế toán phải làm cho 

người sử dụng hiểu được, tin cậy và phải giúp so sánh được các thông tin tài chính. 

Muốn vậy, cần phải có các quy định làm khuôn mẫu giúp đánh giá, ghi nhận và trình 

bày thông tin tài chính, đó chính là những chuẩn mực kế toán.  

 Tứ đó, có thể định nghĩa: Chuẩn mực kế toán là những quy định và hướng dẫn các 

nguyên tắc, nội dung, phương pháp và thủ tục kế toán cơ bản, chung nhất, làm cơ sở 

ghi chép kế toán và lập BCTC nhằm đạt được sự đánh giá trung thực, hợp lý, khách 

quan về thực trạng tài chính và kết quả kinh doanh của doanh nghiệp. 
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 Mục tiêu của chuẩn mực kế toán là đưa ra những quy định có tính nguyên tắc, mực 

thước làm cơ sở đo lường chất lượng một công việc, nhằm hướng công việc chuyên 

môn đi vào những nguyên tắc chung. Hay nói cách khác là quy định thống nhất nội 

dung, cách trình bày và thuyết minh báo cáo tài chính doanh nghiệp, nâng cao tính so 

sánh và nhất quán dựa trên thông lệ kế toán nói chung. 

 Theo thông lệ phổ biến ở các quốc gia trên thế giới, cơ quan nghiên cứu và công bố 

chuẩn mực kế toán quốc gia thường là các Hiệp hội nghề nghiệp, Bộ Tài Chính hoặc 

các tổ chức vừa có tính chất Nhà nước, vừa có tính chất nghề nghiệp. Ví dụ : 

 Ở Anh: Chuẩn mực kế toán do Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán Quốc Tế (IASB) 

công bố. 

 Ở Mỹ: Chuẩn mực kế toán do Hội Đồng Chuẩn Mực Kế Toán Tài Chính 

(FASB) ban hành. 

 Ở Pháp: Chuẩn mực kế toán do Hội Đồng Kế Toán quốc gia soạn thảo, Bộ 

Kinh Tế Tài Chính (CNCC) ban hành. 

 Ở Việt Nam: Chuẩn mực kế toán do Bộ Tài Chính ban hành. 

1.3. Các nhân tố tác động đến hệ thống kế toán tại các quốc gia 

 Các thông lệ và chuẩn mực kế toán không phát triển một cách đơn độc mà phản ánh 

môi trường đặc thù mà nó phát triển trong đó. Hay nói cách khác, kế toán không thể 

tách rời với các nhân tố môi trường kinh doanh, chính trị pháp lý, văn hóa tồn tại riêng 

trong mỗi quốc gia. Chính các nhân tố này đã hình thành nên các hệ thống kế toán 

khác nhau. Vì thế để thấy được sự khác biệt giữa hệ thống kế toán của các quốc gia, 

việc nghiên cứu và tìm hiểu xem các nhân tố trên đã ảnh hưởng đến kế toán như thế 

nào là một vấn đề hết sức cần thiết.   

 1.3.1. Các nhân tố thuộc về môi trường văn hóa  

 Hiểu theo nghĩa chung nhất, văn hoá tượng trưng cho một hệ thống độc lập bao 

gồm các giá trị và cách ứng xử chung trong một cộng đồng và có khuynh hướng được 

duy trì trong một thời gian dài (Kotter và Heskett, 1992).  
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 Từ những năm 1980, các nghiên cứu đều khẳng định văn hóa là một nhân tố quan 

trọng ảnh hưởng đến sự phát triển của kế toán. Có thể nói chính sự khác biệt về đặc 

điểm của nền văn hóa giữa các quốc gia đã tạo nên nhiều hệ thống kế toán khác nhau, 

hình thành nên các cách ghi chép, tính toán và trình bày thông tin khác nhau trong hệ 

thống kế toán tại mỗi quốc gia. Chẳng hạn các quốc gia thuộc nền văn hóa Anglo 

Saxon thường thích sự mềm dẻo, xét đoán trong kế toán. Ngược lại các quốc gia 

Phương Đông thường phải dựa vào các quy định chặt chẽ.  

 Mặc dù gặp rất nhiều khó khăn trong việc xác định sự ảnh hưởng của môi trường 

văn hóa đến kế toán do văn hóa thường được cảm nhận nhiều hơn là thể hiện qua số 

liệu như những vấn đề kinh tế. Các nhà nghiên cứu vẫn xem đây là một trong những 

thử thách cần được chinh phục, đã có nhiều đề tài nghiên cứu liên quan đến vấn đề 

này, trong số đó phải kể đến những nghiên cứu có tầm ảnh hưởng lớn như nghiên cứu 

của Gray – Đại học Warwick (1989), của Harrison và McKinnon (1986), hay của 

Geert Hofstede – Đại học Limburg, Hà Lan (1980, 1984).  

 Khi tìm hiểu về nghiên cứu của Geert Hofstede, ta thấy có 4 yếu tố văn hóa quan 

trọng giải thích sự tương đồng và khác biệt về văn hóa giữa các quốc gia trên thế giới. 

Đó là: khoảng cách quyền lực (power distance - PD), chủ nghĩa cá nhân 

(individualism - IDV), sự tránh né những vấn đề chưa rõ ràng (uncertainty avoidance - 

UAV) và định hướng dài hạn (long-term orient - LTO). Các yếu tố này đều có ảnh 

hưởng đến quá trình phát triển kế toán và thay đổi hệ thống kế toán   

• Thứ nhất, đối với yếu tố khoảng cách quyền lực (PD), đây là yếu tố thể hiện 

mức độ xã hội có thể chấp nhận sự bất bình đẳng bên trong và giữa các định 

chế và tổ chức. Xã hội nào có PD cao thì kế toán thường được kiểm soát bằng 

luật định để đi đến sự thống nhất. Ngược lại nếu PD thấp, thì thường có sự 

tranh luận và biểu quyết trong các hội nghề nghiệp trước khi thống nhất một 

vấn đề liên quan đến kế toán. 

• Thứ hai là yếu tố chủ nghĩa cá nhân (IDV), yếu tố này thể hiện mối quan hệ 

giữa các cá nhân với nhau trong một xã hội. IDV cao, báo cáo tài chính 

thường có xu hướng linh hoạt theo thực tế, ít bảo thủ và ngược lại, đối với 
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quốc gia có IDV thấp, thì BCTC thường thống nhất theo luật định, tính bảo 

thủ cao. 

• Yếu tố văn hóa thứ ba phải kể đến trong nghiên cứu của Hofstede có ảnh 

hưởng đến kế toán là sự tránh né những vấn đề chưa rõ ràng (UAV). Nền văn 

hóa này thường dựa vào những luật lệ rõ ràng, niềm tin và cách ứng xử 

thường dựa vào một chuẩn mực chung, tin tưởng vào giám định của các cơ 

quan nhà nước. Vì vậy kế toán thường không chấp nhận sự linh hoạt mềm 

dẻo, nên thường bảo thủ trong việc lập BCTC, thường giới hạn trong việc 

khai báo thông tin, thích đưa ra các quy định thống nhất về vấn đề liên quan 

đến kế toán. 

• Cuối cùng là yếu tố văn hóa liên quan đến quan điểm định hướng dài hạn 

(LTO). Đặc điểm của nền văn hóa này là rất xem trọng sự kiên trì, sắp xếp 

các mối quan hệ theo địa vị, do đó rất bảo thủ và thống nhất trong kế toán. 

Ngoài ra quá trình hình thành các quốc gia, sự pha trộn tương tác giữa các nền văn 

hóa cũng có ảnh hưởng lớn đến đặc điểm của hệ thống kế toán. Các nước từng là 

thuộc địa thường chịu ảnh hưởng sâu sắc hệ thống kế toán của các quốc gia đã từng 

thống trị họ. Xu hướng hòa nhập khu vực và quốc tế hiện nay cùng với sự hình thành 

Liên minh Châu Âu, sự ra đời của chuẩn mực kế toán quốc tế cũng có tác động rất lớn 

đến kế toán của các quốc gia.  

1.3.2. Các nhân tố thuộc về môi trường pháp lý và chính trị 

1.3.2.1. Hệ thống luật pháp :  

Tùy theo đặc điểm, quá trình hình thành mà mỗi quốc gia tự xây dựng cho riêng 

mình một hệ thống luật pháp. Nhưng nhìn chung, xét theo tổng thể, có hai cách hình 

thành hệ thống pháp lý một quốc gia, đó là hệ thống pháp lý dựa trên Thông Luật và 

hệ thống pháp lý dựa trên Luật La Mã (còn gọi là Điển chế luật) 

Đặc điểm của hệ thống pháp lý dựa trên Thông Luật là có rất ít các quy định chi 

tiết, cụ thể trong các đạo luật ban hành. Hệ thống này xuất phát từ Anh vào năm 1066, 

sau đó lan rộng đến nhiều quốc gia khác như: Mỹ, Ireland, Ấn Độ, Úc, …Do đó, hệ 
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thống kế toán tại các quốc gia này rất ít bị ảnh hưởng bởi các quy định của luật do nhà 

nước ban hành, gần như trong hệ thống luật của họ không đưa ra các quy tắc cụ thể và 

chi tiết trong việc lập và trình bày BCTC. 

Trong khi đó, tại các quốc gia có hệ thống pháp lý dựa trên Luật La Mã như Pháp, 

Ý, Đức, …thì ngược lại. Do chịu nhiều ảnh hưởng từ Luật cổ thời La Mã từ thế kỷ VI 

nên việc ghi chép kế toán và lập BCTC được quy định khá tỉ mỉ và chi tiết trong các 

đạo luật của quốc gia. 

1.3.2.2. Chính sách thuế  

Một nhân tố quan trọng khác cũng gây nhiều ảnh hưởng đến hệ thống kế toán tại 

mỗi quốc gia, đó là chính sách thuế. 

Chính sách thuế là những quy định về các loại sắc thuế do nhà nước ban hành đối 

với các đơn vị kinh doanh và cá nhân nhằm thực hiện việc động viên các nguồn thu 

vào Ngân sách nhà nước, điều tiết vĩ mô nền kinh tế và đảm bảo công bằng xã hội  

Chính sách thuế có ảnh hưởng hay không ảnh hưởng đến việc ghi chép sổ sách kế 

toán và tính toán lợi nhuận kế toán tùy thuộc vào đặc điểm của từng quốc gia khác 

nhau, tùy thuộc vào mối quan hệ giữa chuẩn mực kế toán và thuế thể hiện ở việc chấp 

nhận sự khác biệt giữa lợi nhuận kế toán và lợi nhuận chịu thuế. Tại những nước có hệ 

thống chuẩn mực kế toán do các khu vực kinh tế tư nhân thiết lập, hệ thống kế toán 

vận hành khá tự do, những ràng buộc pháp lý khá lỏng lẻo, chính sách thuế không có 

ảnh hưởng đáng kể đến hệ thống kế toán. Đây cũng chính là xu hướng phổ biến của 

quốc tế hiện nay. Các doanh nghiệp ghi chép và lập báo cáo tài chính theo các nguyên 

tắc, phương pháp được quy định trong chuẩn mực. Mục đích giúp doanh nghiệp phản 

ánh trung thực và hợp lý tình hình tài chính của đơn vị mình, và số liệu này có thể có 

sự khác biệt trên bảng khai thuế. Sau đó, khi lập tờ khai thuế, doanh nghiệp sẽ phải 

điều chỉnh lại những khoản chi phí hay thu nhập mà Luật Thuế không chấp nhận, từ 

đó phát sinh sự khác biệt giữa lợi nhuận kế toán và lợi nhuận chịu thuế.  

Ngược lại, tại những quốc gia mà hệ thống chuẩn mực kế toán chịu nhiều sự chi 

phối của nhà nước, do nhà nước công bố và ban hành thì hệ thống kế toán phải phù 
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hợp và tuân thủ các quy định của luật thuế. Kết quả hoạt động kinh doanh của doanh 

nghiệp sẽ không phản ánh được sự trung thực và hợp lý. Các kế toán viên chỉ quan 

tâm đến việc là làm sao ghi chép và lập báo cáo tài chính tuân thủ theo các quy định 

của Luật Thuế, chẳng hạn như sẽ không phản ánh các khoản chi phí thực tế phát sinh 

nhưng không có chứng từ hợp lệ hoặc vượt quá định mức giới hạn theo quy định của 

Luật Thuế, … Từ đó sẽ không có sự khác biệt trọng yếu giữa lợi nhuận kế toán và lợi 

nhuận chịu thuế.  

1.3.2.3. Vai trò tổ chức nghề nghiệp 

Sự khác nhau về hệ thống pháp lý giữa các quốc gia đã tạo nên sự khác biệt lớn về 

vai trò của Nhà nước trong việc thiết lập các vấn đề liên quan đến kế toán.  

Tại một số quốc gia mà các tổ chức nghề nghiệp ra đời sớm như Anh, Mỹ, … nhà 

nước không có ảnh hưởng đáng kể trong quá trình xây dựng và ban hành các chuẩn 

mực kế toán. Chức năng này được giao cho các tổ chức nghề nghiệp đảm nhận. Ưu 

điểm của các tổ chức nghề nghiệp là có lịch sử thành lập lâu đời, tập hợp được đội ngũ 

cộng tác viên chuyên ngành đông đảo, trình độ chuyên môn cao và có sự am hiểu rộng 

rãi về thực tế những vấn đề kế toán phát sinh trong thực tế. Từ đó các chuẩn mực kế 

toán và kiểm toán do họ ban hành nhận được sự chấp nhận rộng rãi của xã hội và nhà 

nước.   

Còn tại những quốc gia mà tổ chức nghề nghiệp mới ra đời trong thế kỷ 20 như 

Pháp, Đức, …thì nhà nước giữ vai trò quyết định trong những vấn đề về kế toán. Đặc 

điểm của các tổ chức nghề nghiệp trong những quốc gia này là thường không mạnh, số 

lượng thành viên ít và không có ảnh hưởng nhiều đến việc xây dựng các chuẩn mực.   

 1.3.3. Các nhân tố thuộc về môi trường kinh doanh 

Để cung cấp được thông tin tài chính hữu ích, đạt được mục tiêu của báo cáo tài 

chính, kế toán không chỉ tùy thuộc vào sự am hiểu các kỹ thuật ghi chép kế toán mà 

còn tùy thuộc vào sự nắm vững cấu trúc của kế toán bao gồm các khái niệm và giả 

thuyết kế toán do con người thu thập được từ môi trường kinh doanh. Các khái niệm 

và giả thuyết này rất hiếm khi thay đổi và hiển nhiên được xã hội công nhận vì nó phù 
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hợp với mục tiêu của báo cáo tài chính. Các nhân tố thuộc về môi trường kinh doanh 

như: nguồn cung cấp tài chính, người sử dụng thông tin tài chính, tình hình lạm phát 

tại một quốc gia, … đều có ảnh hưởng lớn đến các kỹ thuật, phương pháp thực hiện kế 

toán tại quốc gia đó.   

1.3.3.1. Nguồn cung cấp tài chính 

Căn cứ vào nguồn cung cấp tài chính cho doanh nghiệp tại một quốc gia mà ta có 

thể thấy được sự khác biệt giữa các hệ thống kế toán. Tại các quốc gia mà nguồn cung 

cấp tài chính chủ yếu từ thị trường vốn, người sử dụng thông tin là các nhà đầu tư. 

Mối quan tâm của họ chỉ tập trung vào tính trung thực hợp lý của báo cáo tài chính. 

Các nhà đầu tư không có điều kiện tiếp xúc, thu thập thêm thông tin về các báo cáo tài 

chính. Vì thế nhu cầu của họ là báo cáo tài chính phải phản ánh đúng thực trạng tài 

chính, cung cấp đầy đủ các thông tin trọng yếu giúp người đọc có thể hiểu được tình 

hình tài chính của doanh nghiệp, tránh đưa ra các quyết định đầu tư sai lầm. Để thực 

hiện yêu cầu này, thể hiện trung thực bản chất của các sự kiện, nghiệp vụ phát sinh, kế 

toán tại các quốc gia này sẽ ít tuân thủ theo các quy định về pháp lý như Luật thuế, …  

Ngược lại, các quốc gia có nguồn cung cấp tài chính chủ yếu là nhà nước, ngân 

hàng hoặc các dòng họ thường không có đòi hỏi cao về sự đầy đủ cũng như tính trung 

thực và hợp lý của thông tin. Tuy nhiên kế toán thường được yêu cầu phải tuân thủ các 

luật định.  

1.3.3.2. Lạm phát 

Bên cạnh nguồn cung cấp tài chính, lạm phát cũng được xem là một nhân tố trong 

môi trường kinh doanh có tác động đến hệ thống kế toán tại các quốc gia. Khi lạm 

phát xảy ra, giá trị của đồng tiền sụt giảm. Một ví dụ điển hình cho lạm phát có thể 

thấy là giá trị một đồng USD vào năm 1913 có giá trị tương đương 4 mark Đức, nhưng 

chỉ 10 năm sau, một USD đổi được đến 4 tỷ mark. Hay tại Brazil, nơi người ta tính chỉ 

trong vòng từ năm 1960 đến năm 1994, lạm phát đã làm giá cả tại quốc gia này gia 

tăng đến 22 tỷ lần. Chính vì thế mục tiêu bảo toàn vốn luôn rất quan trọng, báo cáo tài 
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chính của các công ty luôn phải được điều chỉnh để loại trừ ảnh hưởng sai lệch của 

việc biến đổi giá cả đến giá trị tài sản và thu nhập công ty.   

1.3.3.3. Lao động 

Lao động được xem là một nhân tố mới yêu cầu phải khai báo trên báo cáo tài chính 

của các công ty. Mặc dù ảnh hưởng của nhân tố này còn khiêm tốn nhưng tại một số 

quốc gia như Thụy Điển, Việt Nam… cũng đã yêu cầu khai báo về số lượng công 

nhân viên, tiền lương bình quân hàng năm, khả năng tạo phúc lợi chung của doanh 

nghiệp và sự phân phối chúng trên báo cáo tài chính của tất cả các loại hình công ty. 

1.4. Thực tiễn xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế và đặc điểm quá 

trình hòa hợp về kế toán trên thế giới 

 1.4.1. Hệ thống chuẩn mực kế toán của một số quốc gia trên thế giới  

 Những năm đầu của thế kỷ 20 được xem là giai đoạn ra đời và phát triển mạnh mẽ 

của chuẩn mực kế toán. Đi tiên phong trong giai đoạn này có thể kể đến nước Nga, 

đây là quốc gia đầu tiên ban hành hệ thống tài khoản kế toán thống nhất vào năm 

1925. Sau đó, vào năm 1937, nước Đức cũng bắt đầu ban hành hệ thống tài khoản kế 

toán thống nhất của riêng mình. Và hàng loạt các quốc gia bắt đầu quan tâm nhiều đến 

việc chuẩn hóa công tác kế toán, hình thành các quy ước, nguyên tắc thống nhất để 

hướng dẫn cho các kế toán viên thực hiện. Tuy nhiên chỉ đến năm 1929, khi khủng 

hoảng kinh tế xảy ra, các nhà kinh tế mới bắt đầu nhận thức đầy đủ hơn về tầm quan 

trọng của thông tin tài chính. Nhu cầu cấp bách hình thành hệ thống chuẩn mực kế 

toán ra đời. Ngày nay chuẩn mực kế toán đã hiện hữu trong hệ thống kế toán hầu hết 

các quốc gia trên thế giới. Trong thực tiễn, đa số các quốc gia đều có hệ thống chuẩn 

mực kế toán riêng cho mình. Tuy nhiên, cách thức trình bày chuẩn mực của họ khác 

nhau, nội dung, phương pháp và cơ quan thiết lập chuẩn mực của họ cũng không 

giống nhau. 

 Hiện nay trên thế giới, xét trên phương diện chuẩn mực kế toán, các quốc gia phát 

triển, có nền kinh tế thị trường lâu đời ảnh hưởng rất sâu rộng đến sự phát triển nghề 
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nghiệp kế toán trong tương lai. Các quốc gia này được chia thành hai trường phái kế 

toán tiêu biểu, đó là trường phái Châu Âu lục địa và trường phái Anglo – Saxon. 

 1.4.1.1. Trường phái kế toán Anglo – Saxon  

 Các quốc gia thuộc trường phái này đa số là các nước sử dụng Anh ngữ như Anh, 

Mỹ, Úc, Canada, ….Họ có hệ thống pháp lý, môi trường kinh doanh, … tương tự 

nhau, các tổ chức nghề nghiệp của họ ra đời rất sớm, có ảnh hưởng nhiều đến việc ban 

hành các chuẩn mực kế toán. Hệ thống chuẩn mực của các quốc gia này cũng tương 

đồng với nhau về nhiều phương diện và có những khác biệt đáng kể với nhóm Châu 

Âu lục địa.  

 Thuộc nhóm này có thể chọn nước Mỹ là một minh họa, đây là quốc gia có hệ 

thống kế toán và hệ thống tổ chức nghề nghiệp mạnh, khá vững chắc. Quốc gia này 

cũng quan tâm rất sớm đến sự cần thiết chuẩn mực hóa công tác kế toán.  

 a/ Các cơ quan của Mỹ có liên quan đến việc ban hành chuẩn mực kế toán 

 Ở Mỹ, Luật công ty được hình thành từ khá sớm nhưng lại không có các quy định 

chi tiết về kế toán và kiểm toán. Báo cáo tài chính của các công ty ở Mỹ gần như vẫn 

không bị ràng buộc bởi một quy định nào. Chỉ đến khi Ủy ban giao dịch chứng khoán 

(SEC) ra đời, chính phủ liên bang mới bắt buộc các công ty niêm yết trên thị trường 

chứng khoán phải thực hiện kế toán và kiểm toán theo một tiêu chuẩn chung. Từ đó 

hình thành Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán Tài Chính Hoa Kỳ (FASB) và hệ thống 

chuẩn mực kế toán tại Mỹ. 

 Các tổ chức ban hành Hệ thống các nguyên tắc kế toán đã được chấp nhận (GAAP) 

của Mỹ bao gồm Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán Tài Chính Hoa Kỳ (FASB), Viện kế 

toán viên công chứng Hoa Kỳ (AICPA), Ban xử lý các vấn đề phát sinh (EITF), Ủy 

Ban Giao Dịch Chứng Khoán (SEC), và các nguồn khác. 

 * Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán Tài Chính Hoa Kỳ (FASB) 

 Trước khi FASB được thành lập, các chuẩn mực kế toán và các hướng dẫn liên 

quan đến các vấn đề kế toán hiện hành được ban hành bởi Ủy Ban Thủ Tục Kế Toán 

(ARBs) được thành lập năm 1938 và sau đó bởi Ủy Ban Nguyên Tắc Kế Toán 
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(Accounting Principle Board - APBs) – một tổ chức do Viện kế toán viên công chứng 

Mỹ (AICPA) thành lập năm 1959. Năm 1970, APBs bị nhiều chỉ trích về việc ban 

hành các chuẩn mực thiếu khách quan do không có sự tham gia của các tổ chức khác 

bên ngoài AICPA. Ngoài ra Ủy Ban này cũng không đưa ra các mục tiêu và nguyên 

tắc có thể chấp nhận rộng rãi. Vì thế AICPA đã lập ra 3 Ủy ban để xét duyệt lại các 

vấn đề bị chỉ trích và thành lập một Ủy ban độc lập hơn, đó chính là Ủy Ban Chuẩn 

Mực Kế Toán Tài Chính Hoa Kỳ - gọi tắt là FASB.  

 FASB là một tổ chức hoạt động độc lập được thành lập năm 1972 bao gồm bảy 

thành viên đến từ khu vực kế toán công, ngành nghề tư nhân, khu vực hàn lâm và cơ 

quan giám sát. FASB được chỉ định duyệt xét, cải tiến các chuẩn mực cũ, ban hành 

thêm các chuẩn mực kế toán tài chính và các hướng dẫn (thuộc mục A của GAAP) 

cũng như khuôn mẫu lý thuyết cho việc lập và trình bày BCTC trong khu vực kinh tế 

tư nhân.  

 FASB có hai tổ chức hỗ trợ, một là Hội đồng tư vấn chuẩn mực kế toán tài chính 

(FASAC) có nhiệm vụ tư vấn về các vấn đề kỹ thuật cần được FASB quan tâm và các 

vấn đề khác. Thứ hai là Ban xử lý các vấn đề phát sinh (EITF) có nhiệm vụ ban hành 

các trích yếu EITF (thuộc mục C của GAAP) về các vấn đề hiện có hay vừa phát sinh, 

những vướng mắc trong thi hành và các vấn đề thảo luận nhằm hướng dẫn việc áp 

dụng các tuyên bố kế toán có liên quan. 

 Quan điểm của FASB khi duyệt xét, thiết lập các chuẩn mực kế toán tài chính và 

các hướng dẫn là để: 

 Cải tiến tính hữu dụng của báo cáo tài chính. 

 Giữ cho các chuẩn mực kịp thời phản ánh các thay đổi về phương pháp kinh 

doanh và sự thay đổi về môi trường của nền kinh tế. 

 Theo sát các thiếu sót của các khoản mục chủ yếu trên báo cáo tài chính. 

 Khuyến khích sự hội tụ của các tiêu chuẩn báo cáo tài chính quốc tế, đồng thời 

cải tiến chất lượng báo cáo tài chính. 
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 Cải tiến hiểu biết chung về bản chất và mục đích của các thông tin chứa đựng 

trong các báo cáo tài chính. 

 Và dể thực hiện tốt nhiệm vụ của mình, FASB luôn tuân theo các quy tắc nhất định 

như sau: 

 Khách quan trong việc ra quyết định và để đảm bảo thông tin thu được từ các 

chuẩn mực phải phản ánh hoạt động kinh tế một cách trung thực nhất có thể. 

 Cân nhắc cẩn thận quan điểm của các hội viên trong việc phát triển các khái 

niệm và chuẩn mực, dựa trên yếu tố đầu vào từ công chúng để suy xét cẩn thận 

mức độ hữu dụng của thông tin kết quả.  

 Ban hành chuẩn mực chỉ khi lợi ích mong muốn lớn hơn chi phí phải gánh chịu.  

 Xem lại hiệu quả của các quyết định trong quá khứ và diễn giải, sửa đổi hoặc 

thay thế các chuẩn mực theo một lộ trình thời gian hợp lý. FASB cam kết theo 

một quy trình mở, có trật tự trong việc thiết lập chuẩn mực nhằm ngăn ngừa 

việc đặt lợi ích cá nhân lên trên lợi ích tập thể.  

 * Viện kế toán viên công chứng Hoa Kỳ (AICPA) 

 Viện kế toán viên công chứng Hoa Kỳ (AICPA) là Hiệp hội nghề nghiệp của các kế 

toán viên công chứng tại Mỹ. Tiền thân của AICPA là Hiệp hội kế toán viên công Hoa 

kỳ (AAPA) được thành lập năm 1887. Vào năm 1916, tổ chức này đổi tên thành Viện 

kế toán công với số lượng hội viên khoảng 1.150 người và duy trì cho đến năm 1957 

thì đổi tên thành Viện kế toán viên công chứng Hoa Kỳ (AICPA). Vai trò ban đầu của 

tổ chức này là đáp ứng nhu cầu đào tạo các kế toán viên công chứng (CPA). Nhưng 

cho đến nay, tổ chức này là cơ quan có ảnh hưởng quan trọng đến việc hoàn thiện các 

tiêu chuẩn chuẩn mực kế toán và thực tiễn kế toán. Nhiệm vụ của AICPA là đào tạo và 

đem lại cho các thành viên những kiến thức và kỹ năng quản lý để những dịch vụ họ 

cung cấp mang đến nhiều lợi ích cho xã hội và thể hiện được tính chuyên nghiệp cao.  

 * Ủy Ban Giao Dịch Chứng Khoán (SEC) 
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 SEC là một cơ quan của nhà nước có quyền hợp pháp ban hành và áp dụng các 

nguyên tắc thực hành kế toán cho các công ty niêm yết trên thị trường chứng khoán. 

Ngoài ra SEC còn có trách nhiệm thiết lập các chuẩn mực về báo cáo và kế toán tài 

chính cho các doanh nghiệp thuộc khối nhà nước theo Điều luật Hối đoái năm 1934. 

Tuy nhiên, trong suốt lịch sử hoạt động của mình, các chính sách của Ủy Ban này đều 

dựa trên khối kinh tế tư nhân cho chức năng thiết lập các chuẩn mực báo cáo tài chính. 

Vì vậy, Ủy Ban này có ảnh hưởng quan trọng đến các nguyên tắc thực hành kế toán.   

 * Hiệp Hội Kế Toán Mỹ (AAA)  

 Là tổ chức tiên phong trong giáo dục, nghiên cứu và thực hành kế toán phát triển 

khắp thế giới, Hiệp Hội Kế Toán Mỹ (AAA) được thành lập vào năm 1916 với số 

lượng hội viên là những người giảng dạy và nghiên cứu về kế toán trong các trường 

đại học, trong các doanh nghiệp và các tổ chức phi lợi nhuận. Mục tiêu của Hiệp Hội 

là khuyến khích và tài trợ cho các công trình nghiên cứu về kế toán, xuất bản các tạp 

chí kế toán, phát triển lý thuyết kế toán và cải thiện giáo dục về kế toán. Hiệp hội còn 

hợp tác với FASB trong nghiên cứu, giải quyết các vấn đề về kế toán, giáo dục và 

thông tin. 

 b/ Nội dung các chuẩn mực  

 Cho đến nay, FASB đã ban hành các loại công bố như sau: 

 - Khuôn mẫu kế toán tài chính : nhằm mục đích đưa ra khung lý thuyết nền tảng 

cho việc xây dựng chuẩn mực kế toán (07 khuôn mẫu) : 

 Khuôn mẫu lý thuyết số 01 : Các quan điểm về báo cáo tài chính của các tổ 

chức kinh doanh ban hành vào tháng 11/1978 

 Khuôn mẫu lý thuyết số 02 : Đặc điểm chất lượng của thông tin kế toán Khuôn 

mẫu lý thuyết số 03 : Các yếu tố của BCTC ban hành vào tháng 12/1980 

 Khuôn mẫu lý thuyết số 04 : Các quan điểm về báo cáo tài chính của các tổ 

chức phi lợi nhuận ban hành vào tháng 12/1980 
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 Khuôn mẫu lý thuyết số 05 : Phương pháp ghi nhận và đo lường trong Báo cáo 

tài chính ban hành vào tháng 12/1984 

 Khuôn mẫu lý thuyết số 06 : Các yếu tố của BCTC – thay thế cho khuôn mẫu 

lý thuyết số 03 ban hành vào tháng 12/1985 

 Khuôn mẫu lý thuyết số 07 : Sử dụng thông tin lưu chuyển tiền tệ và hiện giá 

trong đo lường kế toán ban hành vào tháng 02/2000 

- Bản tin nghiên cứu kế toán : do các nhân viên FASB soạn thảo để trình bày các 

công trình nghiên cứu về kế toán. 

- Chuẩn mực kế toán : giải quyết các vấn đề cụ thể về kế toán (161 chuẩn mực) 

- Các hướng dẫn chi tiết về các chuẩn mực kế toán (48 hướng dẫn) 

- Thuật ngữ về kế toán : giúp tạo nên sự thống nhất về thuật ngữ. 

c/ Phương pháp làm việc  

Do các quyết định của FASB có ảnh hưởng rộng đến nhiều tổ chức nên để đảm bảo 

tính công bằng trong quá trình thiết lập các chuẩn mực, FASB đã áp dụng phương 

pháp mở khi xây dựng các chuẩn mực kế toán. Tất cả các cuộc họp đều được công 

khai, những ý kiến, quan điểm khác nhau được ghi chép và tổng hợp một cách tỉ mỉ để 

đảm bảo nguyên tắc là mối quan tâm của công chúng luôn được ghi nhận và quan tâm 

thỏa đáng. Trình tự thiết lập chuẩn mực của FASB gồm các bước sau: 

 Tiếp nhận các vấn đề cần giải quyết, tranh luận và xem xét lại các chuẩn mực 

hiện hữu từ các nguồn khác nhau.  

 Tổng hợp thông tin và tổ chức thảo luận tại cuộc họp của Ủy Ban. 

 Bỏ phiếu thông qua quyết định có nên xây dựng thành chuẩn mực hay không? 

Nếu có sẽ ban hành bản dự thảo chuẩn mực và phân phối cho các bên có liên 

quan với lời mời phát biểu cho ý kiến. Trong trường hợp cần thiết, Ủy ban sẽ 

mở cuộc họp thảo luận và phân tích bản dự thảo. 

 Ủy Ban sẽ phân tích các ý kiến đóng góp nhận được về dự thảo. Sau đó sẽ hiệu 

đính dự thảo (nếu cần thiết). 
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 Dự thảo sẽ chuyển thành chuẩn mực mới nếu được ít nhất 4 trên 7 phiếu tán 

thành. Đối với những vấn đề còn bất đồng lớn, các bước trên sẽ được lặp lại. 

 1.4.1.2. Trường phái kế toán Châu Âu lục địa   

 Đối với các quốc gia thuộc trường phái Châu Âu lục địa, đồng nhất hóa về kế toán 

là điểm khác biệt chủ yếu so với trường phái Anglo – Saxon. Các quốc gia này cho 

rằng sự đồng nhất về kế toán sẽ giúp cho người sử dụng tránh khỏi những khác biệt 

trọng yếu do tính thiếu đồng nhất gây ra. Do đó hệ thống chuẩn mực của các quốc gia 

Châu Âu lục địa như Pháp, Đức, Ý, Tây Ban Nha, … đều đặt nền tảng trên sự ban 

hành hệ thống tài khoản thống nhất, khung pháp lý về kế toán và các hướng dẫn chi 

tiết. Minh chứng cho trường phái này có thể xem xét đến quá trình thiết lập chuẩn mực 

tại Pháp. 

 a/ Các cơ quan của Pháp có liên quan đến việc ban hành chuẩn mực kế toán 

 * Ủy ban quốc gia về kế toán (CNC) 

 Ủy ban quốc gia về kế toán (CNC) là một tổ chức liên nghề nghiệp và liên bộ trực 

thuộc quản lý của Bộ Tài Chính với số lượng thành viên khá đông đảo, khoảng 100 

người đến từ các Bộ và pháp viện quốc gia, các tổ chức tư nhân và nhà nước, các 

chuyên gia kế toán kiểm toán, …do chính phủ chỉ định với nhiệm kỳ 3 năm. Đây là tổ 

chức có nhiệm vụ xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán cho Pháp, cũng như phụ 

trách về kiểm tra và đào tạo. CNC là tổ chức nhà nước nhưng được phép làm việc độc 

lập và nhận thông tin, ý kiến từ quần chúng khi xây dựng các chuẩn mực kế toán. 

Toàn bộ công việc của CNC chủ yếu được thực hiện tại các nhóm làm việc. 

  * Ủy ban giao dịch chứng khoán 

 Ủy ban giao dịch chứng khoán được thành lập vào năm 1967 với trách nhiệm giám 

sát thị trường chứng khoán. Nhằm bảo vệ lợi ích của các cổ đông, Ủy ban này rất quan 

tâm đến tính có thể chấp nhận được của báo cáo hàng năm của các công ty niêm yết 

trên thị trường chứng khoán và thường đặt ra những vấn đề để CNC giải quyết. 

 b/ Nội dung các chuẩn mực  
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 * Tổng hoạch đồ  kế toán : 

 Trong thời kỳ thống trị tại Pháp, nước Đức đã du nhập vào nơi đây ý tưởng chuẩn 

mực hóa công tác kế toán thông qua hệ thống tài khoản thống nhất do một giáo sư 

người Đức tên Schmalenbach đề xướng vào năm 1932. Và năm 1947 chính phủ Pháp 

mới bắt đầu thực hiện ý tưởng trên bằng việc thành lập một Ủy Ban soạn thảo và ban 

hành Tổng hoạch đồ kế toán quốc gia. Lúc đầu, Tổng hoạch đồ chỉ áp dụng bắt buộc 

đối với các doanh nghiệp nhà nước và ảnh hưởng rất ít đến khu vực tư nhân. Nhưng 

cùng với sự thay đổi nền kinh tế, Tổng hoạch đồ ngày càng bộc lộ nhiều nhược điểm, 

cho nên trong những năm 1957 và năm 1982 Ủy ban đã liên tục xét duyệt những vấn 

đề còn tồn tại để đưa ra Tổng hoạch đồ mới. Cho đến năm 1986, Tổng hoạch đồ được 

hiệu đính để thi hành chỉ thị của Liên minh Châu Âu và tồn tại cho đến ngày nay. 

 Những phần chính trong Tổng hoạch đồ liên quan đến kế toán tài chính bao gồm:  

- Các quy định chung, nguyên tắc cơ bản về kế toán và tổ chức kế toán. 

- Giải thích các thuật ngữ kế toán. 

- Hệ thống tài khoản kế toán thống nhất. 

- Nguyên tắc đo lường và đánh giá xác định kết quả kinh doanh. 

- Cơ sở thiết lập báo cáo tài chính và các mẫu biểu đính kèm. 

- Kế toán phân tích. 

 So với hệ thống chuẩn mực kế toán của Mỹ, Tổng hoạch đồ kế toán Pháp tạo được 

sự đồng nhất trong toàn bộ nền kinh tế thông qua việc ban hành hệ thống tài khoản kế 

toán thống nhất và mẫu chuẩn báo cáo tài chính. Nhưng đây cũng chính là nhược điểm 

lớn của Tổng hoạch đồ kế toán Pháp do đã hạn chế sự tự do xây dựng một hệ thống kế 

toán riêng phù hợp cho từng loại hình kinh doanh.  

 * Các thông báo kế toán : 

 Ngoài Tổng hoạch đồ kế toán, hệ thống chuẩn mực của Pháp còn có các thông báo 

kế toán bao gồm: 

- Các thông báo về các dự thảo kế toán. 
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- Các hướng dẫn chi tiết liên quan đến các quy định, phương pháp kế toán. 

Ở một chừng mực, các thông báo này đôi khi được xem như là nguồn tài liệu của 

luật, được các tổ chức nghề nghiệp kế toán, các doanh nghiệp sử dụng như một yêu 

cầu bắt buộc trong hệ thống kế toán của mình. 

* Hệ thống luật pháp : 

Trong các Bộ Luật của Pháp như: Luật Thương Mại, Luật Công ty, Luật Thuế, Luật 

Kế toán đều có các quy định về các vấn đề liên quan và ảnh hưởng đến kế toán. Định 

kỳ, toàn bộ các điều luật này sẽ được Quốc hội phê duyệt và hiệu đính để luôn phù 

hợp với những thay đổi.     

c/ Phương pháp làm việc  

CNC là tổ chức nhà nước trực thuộc sự quản lý của Bộ Tài Chính, các thành viên 

của CNC do chính phủ chỉ định và được phép độc lập thực hiện công việc thông qua 

các nhóm làm việc. Nhóm phụ trách nguyên tắc chung sau khi soạn thảo xong các 

chuẩn mực sẽ đệ trình lên các bộ phận có liên quan để chuẩn y. 

Trình tự thiết lập chuẩn mực của CNC gồm các bước sau: 

 Chọn đề tài. 

 Các nhóm làm việc nghiên cứu về mặt kỹ thuật và báo cáo kết quả cho Ban 

chuyên trách. 

 Thông qua bỏ phiếu tán thành, Ban chuyên trách sẽ đề bạt vấn đề lên Văn 

phòng. 

 Văn phòng sẽ chuyển quyền quyết định lại cho Đại hội thường niên. 

 CNC không có quyền ban hành chuẩn mực. Những dự thảo do CNC xây dựng 

được Đại Hội thường niên thông qua được xem như lời đề nghị chính thức để 

Chính phủ thông qua.  

 1.4.2. Hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế  

 1.4.2.1. Nguyên nhân hình thành hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế  
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 Với xu hướng toàn cầu hóa về hợp tác và phát triển kinh tế, sự hình thành hàng loạt 

các công ty đa quốc gia, thị trường tài chính quốc tế và các hoạt động thương mại 

ngoài biên giới, các nhà đầu tư không chỉ hoạt động trong phạm vi khu vực mà còn 

mở rộng hoạt động ra phạm vi toàn thế giới. Hoạt động kế toán không còn là vấn đề 

mang tính quốc gia mà cần phải được giải quyết ở tầm cỡ và quy mô quốc tế. Nhu cầu 

này đòi hỏi phải xúc tiến quá trình hài hòa, thống nhất chuẩn mực kế toán các quốc 

gia, nhằm tạo ra một ngôn ngữ chung về kế toán, nâng cao tính khách quan và tính có 

thể tin cậy được của thông tin tài chính, giúp cho thông tin được trình bày trên báo cáo 

tài chính có thể hiểu và so sánh được. Muốn được như vậy đòi hỏi phải xây dựng và 

ban hành một hệ thống chuẩn mực chung, hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế được 

hình thành.  

 Hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế là hệ thống chuẩn mực đề cập đến những vấn 

đề mang tính nền tảng, khuôn mẫu, những nguyên tắc, phương pháp có tính chất cơ 

bản được chấp nhận rộng rãi trên toàn thế giới, có thể áp dụng ngay ở những quốc gia 

đã có đầy đủ những điều kiện cần thiết và ở các quốc gia chưa phát triển. Tuy nhiên, 

con đường quốc tế hóa kế toán không đơn giản, việc quyết định cơ quan ban hành, các 

vấn đề cần hòa hợp – hội tụ trong hệ thống chuẩn mực, lựa chọn quan điểm chính 

trong hệ thống chuẩn mực giữa hai trường phái kế toán Anglo-Saxon và Châu Âu lục 

địa là những vấn đề luôn cần được giải quyết trong suốt quá trình hình thành và phát 

triển hệ thống chuẩn mực quốc tế kế toán. 

 1.4.2.2. Cơ quan ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế 

 Cơ quan đầu tiên xây dựng và ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế chính 

là Ủy ban chuẩn mực kế toán quốc tế (IASC). Đây là một tổ chức độc lập thành lập 

năm 1973, bao gồm đại diện của 13 nước thành viên trực thuộc Liên đoàn kế toán 

quốc tế (IFAC), đại diện của 03 tập đoàn kinh tế lớn và một số quan sát viên độc lập 

đến từ Ủy Ban Châu Âu, Trung Quốc, Ủy Ban Chứng Khoán Quốc Tế (IOSCO), Ủy 

Ban Chuẩn Mực Kế Toán Tài Chính Hoa Kỳ (FASB). Nhiệm vụ của cơ quan này là: 

 - Xây dựng và ban hành các chuẩn mực kế toán quốc tế và thực hiện mục tiêu để 

các chuẩn mực này được chấp nhận rộng rãi trên thế giới. 
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 - Cập nhật, cải tiến và thay đổi phù hợp các quy định về kế toán, chuẩn mực kế toán 

và các thủ tục trình bày báo cáo tài chính. 

 - Phát huy tối đa tính hiệu quả, hiệu lực của chuẩn mực kế toán quốc gia và quốc tế 

để tiến đến xu thế hội nhập các hệ thống kế toán (theo cuộc họp tổ chức tại Edinburgh, 

Scotland ngày 24/05/2000). 

 Đến năm 1977, IASC nhận thấy xu thế hội nhập của nền kinh tế thế giới đòi hỏi cần 

phải tập trung sức mạnh từ các hệ thống kế toán quốc gia để xây dựng một hệ thống 

chuẩn mực kế toán quốc tế hoàn thiện hơn. Do đó, IASC quyết định cơ cấu lại tổ chức 

của mình. Tháng 12/1999, IASC đã chỉ định một ủy ban lựa chọn và thành lập Hội 

đồng thành viên (Trustees) gồm 22 thành viên đến từ các khu vực địa lý, lĩnh vực 

chuyên môn khác nhau. Trong đó có 06 người đến từ Bắc Mỹ, 06 người đến từ Châu 

Âu, 06 người đến từ khu vực Châu Á Thái Bình Dương (APA) và 04 người còn lại 

đến từ các quốc gia, khu vực khác. Nhiệm vụ của Trustees là bổ nhiệm các thành viên 

IASB, Hội đồng cố vấn chuẩn mực SAC và Ủy ban hướng dẫn các chuẩn mực báo cáo 

tài chính (IFRIC), giám sát hiệu quả hoạt động của IASC, tìm kiếm, phê duyệt và soát 

xét nguồn tài chính của IASC. 

 Để thực hiện chức năng của mình, vào tháng 02/2001, Hội đồng thành viên 

(Trustees) đã thiết lập nên Ủy ban sáng lập chuẩn mực kế toán quốc tế (IASC 

Foundation). Ủy ban này bao gồm ba tổ chức chính là Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán 

Quốc Tế (IASB), Hội đồng cố vấn chuẩn mực (SAC) và Ủy ban hướng dẫn các chuẩn 

mực báo cáo tài chính (IFRIC). 

 IASB - Ủy ban chuẩn mực kế toán quốc tế - là một tổ chức độc lập thuộc khu 

vực tư nhân bắt đầu hoạt động vào ngày 01/04/2001 dưới sự giám sát của IASC 

Foundation, bao gồm 14 thành viên trong đó có 12 thành viên chuyên trách. Mục tiêu 

hoạt động chính của IASB là: 

o Phát triển các chuẩn mực kế toán có chất lượng cao, thống nhất, dễ hiểu và có 

tính chất khả thi cao cho toàn thế giới trên quan điểm phục vụ lợi ích của 

công chúng;  

                                            



- 33 - 

o Tăng cường tính minh bạch, có thể so sánh được của thông tin trong BCTC 

và các báo cáo liên quan đến tài chính, kế toán khác, giúp những thành viên 

tham gia thị trường vốn thế giới và những người sử dụng BCTC đưa ra các 

quyết định kinh tế;  

o Xúc tiến việc sử dụng và ứng dụng nghiêm ngặt các IASs; 

o Đem đến những giải pháp có chất lượng cao cho sự hòa hợp giữa hệ thống 

chuẩn mực kế toán quốc gia và các chuẩn mực kế toán quốc tế.  

 Một chuẩn mực chỉ được IASB ban hành khi có tối thiểu 8 thành viên đồng ý. IASB 

vẫn kế thừa các chuẩn mực kế toán quốc tế do IASC ban hành trước đây và tiếp tục 

xây dựng, ban hành và phát triển các chuẩn mực kế toán mới với tên gọi là chuẩn mực 

báo cáo tài chính quốc tế IFRSs. 

 Hội đồng cố vấn chuẩn mực (SAC) bao gồm các nhóm cá nhân có nguồn gốc 

chức năng và khu vực địa lý khác nhau nhằm cố vấn cho IASB và đôi khi, cho các ủy 

thác viên. 

 Các thành viên của IFRIC đến từ các khu vực địa lý rộng rãi, có nền kinh tế 

phát triển, đại diện của kế toán viên trong các ngành nghề và người sử dụng BCTC. 

 Bên cạnh đó, tất cả thành viên của IASB có trách nhiệm liên hệ với các nhà thiết lập 

chuẩn mực quốc gia không có thành viên của IASB trong tổ chức lập quy của họ. 

Ngoài ra, nhiều quốc gia này cũng có mặt trong Hội đồng cố vấn chuẩn mực.      

 Hình 1 : Sơ đồ cơ cấu tổ chức của Ủy ban sáng lập chuẩn mực kế toán quốc tế 

(IASC Foundation) 
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 1.4.2.3. Nội dung của hệ thống chuẩn mực quốc tế về kế toán 

 a/ Khuôn mẫu lý thuyết của việc lập và trình bày báo cáo tài chính. 

 Báo cáo tài chính là kết quả sau cùng của kế toán, được lập và trình bày nhằm mục 

đích giúp cho người sử dụng đánh giá đúng sức mạnh tài chính, khả năng sinh lãi và 

triển vọng của doanh nghiệp từ đó đưa ra các quyết định đúng đắn phù hợp với mục 

tiêu mà họ quan tâm. Mặc dù bề ngoài báo cáo tài chính của các quốc gia có vẻ giống 

nhau nhưng sự khác  biệt về đặc điểm của nền văn hóa, môi trường kinh tế, xã hội, luật 

pháp giữa các quốc gia đã hình thành nên định nghĩa, cũng như các cách ghi chép, tính 

toán và trình bày thông tin khác nhau về các yếu tố trên báo cáo tài chính. Do vậy, 

IASC trong quá trình thực hiện mục tiêu xây dựng chuẩn mực kế toán quốc tế tiến đến 

hòa hợp – hội tụ kế toán quốc tế, đã ban hành khuôn mẫu lý thuyết của việc lập và 

trình bày báo cáo tài chính.  

 Khuôn mẫu là những quy ước chung về các khái niệm kế toán căn bản, về các đặc 

điểm định tính của báo cáo tài chính, về các yếu tố cần có, và về các phương pháp 

đánh giá các yếu tố của báo cáo tài chính. Khuôn mẫu không phải là chuẩn mực kế 

toán, không điều nào trong khuôn mẫu được phép vượt quá các IAS. Trong trường 
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hợp có sự mâu thuẫn giữa khuôn mẫu và IAS, thì IAS sẽ được tôn trọng hơn. Tuy vậy, 

khuôn mẫu chính là cơ sở : 

- Giúp cho IASC trong việc duyệt xét các IAS hiện hữu và phát triển các IAS 

trong tương tai. 

- Giúp đỡ cho IASC trong việc cải tiến và hài hòa các nguyên tắc, chuẩn mực kế 

toán và các thủ tục liên quan đến việc lập và trình bày báo cáo tài chính bằng 

cách cung cấp các cơ sở để giảm bớt việc lựa chọn các phương pháp hạch toán 

được IASC cho phép. 

 b/ Hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế : 

 Cho đến ngày 01/01/2008, IASC và IASB đã ban hành được 30 chuẩn mực kế toán 

quốc tế IAS và 08 chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế IFRS. Các chuẩn mực này áp 

dụng cho mọi loại hình doanh nghiệp, bao gồm như sau :  

 Nhóm chuẩn mực kế toán IASs do IASC ban hành : 

 IAS 1  Trình bày báo cáo tài chính  

 IAS 2  Hàng tồn kho 

 IAS 7  Báo cáo lưu chuyển tiền tệ  

 IAS 8  Chính sách kế toán, thay đổi ước tính kế toán và sai sót 

 IAS 10  Các sự kiện sau ngày kết thúc niên độ  

 IAS 11  Hợp đồng xây dựng  

 IAS 12  Thuế thu nhập doanh nghiệp  

 IAS 14  Báo cáo bộ phận  (sẽ được thay thế bằng IFRS 8 từ ngày 

01/01/2009)  

 IAS 16  Tài sản cố định hữu hình 

 IAS 17  Thuê tài sản  

 IAS 18  Doanh thu  

                                            

http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/A78BAF78-21F7-42C4-B8D5-D13EDBEFC786/0/IAS1.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/C3CB7566-055E-46A7-9282-EADC01FAE351/0/IAS2.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/6BD06200-0FC6-43B4-B312-A918E333B65F/0/IAS7.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/14B58346-6C0F-45FE-A240-89EDF8A1E930/0/IAS8.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/2010499F-DCA3-4C5C-85EF-C08580CE78F8/0/IAS10.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/EAE7895C-D7CA-43BF-93B8-44F3EBCA4CC2/0/IAS11.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/8F9111CA-E665-4D18-9B2D-0B0984459847/0/IAS12.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/8F9111CA-E665-4D18-9B2D-0B0984459847/0/IAS12.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/E857AC87-19A7-4ED1-AA3F-C43A8B7D8DA4/0/IAS16.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/96BFAFA5-0CBD-4A9C-BB4D-0CE430F197A5/0/IAS17.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/3CB86BF9-8183-4990-B662-0696356864E6/0/IAS18.pdf
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 IAS 19  Phúc lợi cho người lao động 

 IAS 20  Kế toán các khoản trợ cấp của Chính phủ và trình bày các 

khoản hỗ trợ của Chính phủ 

 IAS 21  Ảnh hưởng của sự thay đổi tỷ giá hối đoái  

 IAS 23  Chi phí đi vay  

 IAS 24  Thông tin về các bên liên quan 

 IAS 26  Kế toán và báo cáo quỹ hưu trí  

 IAS 27  Báo cáo tài chính riêng và báo cáo tài chính hợp nhất  

 IAS 28  Kế toán các khoản đầu tư vào công ty liên kết 

 IAS 29  Báo cáo tài chính trong điều kiệm nền kinh tế siêu lạm phát 

 IAS 30  Trình bày bổ sung báo cáo tài chính của các ngân hàng và tổ 

chức tài chính tương tự 

 IAS 31  Góp vốn liên doanh  

 IAS 33  Lãi trên cổ phiếu  

 IAS 34  Báo cáo tài chính giữa niên độ   

 IAS 36  Tổn thất tài sản 

 IAS 37  Dự phòng, tài sản và nợ tiềm tàng  

 IAS 38 Tài sản cố định vô hình  

 IAS 39  Ghi nhận và đánh giá công cụ tài chính 

 IAS 40  Bất động sản đầu tư  

 IAS 41  Nông nghiệp 

 Nhóm chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế IFRS do IASB ban hành 

 IFRS 1  Lần đầu áp dụng các chuẩn mực quốc tế về trình bày BCTC 

 IFRS 2  Thanh toán trên cơ sở cổ phiếu 

                                            

http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/7BD0B47D-7BBA-41CA-B3A8-51A0CDD70806/0/IAS19.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/13BAA603-BAF7-4871-BE54-9978BB02181A/0/IAS20.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/917C8E0C-9D66-4A47-A1D4-55EC736C5204/0/IAS21.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/5D6686FE-9436-432D-A0AD-72EB6B94207E/0/IAS23.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/C6DAE702-7C4A-405C-9F4B-FC47218CFF54/0/IAS24.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/EBFAD1C0-13A6-43B7-A109-83BA2D4B6380/0/IAS26.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/877743A9-EB09-4956-9E92-A1AFA73A0F2C/0/IAS27.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/3CACB56D-24BE-4147-9942-7453CDE5877D/0/IAS28.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/144CC095-2370-492B-B92D-02B9F87F4D26/0/IAS29.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/144CC095-2370-492B-B92D-02B9F87F4D26/0/IAS29.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/4DC9F175-FACA-4AFC-AFC5-0B7AF4CAF17A/0/IAS31.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/31957B55-BE12-4C6B-92EC-2ADC78F018C5/0/IAS33.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/3C50D4D2-DB9C-4B3F-A4F9-60F89978C8FB/0/IAS34.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/7FE0F357-3E74-4266-AF11-B388A52FF36A/0/IAS36.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/90F12D68-B4C8-4D5C-A515-48542A9E5EDC/0/IAS37.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/E52C2F1A-DA51-4CFC-A363-9E84920D6EED/0/IAS38.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/339C384D-045B-47D7-AA8E-8D26DFA726FB/0/IAS39.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/02D5612B-E162-4ED4-AC8B-7C4D9926A64C/0/IAS40.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/B9DD4FEC-DEF5-4850-BAE8-869888E93AF0/0/IAS41.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/2B8E65BD-354D-40E6-870F-44CC8717DC8A/0/IFRS1.pdf
http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/796E163F-33AC-4253-81E0-F2F8908C8904/0/IFRS2.pdf
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 IFRS 3  Hợp nhất kinh doanh  

 IFRS 4  Hợp đồng bảo hiểm  

 IFRS 5  Tài sản dài hạn giữ để bán và Hoạt động không liên tục 

 IFRS 6  Hoạt động thăm dò và đánh giá khoáng sản  

 IFRS 7  Công cụ tài chính: Trình bày  

 IFRS 8  Các bộ phận kinh doanh 

 Các hướng dẫn thực hiện chuẩn mực kế toán quốc tế IAS và chuẩn mực BCTC 

quốc tế do IFRIC – Ủy ban hướng dẫn IFRS và tiền thân của tổ chức này – Ủy 

ban SIC (Standing Interpretations Committee) ban hành. 

 1.4.3. Đặc điểm của quá trình hòa hợp – hội tụ kế toán quốc tế 

 1.4.3.1. Nguyên nhân hòa hợp - hội tụ kế toán quốc tế 

 Quá trình toàn cầu hóa cùng với sự phát triển nhanh chóng của thị trường vốn quốc 

tế đòi hỏi phải nâng cao chất lượng thông tin tài chính, đảm bảo lợi ích cho các nhà 

đầu tư. Do sự khác nhau về môi trường văn hóa, hệ thống pháp lý, chính trị, quá trình 

hình thành và phát triển các hội nghề nghiệp, mỗi quốc gia đều có các tổ chức thiết lập 

hệ thống chuẩn mực riêng. Báo cáo tài chính của các quốc gia khác nhau được lập 

theo các chuẩn mực khác nhau. Từ đó cung cấp các kết quả khác nhau, thậm chí trái 

ngược nhau. Vì thế yêu cầu phải thiết lập một hệ thống chuẩn mực kế toán “chuẩn” 

luôn được xem là một vấn đề vô cùng bức thiết trong bối cảnh thương mại quốc tế 

hiện nay.  

 Quá trình hòa hợp diễn ra ở cả hai mức độ khu vực và thế giới, ở cả hai tuyến chính 

phủ và phi chính phủ với sự can thiệp của các tổ chức trong và ngoài nghề nghiệp kế 

toán kiểm toán. Mục tiêu ban đầu của các tổ chức kế toán quốc tế là hòa hợp quốc tế 

về kế toán, đi tìm các chuẩn mực lý tưởng cho thế giới. Tuy nhiên quá trình này chỉ 

diễn ra trong bước đầu, sau đó con đường hòa hợp kế toán quốc tế chuyển sang hội tụ 

kế toán quốc tế. Lý do thực chất quá trình hòa hợp vẫn là cuộc đấu tranh để giành vị trí 

của các hệ thống kế toán của tổ chức nghề nghiệp các quốc gia có tiềm lực kinh tế 
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mạnh. Bên cạnh đó ảo tưởng cho rằng quá trình hòa hợp sẽ giúp các nước đang phát 

triển có ngay được các chuẩn mực tiên tiến sử dụng, đã không quan tâm đến vấn đề 

các chuẩn mực “nhập khẩu” này có thực sự đi vào cuộc sống không?  

 1.4.3.2 Thực tiễn quá trình hòa hợp - hội tụ kế toán quốc tế 

 a/ Sự lựa chọn phương thức hòa hợp – hội tụ của các quốc gia 

 Mặc dù IASB đã ban hành rộng rãi các chuẩn mực kế toán quốc tế, thế nhưng việc 

áp dụng toàn văn thường gặp rất nhiều khó khăn. Vì thế chỉ có thể vận dụng các chuẩn 

mực kế toán quốc tế và điều chỉnh cho thích hợp với bối cảnh của từng quốc gia. Trên 

thế giới hiện nay có ba cách tiếp cận với chuẩn mực kế toán quốc tế: 

 Cách thứ nhất, chấp nhận chuẩn mực kế toán quốc tế là chuẩn mực của quốc 

gia : là cách áp dụng toàn văn hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế. Đây là cách 

làm của một số quốc gia như Nigeria, Malaysia, Singapore. 

 Cách thứ hai là dựa trên chuẩn mực kế toán quốc tế để hình thành chuẩn mực 

quốc gia : sử dụng các chuẩn mực kế toán quốc tế làm cơ sở để xây dựng, sửa 

đổi và bổ sung cho phù hợp với đặc điểm riêng của từng quốc gia. 

 Cách thứ ba là tự phát triển các chuẩn mực quốc gia và điều chỉnh dần khoảng 

cách với chuẩn mực quốc tế. Đây là trường hợp tại các quốc gia có nền kinh tế 

mạnh trên thế giới, nhóm Châu Âu lục địa và Anglo – Saxon. Các quốc gia này 

đã có sẵn hệ thống chuẩn mực riêng, và chúng ra đời trước khi có chuẩn mực 

kế toán quốc tế. Vì vậy, họ chỉ cần sửa đổi để hòa hợp. 

b/ Các thành quả đạt được 

Trong những năm gần đây, Ủy ban chuẩn mực kế toán quốc tế (IASB) và hệ thống 

chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế IFRS đã tiến được những bước quan trọng trong 

quá trình hội tụ kế toán toàn cầu. Tháng 01 năm 2005, Ủy Ban Giao Dịch Chứng 

Khoán Liên Minh Châu Âu đã yêu cầu tất cả các công ty Châu Âu niêm yết trên thị 

trường Châu Âu phải lập BCTC hợp nhất theo IFRS. Mười hai quốc gia còn lại không 

thuộc nhóm Liên minh Châu Âu như Úc, Hồng Kông, Israel và New Zealand, … cũng 

đang hội tụ một phần hay hoàn toàn chuẩn mực của họ với IFRS. Vào tháng 01 năm 
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2006, Ủy ban chuẩn mực kế toán Canada cũng đã thông qua một kế hoạch 5 năm hội 

tụ GAAP Canada với IFRS.    

Còn đối với Hoa Kỳ, nỗ lực thức đẩy quá trình hội tụ vẫn được thực hiện đều đặn 

và vững chắc. Hiệp ước Norwalk năm 2002 giữa FASB và IASB đã chính thức hóa 

cho cam kết hội tụ kế toán giữa hai bên. Theo hiệp ước này, FASB và IASB cam kết 

sẽ nỗ lực hết mình để: 

 Làm cho các chuẩn mực báo cáo tài chính hiện hữu của họ hòa hợp nhau khi 

thực hiện. 

 Cùng nhau hợp tác trong những dự án nghiên cứu trong tương lai, tiếp tục 

những dự án chung để đảm bảo luôn đạt được sự tương thích, hòa hợp. 

 Ưu tiên loại bỏ những khác nhau giữa US GAAP và IFRS trong cả ngắn hạn và 

dài hạn.  

 Khuyến khích các tổ chức giải thích chuẩn mực của họ - EITF và IRIC cùng 

hợp tác hoạt động với nhau. 

 Kể từ khi hiệp ước Norwalk được ký, FASB và IASB đã đạt được nhiều thỏa thuận 

quan trọng. Tổ chức FASB đã ban hành được một số chuẩn mực loại trừ được sự khác 

nhau với IFRS như SFASs 151, 153 và 154 và sửa đổi chuẩn mực SFAS 123 phù hợp 

hơn với IFRS. Các bản dự thảo đưa ra yêu cầu chỉnh sửa SFAS 128 và cách đánh giá 

giá trị hợp lý theo GAAP của các tài sản và các khoản nợ chắc chắn cũng nhằm mục 

tiêu hội tụ kế toán toàn cầu. FASB và IASB cũng đang làm việc với nhau trong việc 

phát triển các chuẩn mực chung ở một số nội dung chính như hợp tác kinh doanh, cách 

ghi nhận doanh thu, thu hồi nợ, cho thuê tài chính và cách lập, trình bày báo cáo tài 

chính. Bên cạnh đó, một dự án dài hạn phát triển khuôn mẫu lý thuyết kế toán chung 

kết hợp những cải tiến quan trọng của hai bên đang được thực hiện. Những chương dự 

thảo đầu tiên của khuôn mẫu này bao gồm định nghĩa mục tiêu của báo cáo tài chính, 

những đặc điểm chất lượng của các thông tin hữu ích hỗ trợ cho quá trình ra quyết 

định đã được hai tổ chức đồng ban hành vào tháng 07/2006. Các dự án hội tụ ngắn hạn 

xem xét các chuẩn mực liên quan đến lãi trên cổ phiếu, thuế thu nhập doanh nghiệp, 
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những nghiên cứu và phát triển cũng đang được tiến hành. Kể từ tháng 04 năm 2005, 

FASB đã đưa IFRS vào Hệ thống các nguyên tắc kế toán đã được chấp nhận rộng rãi 

GAAP của tổ chức này. 

 Về phía IASB, tổ chức này cũng đã sửa đổi một số chuẩn mực của mình cho phù 

hợp với GAAP của Mỹ. Ví dụ như trong bản dự thảo ban hành vào tháng 01/2006 về 

những yêu cầu khi lập báo của các bộ phận hoạt động đã cho thấy sự tương thích với 

chuẩn mực SFAS 31 khi thừa nhận sự tiếp cận của bộ phận quản lý. Để có thêm nhiều 

thời gian thực hiện việc hội tụ với FASB cũng như để các công ty có thời gian chuyển 

đổi và thực hiện các chuẩn mực báo cáo tài chính mới IFRS, tổ chức IASB đã quyết 

định sẽ không có một IFRS mới nào bắt đầu có hiệu lực kể từ tháng 07/2006 cho đến 

tháng 01/2009. Tuy nhiên, trong suốt thời gian này IASB sẽ tiếp tục làm việc cùng với 

FASB để phát triển các chuẩn mực mới trong những phạm vi đã trích dẫn ở trên. 

 c/ Các thách thức còn đặt ra 

 Mặc dù đã vượt qua được những khó khăn ban đầu nhưng lộ trình hội tụ chuẩn mực 

kế toán quốc tế vẫn còn nhiều thách thức đang đặt ra cho quá trình này.  

 

* Quan hệ giữa chuẩn mực kế toán quốc tế và Liên minh Châu Âu 

Liên minh Châu Âu (EU) giữ vai trò hết sức quan trọng trong lộ trình hội tụ kế 

toán. Nếu tất cả các quốc gia thuộc EU đều áp dụng IFRS như là các nguyên tắc được 

chấp nhận phổ biến quốc gia, thì các tập đoàn của Mỹ có công ty con đặt tại EU sẽ 

không cần phải lập báo cáo tài chính theo chế độ kế toán phức tạp. Từ ngày 

01/01/2005, Ủy ban Châu Âu đã ban hành điều luật số 1606/2002 yêu cầu tất cả các 

công ty niêm yết trên thị trường Châu Âu chỉ phải lập các tài khoản hợp nhất theo 

“IFRS đã được Châu Âu chấp nhận”. Tuy nhiên Ủy Ban Châu Âu không bắt buộc các 

nước thành viên hội tụ hoàn toàn với IFRS. Các quốc gia này có quyền yêu cầu hay 

cho phép các công ty niêm yết và các công ty không niêm yết được tùy chọn lập hay 

không lập BCTC theo “các chuẩn mực IFRS đã được EU chấp thuận”. Việc tùy chọn 

trên đã tạo ra nhiều mâu thuẫn trong việc áp dụng IFRS ở các quốc gia thuộc EU. Tính 

                                            



- 41 - 

đến tháng 5 năm 2006, có 8 quốc gia thuộc EU như Hy lạp, Ý và Đan Mạch …yêu 

cầu, hơn 10 quốc gia khác như Đức, Hungary … cho phép áp dụng IFRS cho các tài 

khoản thông thường của các công ty niêm yết, và chỉ có 3 quốc gia yêu cầu áp dụng 

IFRS cho báo cáo tài chính hợp nhất của các công ty không niêm yết. Đặc biệt, Đức và 

Hungary là các quốc gia cho phép áp dụng IFRS cho các tài khoản thông thường, 

nhưng các công ty vẫn phải lập báo cáo tài chính hàng năm theo chuẩn mực kế toán 

quốc gia. 

Rõ ràng một hệ thống kế toán “hai chuẩn mực” vẫn đang tồn tại ở nhiều nước EU: 

áp dụng IFRS cho các tài khoản hợp nhất của các công ty niêm yết trong khi các tài 

khoản thông thường áp dụng chuẩn mực quốc gia. Điều này dường như bắt nguồn từ 

mong muốn duy trì một hệ thống kế toán theo định hướng thuế ở nhiều nước Châu Âu. 

Có thể nói đây chính là nguyên nhân tác động rõ ràng đến sự hội tụ kế toán tại các 

quốc gia thuộc EU trong thời điểm bấy giờ và sẽ còn nhiều “sự va chạm mạnh” trong 

những năm sắp tới.  

Việc EU yêu cầu các công ty niêm yết lập các tài khoản hợp nhất theo IFRS đã 

nhận được nhiều ủng hộ từ khắp nơi. Tuy nhiên, EU đã thiết lập một quy trình xem xét 

kỹ lưỡng để xác định liệu mỗi chuẩn mực và giải thích của IASB có thể được sử dụng 

ở EU hay không và EU yêu cầu các công ty chỉ áp dụng các IFRSs đã được EU chấp 

thuận. 

Hầu hết mọi quan tâm đều tập trung vào sự tranh cãi quyết liệt của EU về việc ghi 

nhận và đo lường các công cụ tài chính, chi tiết theo chuẩn mực IAS 39. Điều này dẫn 

đến việc EU phải cắt bỏ 3 đoạn đầu của IAS 39 khi áp dụng vào EU, do đó tạo ra 

IFRS “lai tạo” được Châu Âu chấp nhận. Việc quyết định không áp dụng đầy đủ chuẩn 

mực IAS 39 này đã gây cản trở đến lộ trình hội tụ kế toán giữa Liên minh Châu Âu và 

Hoa Kỳ thông qua IFRS và có thể làm nguy hại đến nỗ lực đạt được sự hội tụ giữa 

IFRS và US GAAP. 

* Quan hệ giữa chuẩn mực kế toán quốc tế và Hoa Kỳ 
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Là một quốc gia có hệ thống chuẩn mực kế toán phát triển cùng với sự lớn mạnh 

của thị trường chứng khoán, vai trò của Hoa Kỳ trong lĩnh vực kế toán nhận được sự 

hậu thuẫn rất lớn của Ủy Ban Chứng Khoán Hoa Kỳ (SEC). Dù đã có những chuyển 

biến tích cực trong việc chấp thuận các chuẩn mực quốc tế, đang tiến hành lộ trình gỡ 

bỏ quy định yêu cầu các công ty chuẩn bị niêm yết trên thị trường Mỹ phải chỉnh hợp 

báo cáo tài chính được lập theo IFRSs sang US GAAP với thời gian dự kiến sẽ hoàn 

thành trước năm 2009. Ủy Ban Chứng Khoán Hoa Kỳ (SEC) vẫn tiếp tục đưa ra 

những vấn đề quan trọng yêu cầu hai tổ chức FASB và IASB phải xem xét trước khi 

loại trừ những quy định. SEC cũng đòi hỏi cả hai tổ chức không nên tập trung cải tiến 

những chuẩn mực đã ban hành mà nên cùng nhau phát triển các nội dung mới tại 

những phạm vi mà cả US GAAP và IFRS cần được cải tiến như : các công cụ tài 

chính, thuyết minh BCTC, cách ghi nhận doanh thu, các khoản trợ cấp, cho thuê và 

chính sách hợp nhất. Về phía mình SEC sẽ đóng vai trò là người kiểm tra tính trung 

thực và nhất quán của báo cáo tài chính lập theo IFRS và báo cáo tài chính chuyển đổi 

sang GAAP kể từ năm 2005 của các tổ chức phát hành chứng khoán tư nhân nước 

ngoài, đặc biệt là các báo cáo tài chính lập theo IFRS của các công ty thuộc Liên minh 

Châu Âu. 

 

* Quan hệ giữa chuẩn mực kế toán quốc tế và các quốc gia đang phát triển 

Mặc dù quá trình hòa hợp sẽ giúp các nước đang phát triển có ngay được các chuẩn 

mực tiên tiến sử dụng. Tuy nhiên thực tế cho thấy không phải quốc gia đang phát triển 

nào cũng có thể thuận lợi trong việc chấp nhận các chuẩn mực kế toán quốc tế IAS. Để 

có thể tiếp cận và áp dụng các chuẩn mực này, các quốc gia này cần phải có được 

những nhân tố như sau: 

- Thứ nhất phải có được thị trường chứng khoán và sự phát triển mạnh của các 

công ty cổ phần. Do các IAS chủ yếu xây dựng đáp ứng nhu cầu thông tin của 

các nhà đầu tư, nên quốc gia nào có thị trường chứng khoán mạnh và nhiều 

công ty cổ phần niêm yết thì sẽ gặp nhiều thuận lợi khi áp dụng các chuẩn mực 

kế toán quốc tế. 
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- Thứ hai chính là sự phát triển của nghề nghiệp kiểm toán và các tổ chức nghề 

nghiệp. Đây là nhân tố giúp cho việc tiếp cận với các thông lệ quốc tế dễ dàng 

hơn. 

- Cuối cùng là do các chuẩn mực kế toán quốc tế IAS không nghiêng về định 

hướng cung cấp thông tin cho cơ quan thuế, nên các quốc gia đang phát triển 

chủ yếu dựa vào nguồn ngân sách quốc gia để đẩy mạnh kinh tế, có hệ thống kế 

toán chịu nhiều ảnh hưởng của Thuế sẽ gặp rất nhiều khó khăn khi áp dụng các 

IAS vào hệ thống kế toán của mình. 

 Vì thế mà gần như các quốc gia xã hội chủ nghĩa có nền kinh tế đang phát triển, các 

quốc gia từng là thuộc địa của Pháp và Tây Ban Nha không thuận lợi khi áp dụng các 

IASs vào quốc gia mình. Trong khi đó các quốc gia từng là thuộc địa của Anh, do 

được thừa hưởng một nền văn hóa và kinh tế phát triển từ quốc gia này, mà đã xây 

dựng cho mình đầy đủ các điều kiện thuận lợi để tiếp cận với các thông lệ quốc tế này.  

 

 

 

KẾT LUẬN CHƯƠNG I 

Sự phát triển của hệ thống kế toán gắn liền với sự phát triển của công ty cổ phần và 

thị trường chứng khoán nhằm mang lại các thông tin đáng tin cậy phục vụ cho quá 

trình quản lý nền kinh tế nói chung và quản lý doanh nghiệp nói riêng. Chính yêu cầu 

kế toán phải làm cho người sử dụng hiểu được, tin cậy và so sánh được các thông tin 

tài chính đã dẫn đến sự ra đời của các chuẩn mực kế toán.   

Từ sự khác biệt về môi trường kinh doanh, chính trị pháp lý, văn hóa tồn tại giữa 

các quốc gia mà hệ thống kế toán tại mỗi quốc gia đều có những đặc điểm riêng. Tuy 

nhiên quá trình toàn cầu hóa nền kinh tế và quốc tế hóa thị trường vốn đã thúc đẩy quá 

trình hòa hợp quốc tế về kế toán mà kết quả là sự ra đời, phát triển và được chấp nhận 

rộng rãi của hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế IAS và các chuẩn mực báo cáo tài 

chính quốc tế IFRS.  
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Khi các chuẩn mực kế toán quốc tế ra đời, các quốc gia đứng trước yêu cầu phải lựa 

chọn phuơng thức hòa hợp với các chuẩn mực quốc tế sao cho phù hợp với đặc điểm 

của mình. Các quốc gia mới chuyển sang nền kinh tế thị trường bên cạnh những thuận 

lợi có thể sử dụng các chuẩn mực quốc tế để xây dựng hệ thống chuẩn mực quốc gia 

nhằm rút ngắn thời gian và tiết kiệm chi phí cũng phải đương đầu với nhiều trở ngại 

về môi trường kinh doanh, chính trị pháp lý, … 

Những năm qua, cùng với quá trình phát triển kinh tế, hệ thống kế toán Việt Nam 

đã không ngừng hoàn thiện và phát triển. Tuy nhiên, hệ thống kế toán Việt Nam vẫn 

chưa ở mức độ phổ biến được các quốc gia thừa nhận. Vì vậy sự hiểu biết về tiến trình 

hình thành, phát triển của hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế cùng với thực tiễn quá 

trình hội tụ kế toán quốc tế của các quốc gia trên thế giới là cơ sở rút ra các bài học 

kinh nghiệm cho việc xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. 

 

 

 

 

CHƯƠNG II 

THỰC TRẠNG HỆ THỐNG KẾ TOÁN VIỆT NAM  

 
2.1. Đặc điểm quá trình hình thành và phát triển hệ thống kế toán Việt Nam  

 Do phải trải qua một giai đoạn lịch sử với nhiều cuộc chiến tranh để giành lại độc 

lập nên Việt Nam gặp rất nhiều khó khăn và thách thức trong quá trình phát triển kinh 

tế. Sau Đại Hội Đảng Cộng Sản Việt Nam năm 1986, Việt Nam bắt đầu tiến hành mở 

cửa và hội nhập vào nền kinh tế khu vực và thế giới.  Chính sách chuyển hướng từ nền 

kinh tế tập trung sang nền kinh tế thị trường theo định hướng XHCN rất phù hợp với 

xu thế toàn cầu hóa, đem lại cho Việt Nam nhiều cơ hội để hội nhập vào nền kinh tế 

thế giới, đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế và đổi mới công nghệ. Tuy nhiên đó 

cũng là một con đường mới đầy cam go mà chúng ta phải tự tìm ra hướng đi thích hợp 
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cho dân tộc mình. Chủ trương của Đảng ta là hội nhập vào xu thế phát triển của thế 

giới, nhưng vẫn giữ được cái riêng của dân tộc mình, thu hút đầu tư nước ngoài để 

tăng cường sức mạnh kinh tế cho đất nước. Do vậy, việc xây dựng hệ thống kế toán 

đáp ứng được các yêu cầu của nền kinh tế thị trường Việt Nam và hòa nhập với thông 

lệ quốc tế là con đường tất yếu, cho dù Việt Nam chọn bất kỳ chiến lược nào. Mặc dù 

đường đi đến một ngôn ngữ chung còn rất nhiều gian truân, thế nhưng đây vẫn là con 

đường đúng đắn và hợp lý nhất. 

 Cùng với quá trình phát triển kinh tế, Việt Nam đã tạo ra một môi trường kinh 

doanh, pháp lý và văn hóa rất đặc thù của Việt Nam. Chính môi trường này đã hình 

thành nên hệ thống kế toán Việt Nam với 04 giai đoạn phát triển từ năm 1954 – 1986, 

1986 – 1995, 1995 – 2002 và từ năm 2002 đến nay.    

 2.1.1. Hệ thống kế toán Việt Nam giai đoạn từ năm 1954 – năm 1986: 

 Đây là giai đoạn Việt Nam tiến hành xây dựng nền kinh tế vận hành theo cơ chế kế 

hoạch hóa tập trung quan liêu, bao cấp. Cơ chế quản lý kinh tế toàn diện lấy kế hoạch 

làm trung tâm, quản lý chặt chẽ và giao nhiệm vụ sản xuất kinh doanh cho các doanh 

nghiệp bằng hệ thống các chỉ tiêu pháp lệnh. Tuy rằng hệ thống chỉ tiêu pháp lệnh 

không như nhau trong suốt thời kỳ này mà từ từ giảm xuống theo hướng mở rộng 

quyền chủ động, sáng tạo cho các doanh nghiệp nhưng hoạt động tài chính của doanh 

nghiệp vẫn chịu sự kiểm soát rất chặt chẽ của Nhà nước.  

 Năm 1954, kế toán bắt đầu được sử dụng trong các xí nghiệp quốc doanh với mục 

đích phản ánh và kiểm soát hoạt động sản xuất kinh doanh và tình hình sử dụng vốn 

của nhà nước. Đến năm 1961, Chính phủ đã ban hành Điều lệ Tổ chức kế toán nhà 

nước quy định chi tiết những vấn đề liên quan đến công tác kế toán như những quy 

định chung về kế toán, những quy định về nội dung, về tổ chức chỉ đạo công tác kế 

toán. Căn cứ vào Điều lệ này, Bộ Tài Chính đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn kế 

toán góp phần nắm bắt kịp thời, chính xác tình hình hoàn thành kế hoạch kinh tế và 

tăng cường công tác quản lý của nhà nước. Năm 1963, chế độ sổ kế toán được ban 

hành nhưng văn bản có tính pháp lý cao nhất lúc đó chính là Thông tư số 07-
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TC/CĐKT ngày 21/12/1964 quy định các loại sổ kế toán, việc mở sổ, ghi sổ, chữa sổ, 

lưu trữ và bảo quản sổ kế toán. 

 Năm 1970, do yêu cầu cải tiến công tác quản lý xí nghiệp, Chính phủ đã sửa đổi và 

ban hành mới chương 3 của Điều lệ Tổ chức kế toán nhà nước quy định lại chức năng, 

nhiệm vụ và quyền hạn kế toán trưởng. Cũng trong năm này, Chính Phủ đã có quyết 

định số 233/CP ngày 01/02/1970 quy định hệ thống báo cáo kế toán thống kê thống 

nhất bao gồm 13 báo biểu chia làm 04 loại như sau : 

Loại 1 : Phản ánh vốn và nguồn vốn kinh doanh, gồm : 

Loại 2 : Phản ánh chi phí sản xuất và giá thành sản phẩm, gồm : 

Loại 3 : Phản ánh tình hình tiêu thụ sản phẩm và lãi lỗ, gồm : 

Loại 4 : Phản ánh các quỹ xí nghiệp, tiền mặt và công nợ, bao gồm : 

 Trong giai đoạn này, Bộ Tài Chính cũng đã tiến hành xây dựng mới hệ thống tài 

khoản thống nhất theo khuôn mẫu của Liên Xô (QĐ 425-TC/CĐKT ngày 14/12/1970) 

bao gồm 68 tài khoản (sau đó bổ sung thêm 1 tài khoản) chia thành 09 loại tài khoản 

trong bảng được ký hiệu từ số 01– 99 và 11 tài khoản ngoài Bảng tổng kết tài sản và 

hệ thống tài khoản đó vẫn tiếp tục được cả nước sử dụng sau ngày giải phóng miền 

Nam.  

   Hình 2 : Danh mục các loại tài khoản kế toán   

01 – 03 Tải sản cố định 

04 – 19 Dự trữ sản xuất 

20 – 26 Chi phí sản xuất 

40 – 49 Thành phẩm, hàng hóa và tiêu thụ 

50 – 55 Vốn bằng tiền 

60 – 79 Thanh toán 

80 – 89 Nguồn vốn, Vốn trích 

90 – 94 Vay ngân hàng và các khoản cấp phát 
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99 Lãi và lỗ 

 Ngày 24/03/1983, để đáp ứng yêu cầu chuẩn hóa chứng từ, biểu mẫu, Tổng Cục 

Thống Kê đã ra Quyết định số 200/TCKT-PPCP về việc sửa đổi, bổ sung thêm một số 

chứng từ ghi chép ban đầu được ban hành trước đó theo Quyết định số 538 LB ngày 

01/01/1967. 

 Nhìn chung hệ thống kế toán trong giai đoạn này phảng phất một số ảnh hưởng từ 

hệ thống kế toán Pháp. Nguyên nhân xuất phát từ mối quan hệ sâu đậm của quốc gia 

này trong lịch sử Việt Nam, từ việc tiếp cận nguồn tài liệu về kế toán được biên dịch 

và xuất bản chủ yếu có nguồn gốc từ Pháp. Từ đó ta thấy yếu tố hội nhập của hệ thống 

kế toán Việt Nam với thông lệ quốc tế đã “manh nhe” hình thành nhưng vẫn còn rất 

mờ nhạt, không rõ ràng.  

 Với chức năng là công cụ quản lý kinh tế, để đáp ứng được cơ chế kinh tế kế hoạch 

hóa tập trung, hệ thống kế toán được xây dựng chi tiết, thống nhất nhằm có thể cung 

cấp thông tin một cách có hệ thống và toàn diện về tình hình thực hiện kế hoạch hóa, 

bảo vệ tài sản XHCN của các đơn vị cho các cơ quan chủ quản và cơ quan quản lý 

chức năng của Nhà nước. Tuy nhiên cơ chế này ngày càng bộc lộ nhiều nhược điểm. 

Nó tạo tâm lý ỷ lại vào các cơ quan chủ quản Nhà nước, không phát huy được tính 

năng động sáng tạo mà còn kìm hãm hoạt động sản xuất kinh doanh của các đơn vị 

kinh doanh. Do đó để khắc phục nhược điểm, đến năm 1986 nhà nước đã có chủ 

trương thay đổi cơ chế quản lý kinh tế mà trọng tâm là xóa bỏ cơ chế tập trung kế 

hoạch hóa quan liêu bao cấp. Và đi liền với chủ trương này là một sự đổi mới về hệ 

thống kế toán và cơ chế tài chính.  

 2.1.2. Hệ thống kế toán Việt Nam giai đoạn từ năm 1986 – năm 1995: 

 Trong giai đoạn này, nền kinh tế nước ta đã có nhiều chuyển biến căn bản. Nghị 

định 388/HĐBT của Chính phủ ban hành ngày 20/11/1991 về việc sắp xếp lại Doanh 

nghiệp nhà nước đã cho thấy quyết tâm của Đảng và nhà nước trong việc xóa bỏ cơ 

chế kế hoạch hóa tập trung, xây dựng nền kinh tế hàng hóa nhiều thành phần theo định 

hướng XHCN. Mục tiêu chính của Đảng và nhà nước ta là đổi mới cơ chế phù hợp với 
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quy luật khách quan và với trình độ phát triển của nền kinh tế nhằm phát huy tính chủ 

động, sáng tạo của các đơn vị. Thay vì can thiệp sâu vào hoạt động kinh doanh, Nhà 

nước chỉ kiểm soát các thành phần kinh tế bằng pháp luật. Ngày 04/11/1987, Chính 

phủ đã ban hành Quyết định 217/HĐBT và hàng loạt các văn bản pháp lý để phục vụ 

cho công tác quản lý doanh nghiệp trong thời kỳ đổi mới. Hệ thống kế toán cũng 

không nằm ngoài chính sách cải cách kinh tế thời kỳ này của Nhà nước, Pháp lệnh kế 

toán thống kê năm 1988 đã đánh dấu sự ra đời của khuôn khổ pháp lý về kế toán. Đây 

được xem là văn bản hiện hành có giá trị pháp lý cao nhất quy định điều chỉnh lĩnh 

vực kế toán và quản lý Nhà nước về kế toán trong các đơn vị kinh tế cơ sở. Song, sự 

nghiệp đổi mới đất nước đòi hỏi phải có sự đồng bộ về các chính sách, chế độ quản lý. 

Vì vậy, Nhà nước đã ban hành loạt các văn bản quy phạm pháp luật để triển khai Pháp 

lệnh kế toán thống kê như: 

o Điều lệ tổ chức kế toán nhà nước, ban hành theo Nghị định số 25/HĐBT ngày 

18/03/1989. 

o Điều lệ Kế toán trưởng, ban hành theo Nghị định số 26/HĐBT ngày 

18/03/1989. 

o Hệ thống tài khoản kế toán thống nhất năm 1990 bao gồm 41 tài khoản 

trong bảng (sau thêm 01 tài khoản) chia làm 9 loại và 8 tài khoản ngoài bảng.  

Hình 3 : Danh mục các loại tài khoản kế toán   

10, 11 Tải sản cố định 

20 – 25 Dự trữ sản xuất, kinh doanh 

30 – 38 Chi phí  

40 Tiêu thụ và kết quả 

50 – 52 Vốn bằng tiền 

60 – 69 Thanh toán 

70, 71 Thu nhập 

80 – 84 Nguồn vốn 
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90 – 92 Nguồn vốn kinh doanh 

o Hệ thống báo cáo kế toán, ban hành theo QĐ 224 TC/CĐKT ngày 18/04/1990 

được áp dụng thống nhất cho các xí nghiệp quốc doanh. Ưu điểm của QĐ 224 

TC/CĐKT là số lượng báo cáo kế toán trong giai đoạn này đã giảm đáng kể, từ 

13 báo biểu chỉ còn 04 báo biểu như sau: 

- Biểu số 01 : Bảng tổng kết tài sản   

 - Biểu số 02 : Kết quả kinh doanh  

- Biểu số 03 : Chi phí sản xuất theo yếu tố  

- Biểu số 04 : Chi phí sản xuất theo yếu tố  

 Đặc điểm của quá trình đổi mới hệ thống kế toán thời kỳ này đã đáp ứng yêu cầu 

đổi mới doanh nghiệp nhà nước từ chế độ bao cấp sang tự chủ tài chính hơn là đáp 

ứng yêu cầu của một nền kinh tế thị trường đầy đủ. Tuy vậy, hệ thống kế toán cũng đã 

bổ sung thêm một số khái niệm và tài khoản mới liên quan đến nền kinh tế thị trường 

như: hoạt động liên doanh liên kết, chênh lệch tỷ giá, thuế nhà đất, thuế thu nhập, 

…Đồng thời hủy bỏ những tài khoản không còn thích hợp với tình hình mới như 

khoản ngân sách cấp bù lỗ, chênh lệch giá được ngân sách cấp bù, thay các khoản thu 

quốc doanh bằng thuế, … 

 Một điểm cần ghi nhận là chủ trương hội nhập với các thông lệ kế toán quốc tế 

trong thời kỳ này đã chính thức được đặt ra như một yêu cầu của cải cách hệ thống kế 

toán. Mặc dù vẫn còn nhiều ảnh hưởng từ kế toán Pháp nhưng các nhà nghiên cứu và 

lập quy Việt Nam đã bắt đầu mở rộng tầm nhìn đến hệ thống kế toán của các quốc gia 

khác, tiêu biểu là Hoa Kỳ. Tuy nhiên, do trong giai đoạn này Việt Nam chưa có các 

chuyên gia nghiên cứu về các chuẩn mực kế toán quốc tế nên sự hòa hợp không dựa 

trên các IAS mà chỉ dừng ở mức độ quan tâm, tìm hiểu các giáo trình về nguyên lý kế 

toán Mỹ. 

 Dù cho hệ thống các văn bản pháp quy và các chế độ kế toán được ban hành trong 

thời kỳ này cũng đã đáp ứng được những yêu cầu cơ bản trong quản lý kinh tế vĩ mô 
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của Nhà nước. Nhưng khi bước vào thời kỳ đổi mới, chúng vẫn còn bộc lộ nhiều 

nhược điểm như :  

- Hệ thống tài khoản còn thiếu nhiều tài khoản, chưa phù hợp với thông lệ kế 

toán quốc tế nên chưa thể hòa nhập với khu vực và quốc tế,  

- Hệ thống văn bản pháp lý ban hành chưa kịp thời, mang nhiều dấu ấn của cơ 

chế hành chính quan liêu thời bao cấp, quá chú trọng vào khu vực kinh tế nhà 

nước, chưa có điều chỉnh thích hợp cho khu vực kinh tế tư nhân cùng các thành 

phần kinh tế đa dạng trong điều kiện thị trường. 

 Tất cả hạn chế đó đã dẫn đến yêu cầu tất yếu phải tiếp tục cải cách cơ chế quản lý 

kinh tế nói chung và hệ thống kế toán nói riêng để nâng cao được vai trò cũng như 

phát huy hết hiệu lực của công cụ kế toán. 

   2.1.3. Hệ thống kế toán Việt Nam giai đoạn từ năm 1995 – 2002: 

 Giai đoạn từ năm 1995 đến năm 2002, Đảng và nhà nước chủ trương chuyển hướng 

từ nền kinh tế kế hoạch sang nền kinh tế thị trường theo định hướng XHCN, tăng 

cường tối đa quan hệ kinh tế đối ngoại, hội nhập vào nền kinh tế khu vực. Song song 

với quá trình đổi mới nền kinh tế, hệ thống kế toán Việt Nam đã có những bước 

chuyển biến tích cực hơn giai đoạn trước. Nhận thức được tầm quan trọng phải hoàn 

thiện hệ thống kế toán nhằm tạo ra một hành lang pháp luật và môi trường toàn diện 

cho các doanh nghiệp. Từ năm 1996, Bộ Tài Chính với sự giúp đỡ của Dự án trợ giúp 

kỹ thuật cho Việt Nam của Liên minh Châu Âu (gọi tắt là EURO-TAPVIET) đã trang 

bị được cho mình một khối lượng kiến thức nhất định về kế toán kiểm toán của nền 

kinh tế thị trường cũng như có điều kiện tìm hiểu sâu hơn về các thông lệ kế toán quốc 

tế. Dự án này cũng đã hỗ trợ cho Việt Nam ban hành được một số chuẩn mực kế toán 

Việt Nam. Quá trình hòa hợp với thông lệ quốc tế của hệ thống kế toán Việt Nam đã 

chuyển sang một bước ngoặt mới, với sự hiểu biết được mở rộng ra phạm vi thế giới 

hơn là chỉ gói gọn trong một vài quốc gia.  

 Đánh dấu cho sự thành công của quá trình đổi mới trong giai đoạn đầu phải kể đến 

việc Bộ Tài Chính ban hành Chế độ kế toán doanh nghiệp theo QĐ 1141/TC-CĐKT 
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áp dụng thống nhất cho các doanh nghiệp trong cả nước từ ngày 01/01/1996 và QĐ 

1177/TC/QĐ/CĐKT áp dụng cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa. Đặc điểm của Chế độ 

kế toán mới này là có nhiều điểm cải tiến hơn, thể hiện: 

 - Đối với Hệ thống tài khoản kế toán thống nhất: được xây dựng dựa trên 

phương trình kế toán Tài sản = Công nợ + Vốn chủ sở hữu, thay vì đánh số thứ tự. Các 

tài khoản được sắp xếp lại theo vốn lưu động giảm dần, tính khả thanh giảm dần thay 

cho cách sắp xếp tài sản trước đây theo quá trình tuần hoàn vốn. Việc đánh số ký hiệu 

tài khoản cũng được dựa vào phương trình kế toán trên.   

Hình 4 : Danh mục các loại tài khoản kế toán   

Loại 1 : Tài sản lưu động Vốn bằng tiền, Các khoản đầu tư tài chính ngắn 

hạn, Các khoản phải thu, Hàng tồn kho 

Loại 2 : Tài sản cố định Tài sản cố định hữu hình, Tài sản cố định vô 

hình, Tài sản cố định thuê tài chính, Đầu tư dài 

hạn, xây dựng cơ bản dở dang 

Loại 3 : Nợ phải trả Nợ ngắn hạn 

Nợ dài hạn 

Loại 4 : Nguồn vốn chủ sở hữu Nguồn vốn kinh doanh, Chênh lệch đánh giá lại 

tài sản, Chênh lệch tỷ giá, Các loại quỹ, lợi 

nhuận chưa phân phối, Nguồn vốn đầu tư xây 

dựng cơ bản 

Loại 5 : Doanh thu Doanh thu bán hàng, chiết khấu bán hàng, hàng 

bán bị trả lại, giảm giá hàng bán 

Loại 6 : Chi phí sản xuất kinh doanh Chi phí mua hàng, chi phí NVL trực tiếp, chi phí 

nhân công trực tiếp, chi phí sản xuất chung, giá 

thành sản xuất 
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Chi phí bán hàng và chi phí quản lý. 

Loại 7 : Thu nhập hoạt động khác Thu nhập HĐTC, thu nhập bất thường 

Loại 8 : Chi phí hoạt động khác Chi phí HĐTC, chi phí bất thường 

Loại 9 : Xác định kết quả kinh doanh Xác định kết quả kinh doanh 

 - Đối với Hệ thống báo cáo tài chính: đây vẫn là hệ thống báo cáo kế toán trước 

đây nhưng đã được thiết kế lại cho phù hợp hơn với yêu cầu sử dụng của nhiều đối 

tượng khác nhau trong nền kinh tế thị trường. Hệ thống báo cáo tài chính, trong giai 

đoạn này, bao gồm các biểu mẫu sau: 

o Bảng cân đối kế toán 

o Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh 

o Báo cáo lưu chuyển tiền tệ 

o Thuyết minh Báo cáo tài chính 

 Trong đó, nội dung Bảng cân đối kế toán và Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh 

tương tự như Bảng tổng kết tài sản và Kết quả kinh doanh trong giai đoạn trước. 

Ngoài ra, còn bổ sung thêm: 

o Báo lưu chuyển tiền tệ: dùng để phản ánh việc hình thành và sử dụng tiền phát 

sinh trong kỳ, gồm ba phần chính: lưu chuyển tiền từ hoạt động kinh doanh, lưu 

chuyển tiền từ hoạt động đầu tư, lưu chuyển tiền từ hoạt động tài chính. 

o Thuyết minh Báo cáo tài chính: dùng để giải thích và bổ sung thông tin về tình 

hình hoạt động sản xuất kinh doanh và tình hình tài chính của doanh nghiệp 

chưa được thể hiện đầy đủ và rõ ràng trong báo cáo tài chính. Báo cáo chi phí 

sản xuất theo yếu tố và Bảng giải trình kết quả kinh doanh trong giai đoạn trước 

đã được chuyển vào trong Thuyết minh Báo cáo tài chính này. 
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 - Đối với chế độ chứng từ kế toán: Khác với hệ thống chứng từ trước đây, Nhà 

nước ban hành một Danh mục các loại chứng từ kế toán mà doanh nghiệp có thể sử 

dụng bao gồm : 

o Chứng từ kế toán bắt buộc: là loại chứng từ được Nhà nước tiêu chuẩn hóa về 

quy cách, biểu mẫu, chỉ tiêu phản ánh, phương pháp lập và áp dụng thống nhất 

trong cả nước. 

o Chứng từ kế toán mang tính hướng dẫn: là loại chứng từ mà Nhà nước chỉ 

hướng dẫn các chỉ tiêu đặc trưng để các đơn vị có thể dựa vào đó thêm, bớt, 

thay đổi thiết kế mẫu cho thích hợp với yêu cầu sử dụng của từng trường hợp 

cụ thể nhưng vẫn đảm bảo tính pháp lý cần thiết của chứng từ.  

 - Đối với chế độ sổ sách kế toán: Nhà nước quy định bắt buộc các mẫu sổ, nội 

dung, phương pháp ghi chép, sửa chữa sai sót, khóa sổ và bảo quản sổ. Riêng hình 

thức kế toán vẫn tương tự như trước đây bao gồm các hình thức như: Nhật ký chung, 

Chứng từ ghi sổ, Nhật ký chứng từ, Nhật ký sổ cái. 

 Nhìn chung, hệ thống kế toán doanh nghiệp trong giai đoạn này đã khắc phục khá 

nhiều sai sót của các hệ thống kế toán trước đây, được xây dựng gần giống những hệ 

thống kế toán đang áp dụng tại các quốc gia đang phát triển và bước đầu hòa nhập với 

các chuẩn mực, thông lệ kế toán quốc tế. Có thể nói sự ra đời và đi vào cuộc sống của 

Quyết định 1141TC/QĐ/CĐKT đã chính thức mở ra một trang sử mới cho hệ thống kế  

toán Việt Nam, khẳng định quyết tâm hội nhập kinh tế thị trường của kế toán Việt 

Nam từ hơn 10 năm trước. 

 2.1.4. Thực trạng hệ thống kế toán Việt Nam hiện nay - giai đoạn từ năm 2002 

đến nay:  

 2.1.4.1. Đặc điểm hệ thống kế toán Việt Nam hiện nay  

 Trong 20 năm qua, cùng với quá trình đổi mới sâu sắc hệ thống pháp luật về kinh 

tế, hệ thống kế toán Việt Nam đã không ngừng được hoàn thiện và phát triển, góp 

phần tích cực vào việc tăng cường và nâng cao chất lượng quản lý tài chính trong 

doanh nghiệp và tài chính quốc gia. Với đường lối tiếp tục đổi mới toàn diện và sâu 
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sắc mọi mặt của nền kinh tế, trong những năm gần đây, hệ thống kế toán Việt Nam 

cũng tiếp tục được hoàn thiện sâu sắc hơn, căn bản hơn. Ngày 17/06/2003, Quốc Hội 

khóa XI kỳ họp thứ 3 đã thông qua và chính thức công bố hiệu lực thi hành Luật Kế 

Toán thay thế cho Pháp lệnh 1988, đánh dấu một bước tiến dài trên con đường phát 

triển kế toán tài chính Việt Nam. Sau đó, Bộ Tài Chính tiếp tục ban hành 03 nghị định 

hướng dẫn thi hành Luật kế toán : Nghị định số 128 NĐ/CP, Nghị định số 129 NĐ/CP, 

Nghị định số 185 NĐ/CP và hàng loạt những quyết định, thông tư hướng dẫn thi hành 

Luật và các nghị định về kế toán nhằm đáp ứng những phát sinh mới của nền kinh tế 

thị trường.  

 Không thể phủ nhận vai trò vô cùng quan trọng của QĐ 1141TC/QĐ/CĐKT trong 

việc hình thành chế độ kế toán Việt nam hiện hành. Tuy nhiên để cập nhật những biến 

động từng ngày, theo kịp đà phát triển của nền kinh tế khu vực và tiến đến hội nhập 

quốc tế, Bộ Tài Chính đã ban hành trong nhiều thời gian, nhiều quyết định, thông tư 

và văn bản hướng dẫn, sửa đổi bổ sung QĐ 1141TC/QĐ/CĐKT khác nhau. Điều này 

đã gây không ít khó khăn cho doanh nghiệp, người thực hiện cũng như cơ quan quản 

lý, kiểm tra, giám sát. Vì thế Quyết định 15/2006/QĐ-BTC ban hành chế độ kế toán 

doanh nghiệp và Quyết định 48 ban hành Chế độ kế toán cho doanh nghiệp vừa và nhỏ 

đã đánh dấu bước tổng hợp và hoàn thiện Chế độ kế toán doanh nghiệp Việt Nam. Tuy 

không hàm chứa nhiều yếu tố mới, nhưng xét ở khía cạnh nào đó, Chế độ kế toán 

doanh nghiệp mới này đã giúp các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, thuộc 

mọi lĩnh vực hoạt động có thể đơn giản hóa công tác nghiên cứu và tuân thủ chế độ kế 

toán, nhất thể hóa công tác kế toán, tiến tới nâng cao tính minh bạch trong kế toán tài 

chính, đảm bảo tính có thể so sánh được về tình hình tài chính, kết quả kinh doanh 

giữa các doanh nghiệp trong nền kinh tế Việt Nam nói riêng và trên bình diện hội nhập 

toàn cầu nói chung.   

 So với các giai đoạn trước đây, chế độ kế toán doanh nghiệp ban hành lần này cũng 

gồm 4 phần cơ bản : 

- Hệ thống tài khoản kế toán: Nội dung, kết cấu và phương pháp phản ánh từng 

tài khoản kế toán doanh nghiệp.  
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- Hệ thống báo cáo tài chính: Nội dung và phương pháp lập báo cáo tài chính 

doanh nghiệp.  

- Chế độ chứng từ kế toán. 

- Chế độ sổ kế toán. 

 Trong từng nội dung trên đều có những đổi mới rất cơ bản và sâu sắc: 

 - Đối với chứng từ kế toán: Đổi mới đầu tiên chính là nội dung của chứng từ kế 

toán. Từ trước đến nay. chỉ có một số chứng từ kế toán là bắt buộc theo theo đúng mẫu 

do Bộ Tài Chính hoặc cơ quan có thẩm quyền ban hành như: hóa đơn GTGT,... Các 

mẫu còn lại đều là chứng từ hướng dẫn: doanh nghiệp có thể bổ sung chỉ tiêu hay thay 

đổi hình thức mẫu biểu theo yêu cầu quản lý. Vì thế trong Luật kế toán và Chế độ kế 

toán doanh nghiệp lần này qui định rõ “mỗi chứng từ kế toán đều phải có 7 nội dung”.  

 Bên cạnh đó việc các giao dịch kinh tế điện tử ngày càng phát triển mạnh, chứng từ 

kế toán không chỉ được lập tại Việt Nam mà còn phát sinh từ các nước với nhiều ngôn 

ngữ khác nhau nên Luật kế toán và Chế độ kế toán doanh nghiệp mới cũng quy định 

rõ về chứng từ điện tử, chữ ký điện tử, bảo quản và lưu trữ tài liệu kế toán bằng giấy 

và các vật mang tin, quy dịnh phải dịch một lần cho các chứng từ kế toán bằng tiếng 

nước ngoài phát sinh nhiều lần và dịch toàn bộ các chứng từ bằng tiếng nước ngoài chỉ 

phát sinh một lần ở doanh nghiệp. Chế độ kế toán doanh nghiệp lần này cũng quy định 

đầy đủ về: danh mục chứng từ, biểu mẫu từng chứng từ, phương pháp ghi chép, luân 

chuyển chứng từ kế toán. 

 - Đối với sổ kế toán: Sổ kế toán chính là phương tiện tổng hợp và hệ thống hóa 

toàn bộ các nghiệp vụ kinh tế phát sinh, là cơ sở lập báo cáo tài chính và báo cáo kế 

toán quản trị trong đơn vị kế toán. Ngoài việc ghi sổ kế toán theo bốn hình thức kế 

toán như: Nhật ký chung, Nhật ký sổ cái, Chứng từ ghi sổ và Nhật ký – Chứng từ, Chế 

độ kế toán doanh nghiệp lần này đã thừa nhận thêm một hình thức kế toán mới và cho 

phép doanh nghiệp được chọn một trong năm hình thức trên, đó là: Kế toán trên máy 

vi tính.   
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 Ngoài ra, còn có một quy định quan trọng là thời điểm sửa chữa sai sót trên sổ kế 

toán. Nếu các sai sót được phát hiện trước khi nộp BCTC cho cơ quan nhà nước thì 

được sửa chữa ngay trên sổ kế toán và BCTC của năm phát hiện sai sót. Quy định này 

giúp cho doanh nghiệp không phải lập lại BCTC của các năm hoặc các kỳ sau khi phát 

hiện ra sai sót. 

 - Đối với tài khoản kế toán: Đây là nội dung công việc kế toán được sửa đổi nhiều 

nhất. Nếu như trước đây mọi tài sản của doanh nghiệp được chia thành tài sản lưu 

động và tài sản cố định, thì nay được thay bằng tài sản ngắn hạn và dài hạn. Hàng tồn 

kho là một khái niệm thật mới để chỉ mọi tài sản có thể kiểm kê được (trừ tài sản dài 

hạn và các khoản vốn bằng tiền) như: Hàng mua đang đi đường, NVL, công cụ dụng 

cụ, thành phẩm, hàng hóa và chi phí sản xuất kinh doanh dở dang,.. được kế toán theo 

một nguyên tắc chung là giá gốc nhưng phải phù hợp với thực trạng biến động giá cả 

của kinh tế thị trường. Vì thế, Chế độ kế toán doanh nghiệp lần này đã thừa nhận khái 

niệm giá trị thuần có thể thực hiện được và thêm tài khoản “Dự phòng giảm giá hàng 

tồn kho”. 

 Ngoài ra, trong Chế độ kế toán doanh nghiệp lần này cũng đã quy định và hướng 

dẫn khá đầy đủ và chi tiết một loại tài sản dài hạn mới, đó là: Bất động sản đầu tư. Bất 

động sản đầu tư bao gồm nhà, quyền sử dụng đất, cơ sở hạ tầng hoặc nhà, quyền sử 

dụng đất hình thành do đầu tư xây dựng hay do mua lại nhằm mục đích thu lợi từ việc 

cho thuê hoạt động hoặc chờ tăng giá để bán. Đây là loại tài sản dài hạn, có giá trị lớn, 

có lợi nhuận cao nhưng rủi ro cũng khá nhiều và đang là một đối tượng kinh doanh 

khá phổ biến trong xã hội, nhất là sau khi Luật Đất đai mới ra đời.   

 Một nội dung khác cũng có nhiều đổi mới phong phú, đa dạng hơn và được hướng 

dẫn hạch toán cụ thể hơn, chính là hoạt động đầu tư tài chính. Nếu một doanh nghiệp 

có khoản đầu tư tài chính chiếm dưới 20% vốn kinh doanh của doanh nghiệp khác thì 

khoản đầu tư đó được hạch toán vào TK 121 “Đầu tư chứng khoán ngắn hạn”, TK 128 

“Đầu tư ngắn hạn khác” nếu khoản đầu tư có thể thu hồi trong 12 tháng; hoặc hạch 

toán vào TK TK 228 “Đầu tư dài hạn khác” nếu khoản đầu tư đó có thời hạn thu hồi 

trên 12 tháng. Nếu giá trị vốn đầu tư chiếm từ 20% đến dưới 50% vốn kinh doanh của 
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doanh nghiệp khác thì hạch toán vào TK 223 “Đầu tư vào công ty liên kết”. Nếu giá trị 

vốn đầu tư chiếm trên 50% vốn kinh doanh của doanh nghiệp khác thì hạch toán vào 

TK 221 “Đầu tư vào công ty con”. Nếu một doanh nghiệp cùng với một số doanh 

nghiệp hay cá nhân góp vốn thành lập một doanh nghiệp khác thì hạch toán vào TK 

222 “ Vốn góp liên doanh”. Và các khoản đầu tư của doanh nghiệp có thể thực hiện 

dưới nhiều hình thức như: góp vốn bằng tài sản, vật tư, hàng hóa; góp vốn bằng tiền, 

quyền sử dụng đất, mua cổ phiếu, trái phiếu, … Tất cả các hoạt động đó đều được 

hướng dẫn cụ thể trong Chế độ kế toán doanh nghiệp lần này. 

 Khái niệm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) trong Chế độ kế toán lần này cũng 

có nhiều thay đổi. Nếu như trước đây thuế TNDN được xem là khoản phân phối lợi 

nhuận giữa Nhà nước và doanh nghiệp về kết quả hoạt động kinh doanh trong một 

năm của doanh nghiệp. Quan niệm này đến nay đã thay đổi hoàn toàn. Đối với nhà 

đầu tư trong nền kinh tế thị trường, thuế TNDN là một loại chi phí mà doanh nghiệp 

phải nộp cho nhà nước. Do đó sẽ phát sinh sự khác biệt giữa chi phí kế toán và chi phí 

hợp lý để tính chi phí thuế TNDN hiện hành nên đã xuất hiện thêm các khái niệm Chi 

phí thuế thu nhập doanh nghiệp (TK 821), Tài sản thuế thu nhập hoãn lại (TK 243), 

Thuế thu nhập hoãn lại phải trả (TK 347).  

 Việc hạch toán các khoản nhận vốn đầu tư, đi vay, nợ và các khoản thanh toán phải 

thu, phải trả cũng là những nội dung đổi mới phù hợp với hoạt động kinh tế, tài chính 

phong phú của nền kinh tế thị trường nhiều thành phần trong Chế độ kế toán doanh 

nghiệp lần này. 

 - Đối với báo cáo tài chính: Báo cáo tài chính là một trong những kết quả cuối 

cùng của công việc kế toán, so với quy định trước đây đã có những bước đổi mới căn 

bản:  

 Đầu tiên, Báo cáo lưu chuyển tiền tệ là một trong bốn mẫu báo cáo mà doanh 

nghiệp bắt buộc phải lập cho kỳ kế toán năm thay cho sự khuyến khích lập như trước 

đây. Thứ hai phải kể đến Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh trong Chế độ kế toán 

lần này đã bỏ Phần II và Phần III về tình hình thực hiện nghĩa vụ với ngân sách. Cuối 

cùng là Bảng thuyết minh báo cáo tài chính mới được quy định rất chi tiết so với trước 
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đây. Ngoài việc thuyết minh các chính sách kế toán làm cơ sở lập và trình bày báo cáo 

tài chính, một số chỉ tiêu trên Bảng cân đối kế toán và Báo cáo kết quả hoạt động kinh 

doanh phải được giải trình chi tiết trong thuyết minh. Những chỉ tiêu không phát sinh 

hoặc không trọng yếu, doanh nghiệp có thể bỏ qua, không cần thuyết minh. Sự thay 

đổi này làm cho Bảng thuyết minh báo cáo tài chính tuy phức tạp hơn nhưng lại thỏa 

mãn được yêu cầu giải trình chi tiết các thông tin nhạy cảm ảnh hưởng đến quyền lợi 

và nghĩa vụ của người sử dụng thông tin trước khi đưa ra quyết định của minh.  

 Chế độ kế toán doanh nghiệp lần này không chỉ quy định về báo cáo tài chính năm, 

mà còn quy định báo cáo tài chính giữa niên độ (báo cáo quý) theo dạng đầy đủ hoặc 

tóm lược; báo cáo tài chính tổng hợp áp dụng cho công ty, tổng công ty; và báo cáo tài 

chính hợp nhất áp dụng cho công ty mẹ và tập đoàn. 

 Nhìn chung, chế độ kế toán doanh nghiệp lần này đã được ban hành đồng bộ từ chế 

độ chứng từ, sổ kế toán, tài khoản kế toán đến báo cáo tài chính, tạo điều kiện rất 

thuận lợi cho việc thực hiện. Đồng hành với nhận thức mới về đối tượng sử dụng 

thông tin kế toán, chế độ kế toán doanh nghiệp mới đã xây dựng dựa trên phương 

châm dễ làm, dễ hiểu, minh bạch, công khai, dễ kiểm tra, dễ kiểm soát, giải quyết 

được hầu hết các hoạt động kinh tế, tài chính mới, đã và đang phát sinh với những 

nguyên tắc và chuẩn mực kế toán Việt Nam phù hợp với thông lệ quốc tế và luật pháp 

Việt Nam.  

 2.1.4.2. Ưu điểm của hệ thống kế toán Việt Nam hiện nay 

 So với các hệ thống kế toán doanh nghiệp được ban hành trước đây, hệ thống kế 

toán hiện hành có nhiều ưu điểm, cụ thể là : 

 - Những đổi mới trong hệ thống kế toán Việt Nam nói trên đã từng bước đáp ứng 

được nhu cầu quản lý ngày càng cao đối với hoạt động kinh tế tài chính ngày càng 

phức tạp, phong phú và đa dạng của nền kinh tế nói chung và tiến trình mở cửa, hội 

nhập nói riêng.  

 - Đã tạo lập được khuôn khổ pháp lý về kế toán và kiểm toán cho sự vận hành và 

hoạt động nghề nghiệp. Đặc biệt, từ năm 2001 đến nay, sau khi nghiên cứu chuẩn mực 
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kế toán quốc tế, học tập kinh nghiệm của các nước trong khu vực, trong khuôn khổ 

pháp luật, phù hợp với yêu cầu quản lý, yêu cầu hội nhập quốc tế, Bộ Tài Chính đã 

ban hành và công bố năm đợt (26 chuẩn mực kế toán) và hướng dẫn thực hiện từng 

đợt bằng các Thông tư. Hệ thống kế toán đã được đổi mới và tiếp cận dần với nguyên 

tắc, thông lệ và chuẩn mực kế toán thế giới và khu vực. 

 - Chế độ kế toán doanh nghiệp mới xây dựng trên nguyên tắc hệ thống và cập nhật 

các quy định mới nhất của Luật kế toán, các nghị định hướng dẫn Luật và 26 chuẩn 

mực kế toán Việt Nam, phù hợp với nguyên tắc và thông lệ kế toán quốc tế, phù hợp 

với yêu cầu và trình độ quản lý kinh tế, tài chính cho từng loại hình doanh nghiệp Việt 

Nam. Chế độ kế toán doanh nghiệp mới cũng đã hướng dẫn kế toán các hoạt động 

kinh tế mới đã và sẽ phát sinh tại doanh nghiệp như: Chi phí thuế thu nhập doanh 

nghiệp, kế toán các khoản đầu tư chứng khoán, bất động sản đầu tư, cổ phiếu quỹ, đầu 

tư vào công ty con, đầu tư liên doanh, liên kết, hợp nhất kinh doanh, mua bán doanh 

nghiệp, các khoản dự phòng, tài sản và nợ tiềm tàng… Đây là chế độ kế toán doanh 

nghiệp mới được soạn thảo chu đáo, kỹ lưỡng, đầy đủ và hệ thống nhất từ trước đến 

nay. Có thể nói Chế độ kế toán doanh nghiệp mới là thành quả, là sự kết tinh của công 

cuộc đổi mới hệ thống kế toán Việt Nam trong 10 năm qua. 

    - Đội ngũ hành nghề kế toán được đào tạo có hệ thống và có kinh nghiệm trong hoạt 

động nghề nghiệp, dám vượt qua thử thách, khó khăn, dễ thích nghi với hoàn cảnh 

mới. 

 2.1.4.3. Nhược điểm của hệ thống kế toán Việt Nam hiện nay 

 Cải cách và đổi mới hệ thống kế toán Việt Nam là công việc chuyên môn phức tạp, 

diễn ra rất khẩn trương trong quá trình đổi mới chính sách quản lý kinh tế, tài chính, 

cải cách nền hành chính quốc gia. Trong bối cảnh đó, hệ thống kế toán Việt Nam 

không tránh khỏi những khiếm khuyết, hạn chế. Bên cạnh những ưu điểm vừa nêu 

trên, hệ thống kế toán Việt Nam hiện hành vẫn còn tồn tại một số nhược điểm như sau: 

 - Hệ thống kế toán Việt Nam quen hoạt động trong môi trường tĩnh, thụ động, cam 

chịu. 
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 - Nhận thức về kế toán trong kinh tế thị trường còn hạn chế, không ít trường hợp 

mới dừng lại ở công việc kế toán thuần túy, chưa thấy hết vai trò, tác dụng và chưa 

làm cho công tác kế toán thực sự là công cụ quản lý, điều hành hoạt động kinh tế tài 

chính, công cụ hữu hiệu quản trị kinh doanh, tham gia tích cực kiểm kê, kiểm soát, đo 

lường hiệu quả kinh tế tài chính, hiệu quả đầu tư và hiệu quả kinh doanh. 

 - Việc áp dụng hệ thống chuẩn mực Việt Nam chỉ giới hạn trong các doanh nghiệp 

lớn. Các doanh nghiệp vừa và nhỏ vẫn chủ yếu làm kế toán theo định hướng thuế 

nhiều hơn là tuân thủ theo hệ thống chuẩn mực kế toán đã ban hành.  

    - Vai trò và tác động của Hội nghề nghiệp chưa đủ mạnh. 

 

 

2.2. Tác động của nhân tố môi trường đến hệ thống kế toán và quá trình xây 

dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam  

 Hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam cũng như hệ thống chuẩn mực kế toán quốc 

tế hình thành và phát triển gắn liền với những đặc điểm trong môi trường kinh tế - xã 

hội. Chính môi trường đặc thù của Việt Nam đã tạo nên hệ thống kế toán khác biệt với 

hệ thống kế toán của các quốc gia khác.  

 2.2.1. Môi trường kinh doanh  

 Đặc trưng đầu tiên trong môi trường kinh doanh ảnh hưởng đến hệ thống kế toán 

Việt Nam phải kể đến vai trò chủ đạo của thành phần kinh tế quốc doanh trong nền 

kinh tế Việt Nam. Dù đã kiên quyết chuyển từ nền kinh tế tập trung sang nền kinh tế 

thị trường, với chủ trương phát triển nhiều thành phần kinh tế, thu hút vốn đầu tư nước 

ngoài, sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước với nhiệm vụ trọng tâm là cổ phần hoá 

(CPH). Tuy nhiên các doanh nghiệp nhà nước vẫn chiếm một vị trí quan trọng trong 

nền kinh tế Việt Nam, chi phối những ngành, lĩnh vực then chốt và giữ một tỷ trọng 

lớn trong tổng nguồn vốn và doanh thu của nền kinh tế. Thực chất hai nguồn hình 

thành vốn chủ yếu trong nền kinh tế Việt Nam là từ ngân sách nhà nước và vốn vay. 

Nhưng kể từ khi đẩy mạnh thu hút đầu tư nước ngoài, thì nguồn vốn đầu tư nước 
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ngoài cũng bắt đầu chiếm một tỷ trọng khá lớn trong cơ cấu tài chính của Việt Nam. 

Theo số liệu chính thức từ Cục Thống kê, Đầu tư nước ngoài, Bộ Kế hoạch và Đầu tư 

lượng vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài vào Việt Nam trong tháng 6/2008 đã đạt kỷ lục 

mới với hơn 16 tỷ USD.

 Mục tiêu hàng đầu của Đảng và Nhà nước là đẩy nhanh quá trình cổ phần hóa nhằm 

nâng cao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong quản lý doanh nghiệp, tạo ra môi 

trường pháp lý thuận lợi để nền kinh tế phát triển, gắn cổ phần hóa với việc phát triển 

thị trường chứng khoán. Tính đến hết năm 2007, theo số liệu của Ban chỉ đạo Đổi mới 

và Phát triển doanh nghiệp, cả nước đã sắp xếp được 5.367 doanh nghiệp, trong đó cổ 

phần hóa là 3.756 doanh nghiệp. Nhưng nhìn chung, quá trình cổ phần hóa doanh 

nghiệp nhà nước vẫn còn khá chậm, còn khép kín, chưa thu hút được nhiều vốn đầu tư 

từ bên ngoài vào doanh nghiệp. Số vốn của doanh nghiệp chuyển thành vốn cổ phần 

còn rất khiêm tốn. Vốn cổ phần chủ yếu được giữ lại trong tay nhà nước và bán cho 

người lao động. Vì lý do đó, thị trường chứng khoán Việt Nam hoạt động vẫn chưa 

hiệu quả. Sau cổ phần hóa, doanh nghiệp không thực hiện niêm yết, đăng ký giao dịch 

trên thị trường chứng khoán, vì thế số lượng doanh nghiệp cổ phần hóa tăng lên nhưng 

hàng hóa trên thị trường chứng khoán thì vẫn hạn chế. Theo thống kê đến tháng 

09/2006 số lượng tài khoản giao dịch trên thị trường chứng khoán đạt 72.000 tài 

khoản, trong đó số lượng tài khoản cá nhân khoảng 71.600, số lượng tài khoản của tổ 

chức chỉ khoảng 450.  

 Mặc dù có nhiều hạn chế nhưng so với các năm đầu thành lập, thị trường chứng 

khoán Việt Nam cũng đã có nhiều tăng trưởng. Nếu như trong năm đầu thành lập, Sở 

giao dịch chứng khoán TP.HCM chỉ mới thực hiện được 100 phiên giao dịch với tổng 

giá trị giao dịch 251,6 tỷ đồng thì tính đến ngày 31/12/2007 đã thực hiện được 1.699 

phiên giao dịch với tổng giá trị khoảng 384,5 tỷ đồng. Sự kiện Việt Nam chính thức 

gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO) đã tác động mạnh đến thị trường chứng 

khoán Việt Nam, thu hút ngày càng nhiều nhà đầu tư nước ngoài vào thị trường chứng 

khoán Việt Nam. Chính sự tăng trưởng khá nhanh này cùng với xu hướng quốc tế hóa 

nguồn vốn cung cấp trong nền kinh tế đã ảnh hưởng nhiều đến kế toán Việt Nam cũng 

                                            



- 62 - 

như quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. Sức ép về trách nhiệm 

kế toán và nhu cầu cần thiết thông tin tài chính minh bạch, đáng tin cậy để cung cấp 

cho quá trình ra quyết định của các nhà đầu tư đã đặt Việt Nam vào tình trạng phải 

nhanh chóng hoàn thành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam hòa hợp với các thông 

lệ chung của quốc tế. 

 2.2.2. Môi trường pháp lý   

 2.2.2.1. Vai trò của Nhà nước và hệ thống luật pháp 

 Quá trình chuyển sang nền kinh tế thị trường của Việt Nam do Nhà nước chủ động 

thực hiện theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Vì lý do đó, nhà nước luôn duy trì vai trò 

chủ đạo không những trong nền kinh tế mà còn cả trong việc ban hành các quy định 

trong lĩnh vực kế toán kiểm toán. Từ những năm 1957, nhà nước đã ban hành chế độ 

kế toán và nhiều văn bản pháp lý hướng dẫn kế toán. Qua từng bước chuyển biến nền 

kinh tế, nhà nước cũng từng bước thay đổi các khuôn khổ pháp lý về kế toán. cho phù 

hợp với yêu cầu quản lý kinh tế của nhà nước. Từ Điều lệ tổ chức kế toán nhà nước 

năm 1961, Pháp lệnh kế toán thống kê năm 1988 đến Luật kế toán năm 2003, Chế độ 

kế toán doanh nghiệp theo QĐ 15, Chế độ kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa theo QĐ 

48 ban hành năm 2006 đã cho thấy sự kiên quyết của nhà nước trong việc cải cách hệ 

thống kế toán đáp ứng yêu cầu hội nhập với các thông lệ kế toán quốc tế.   

 2.2.2.2. Chính sách thuế 

 Hệ thống chính sách thuế của Việt Nam mới được hình thành vào cuối những năm 

80 cùng với việc chuyển đổi cơ chế của nền kinh tế kế hoạch hóa tập trung sang nền 

kinh tế thị trường có nhiều thành phần kinh tế. Do Việt Nam là quốc gia theo định 

hướng xã hội chủ nghĩa do Đảng và nhà nước lãnh đạo cho nên tất cả các quy định 

pháp lý về thuế đều do nhà nước thiết lập và ban hành. Vì thế hệ thống kế toán chịu 

ảnh hưởng rất nhiều đến chính sách thuế của quốc gia. Các doanh nghiệp chỉ quan tâm 

đến việc ghi chép và lập báo cáo tài chính tuân thủ theo các quy định của Luật Thuế. 

Mặc dù Bộ Tài Chính đã ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam và QĐ 15 

hướng dẫn sự khác nhau giữa lợi nhuận kế toán và lợi nhuận chịu thuế. Các doanh 
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nghiệp Việt Nam cũng đang từng bước làm quen với sự khác biệt này để phản ánh tình 

hình tài chính của đơn vị mình một cách trung thực và hợp lý hơn nhưng chủ yếu chỉ 

được áp dụng tại các công ty có quy mô lớn hay tại các doanh nghiệp có kế toán có 

trình độ chuyên môn cao. Còn các doanh nghiệp nhỏ vẫn còn duy trì việc ghi chép và 

lập báo cáo tài chính tuân thủ theo Luật Thuế nhiều hơn.    

 2.2.3. Tổ chức nghề nghiệp   

 Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam (dưới đây gọi tắt là Hội) là tổ chức nghề 

nghiệp của các tổ chức và cá nhân làm nghề kế toán và kiểm toán ở Việt Nam. Hội 

hoạt động với mục đích duy trì và phát triển nghề nghiệp; nâng cao chất lượng nghiệp 

vụ chuyên môn nhằm phục vụ ngày càng tốt hơn yêu cầu  quản lý kinh tế tài chính của 

đất nước, hội nhập với các tổ chức nghề nghiệp kế toán và kiểm toán các nước trong 

khu vực và  thế giới. Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam với tên gọi trước đây là Hội 

Kế toán Việt Nam được thành lập vào năm 1994, hoạt động theo sự quản lý của Bộ 

Tài chính, là thành viên của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, là 

thành viên chính thức của Liên đoàn Kế toán Quốc tế  (IFAC) và Hiệp hội Kế toán 

Đông Nam á (AFA) năm 1998. Sau gần 15 năm hoạt động, Hội đã trưởng thành về 

nhiều mặt và đã làm nhiều việc có ích cho sự duy trì và phát triển nghề nghiệp kế toán, 

kiểm toán Việt Nam. Năm 2003 Luật Kế toán và các văn bản pháp quy hướng dẫn thi 

hành luật của chính phủ, của Bộ Tài Chính đã khẳng định đúng vai trò của Hội và từng 

bước chuyển giao các chức năng quản lý nghề nghiệp cho Hội. Bên cạnh đó, số lượng 

hội viên của Hội khá đông. Tuy nhiên Hội vẫn còn mang tính chất một hội quần chúng 

hơn là một hội nghề nghiệp, chất lượng của hội viên vẫn chưa được sàn lọc kỹ lưỡng. 

Mặc dù Hội đã sẵn sàng hội nhập một cách đầy đủ cùng với các nước trong khu vực 

cũng như trên thế giới về mặt tổ chức và hoạt động hội.  Nhưng, do điều kiện phát 

triển kinh tế có khác giữa các nước đã phát triển và đang phát triển, nên việc tổ chức 

và hoạt động của Hội vẫn đang từng bước đổi mới cho phù hợp, góp phần đưa công 

tác quản lý các doanh nghiệp ngày càng tốt, phục vụ cho công tác quản lý và hoạch 

định các chiến lược kinh tế ngày càng có hiệu quả hơn; đưa đất nước ta vững bước 

trên con đường công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 
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2.3. Quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam 

 2.3.1. Thực trạng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam  

 Việt Nam đang trong quá trình hội nhập kinh tế khu vực và thế giới nhằm tạo tốc độ 

phát triển cao nhất về mọi mặt của nền kinh tế - xã hội. Vì vậy, đòi hỏi các chính sách 

quản lý kinh tế - tài chính cũng phải thay đổi và từng bước được luật hóa theo các 

chuẩn mực cụ thể. Kế toán là công cụ sắc bén để quản lý kinh tế. Luật kế toán và các 

chuẩn mực kế toán Việt Nam được ban hành nhằm thống nhất quản lý kinh tế, đảm 

bảo kế toán là công cụ quản lý, giám sát chặt chẽ, có hiệu quả mọi hoạt động kinh tế - 

tài chính, cung cấp thông tin đầy đủ, trung thực, kịp thời, công khai, minh bạch, đáp 

ứng yêu cầu tổ chức và quản lý, điều hành của cơ quan Nhà nước, doanh nghiệp, tổ 

chức và cá nhân. 

 Ở Việt Nam, do đặc điểm phát triển nền kinh tế, Luật kế toán và các chế độ kế toán 

đã quy định một số vấn đề mang tính chất chuẩn mực nhưng chưa đầy đủ và chưa 

đồng bộ, và chưa phù hợp với thông lệ và chuẩn mực kế toán quốc tế. Bên cạnh đó, 

các doanh nghiệp cũng gặp rất nhiều khó khăn trong việc tổ chức công tác kế toán, 

công tác kiểm tra vận dụng nhiều cách khác nhau, thiếu cơ sở khẳng định khi đưa ra 

nhận xét đúng, sai.  

 Mục tiêu đến năm 2020, Việt Nam phải hội nhập hoàn toàn với quốc tế trong lĩnh 

vực kế toán kiểm toán. Trong tiến trình hội nhập WTO, chính phủ Việt Nam cam kết 

với các tổ chức quốc tế về cải cách hệ thống kế toán Việt Nam, trong đó cam kết về 

hoàn thiện một hệ thống Chuẩn mực kế toán hoàn chỉnh phù hợp với thông lệ kế toán 

quốc tế. Bên cạnh đó, trong điều kiện đã là thành viên chính thức của WTO, hoạt động 

giao dịch, đầu tư trên thị trường vốn, thị trường chứng khoán sôi động, thu hút sự 

tham gia ngày một đông đảo của các nhà đầu tư nước ngoài, hệ thống kế toán và kiểm 

toán là một trong những trọng điểm cần được cải tiến không ngừng nhằm nâng cao 

tính minh bạch và trách nhiệm pháp lý của các doanh nghiệp, bảo vệ quyền lợi hợp 

pháp của các nhà đầu tư.  
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 Thực tiễn đó đã chứng minh rằng việc xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc 

gia cho Việt Nam là vấn đề vô cùng cần thiết để tạo dựng một hành lang pháp lý cho 

hoạt động kế toán, đồng thời cũng là đòi hỏi của quá trình hội nhập quốc tế và khu 

vực. 

 2.3.1.1. Môi trường pháp lý 

 Trong giai đoạn từ năm 1995 – 2005, Bộ Tài Chính đã tiến hành hoạch định nhiều 

chương trình với mục đích chủ yếu để chuẩn bị trước cho việc thay thế dần những 

quy định tài chính kế toán hiện hành bằng sự ra đời của hệ thống chuẩn mực. Song 

song với việc tạo dựng khuôn khổ pháp lý cho kế toán bằng việc ban hành Luật kế 

toán, Ban chỉ đạo nghiên cứu, soạn thảo chuẩn mực kế toán Việt Nam cũng đã được 

thành lập và chính thức hoạt động theo Quyết định số 1503/1998/QĐ-BTC ngày 

30/10/1998. 

 Theo đề nghị của Vụ Chế độ kế toán, ngày 14/03/2000, Bộ trưởng Bộ Tài Chính 

cũng đã ban hành QĐ 38/2000/QĐ/BTC ngày 14/03/2000 về việc ban hành và công 

bố áp dụng Hệ thống chuẩn mực kế toán, chuẩn mực kiểm toán Việt Nam áp dụng 

cho các doanh nghiệp hoạt động sản xuất, kinh doanh và các công ty kiểm toán hoạt 

động tại Việt Nam. 

 2.3.1.2. Tổ chức lập quy và quá trình soạn thảo 

 Tại Việt Nam, Bộ Tài Chính là cơ quan có thẩm quyền ban hành các chuẩn mực kế 

toán. Các chuẩn mực kế toán này được nghiên cứu và soạn thảo bởi Ban chỉ đạo 

nghiên cứu, soạn thảo chuẩn mực kế toán Việt Nam gồm 13 thành viên, ngoài các 

thành viên từ các cơ quan thuộc Bộ Tài Chính, còn bổ sung thêm các thành viên đến từ 

các trường Đại học và Hội Kế Toán Việt Nam. Vụ chế độ kế toán là đơn vị thường 

trực của các Ban chỉ đạo và các Tổ soạn thảo chuẩn mực, có nhiệm vụ tổ chức triển 

khai việc soạn thảo, tiếp thu ý kiến và hoàn chỉnh trình Bộ ký ban hành. 

 Hội đồng quốc gia kế toán thuộc Bộ Tài Chính có chức năng tư vấn cho Bộ trưởng 

Bộ Tài Chính về chiến lược, chính sách phát triển và các vấn đề khác liên quan đến kế 

toán, kiểm toán. Hội đồng bao gồm một chủ tịch, hai phó chủ tịch và 14 ủy viên đến từ 
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Bộ Tài Chính, các trường đại học và các bộ ngành. Bộ phận thường trực của Hội đồng 

đặt tại Vụ chế độ kế toán – Bộ Tài Chính. 

 Với nhiệm vụ khẩn trương đảm bảo việc ban hành và công bố các chuẩn mực kế 

toán, chuẩn mực kiểm toán Việt Nam phục vụ cho nền kinh tế, Ban chỉ đạo nghiên 

cứu, soạn thảo chuẩn mực kế toán Việt Nam đã đưa ra quy trình xây dựng các chuẩn 

mực kế toán Việt Nam theo các bước sau: 

- Xây dựng nguyên tắc chung về mục đích, phạm vi, cơ cấu của chuẩn mực. 

Công việc này được thực hiện chủ yếu trong giai đoạn biên soạn chuẩn mực 

chung. 

- Xây dựng danh mục hệ thống chuẩn mực và sắp xếp, phân loại các chuẩn mực. 

- Lựa chọn chủ đề, nội dung từng chuẩn mực    

- Xây dựng, thảo luận nhóm đề cương từng chuẩn mực và hoàn thiện gửi xin ý 

kiến Hội đồng quốc gia kế toán. 

- Chuẩn bị hội thảo, tổ chức hội thảo bảo vệ trước thành viên Ban chỉ đạo phụ 

trách nhóm. Sau khi được thông qua, dự thảo sẽ được công bố để lấy ý kiến 

rộng rãi. 

- Điều chỉnh Dự thảo, thông qua Ban chỉ đạo, Hội đồng quốc gia kế toán và gửi 

lấy ý kiến các Bộ. 

- Hoàn chỉnh Dự thảo, trình Bộ Tài Chính ban hành, công bố thực hiện. 

 Giai đoạn 2006 – 2010 được xem là giai đoạn củng cố hội nhập, tiếp tục hoàn 

thiện hệ thống pháp lý điều chỉnh hoạt động kế toán, kiểm toán. Đến giai đoạn 2010 

– 2020, Việt Nam sẽ hội nhập toàn diện, bình đẳng với các nước trong lĩnh vực kế 

toán, kiểm toán. Theo lộ trình đó, Bộ Tài Chính đã nghiên cứu soạn thảo và từng 

bước ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam.  

 Về cơ bản, các chuẩn mực kế toán Việt Nam được xây dựng theo các chuẩn mực 

kế toán, kiểm toán quốc tế với một số điều chỉnh cho phù hợp với điều kiện của Việt 

Nam. Từ năm 1996, với sự giúp đỡ của Cộng đồng châu Âu (EU) và Ngân hàng thế 
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giới (WB), Bộ Tài Chính đã ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. Chuẩn 

mực kế toán Việt Nam được ban hành dưới hình thức Quyết định của Bộ Tài Chính. 

Cho đến nay, Bộ Tài Chính đã ban hành 05 quyết định công bố 26 chuẩn mực kế 

toán (VAS) thành năm đợt như sau : 

1. Đợt 1: Bộ Tài Chính ban hành theo QĐ 149/2001/QĐ-BTC ngày 31/12/2000.  

2. Đợt 2: Bộ Tài Chính ban hành theo QĐ 165/2002/QĐ-BTC ngày 31/12/2002.  

3. Đợt 3: Bộ Tài Chính ban hành theo QĐ 234/2003/QĐ-BTC ngày 30/12/2003.  

4. Đợt 4: Bộ Tài Chính ban hành theo QĐ 12/2005/QĐ-BTC ngày 15/02/2005.  

5. Đợt 5: Bộ Tài Chính ban hành theo QĐ 100/2005/QĐ-BTC ngày 28/12/2005.  

 

 

 2.3.1.3. Các nguyên tắc xây dựng chuẩn mực kế toán Việt Nam 

 Để có cơ sở xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán, Bộ Tài Chính đã đề ra các 

nguyên tắc và các nguyên tắc này đã được áp dụng trong suốt quá trình soạn thảo, xây 

dựng và các chuẩn mực kế toán quốc gia, bao gồm:  

 - Dựa trên cơ sở các chuẩn mực quốc tế về kế toán, chuẩn mực quốc tế về kiểm 

toán do Liên đoàn kế toán quốc tế (IFAC) công bố; 

 - Phù hợp với điều kiện phát triển của nền kinh tế thị trường Việt Nam, phù hợp với 

hệ thống luật pháp, trình độ, kinh nghiệm kế toán, kiểm toán của Việt Nam; 

 - Đáp ứng được yêu cầu thông tin cho mục đích quản lý của Nhà nước, thống kê số 

liệu cho nền kinh tế và giám sát tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của doanh nghiệp; 

 - Chuẩn mực kế toán, chuẩn mực kiểm toán Việt Nam phải đơn giản, rõ ràng và 

tuân thủ các quy định về thể thức ban hành văn bản pháp luật Việt Nam. 

 - Sử dụng ngôn ngữ dễ hiểu nhằm đảm bảo không chỉ những người hành nghề kế 

toán, kiểm toán mà các chủ đầu tư, cổ đông, chủ sở hữu doanh nghiệp có thể hiểu để 
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làm cơ sở đánh giá, giám sát tình hình tài chính và kết quả hoạt động kinh doanh của 

doanh nghiệp. 

 - Chú trọng vào việc trình bày thông tin bổ sung trong BCTC, đặc biệt là các nghiệp 

vụ ngoài bảng cân đối kế toán, tăng cường sử dụng giá trị hợp lý (trong trường hợp có 

thể và cần thiết nhằm nâng cao tính hữu dụng của thông tin tài chính cho việc ra quyết 

định kinh tế).    

 2.3.2. Những khác biệt giữa hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam hiện hành 

và hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế. 

 Cho đến năm 2008, IASC và IASB đã ban hành được 30 chuẩn mực kế toán quốc tế 

IAS và 08 chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế IFRS. Trong khi đó, Việt Nam chỉ mới 

có ban hành được 26 chuẩn mực kế toán như sau : 

 
Chuẩn mực  

quốc tế  

Nội dung VAS   

tương đương 

IAS - Qui định 

chung 

Qui định chung VAS 01 

IAS 1 Trình bày báo cáo tài chính VAS 21 

IAS 2 Hàng tồn kho VAS 02 

IAS 7 Báo cáo lưu chuyển tiền tệ VAS 24 

IAS 8 Chính sách kế toán, thay đổi ước tính kế toán 

và các sai sót 

VAS 29 

IAS 10 Các sự kiện sau ngày kết thúc niên độ VAS 23 

IAS 11 Hợp đồng xây dựng VAS 15 

IAS 12 Thuế thu nhập doanh nghiệp VAS 17 
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IAS 14 Báo cáo bộ phận (sẽ được thay thế bằng 

IFRS 8 từ ngày 01/01/2009) 

VAS 28 

IAS 16 Tài sản cố định hữu hình VAS 03 

IAS 17 Thuê tài sản VAS 06 

IAS 18 Doanh thu VAS 14 

IAS 19 Phúc lợi cho người lao động Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 20 Kế toán các khoản trợ cấp của Chính phủ và 

trình bày các khoản hỗ trợ của Chính phủ 

Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 21 Ảnh hưởng của việc thay đổi tỷ giá hối đoái VAS 10 

IAS 23 Chi phí đi vay VAS 16 

IAS 24 Thông tin về các bên liên quan VAS 26 

IAS 26 Kế toán và báo cáo quỹ hưu trí Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 27 Báo cáo tài chính hợp nhất và kế toán các 

khoản đầu tư vào công ty con 

VAS 25 

IAS 28 Kế toán các khoản đầu tư vào công ty liên kết VAS 07 

IAS 29 Báo cáo tài chính trong điều kiện nền kinh tế 

siêu lạm phát 

Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 30 Trình bày bổ sung BCTC của các ngân hàng 

và tổ chức tài chính tương tự 

VAS 22 

IAS 31 Góp vốn liên doanh VAS 08 
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IAS 33 Lãi trên cổ phiếu VAS 30 

IAS 34 Báo cáo tài chính giữa niên độ VAS 27 

IAS 36 Tổn thất tài sản Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 37 Các khoản dự phòng, tài sản và nợ tiềm tang VAS 18 

IAS 38 Tài sản cố định vô hình VAS 04 

IAS 39 Ghi nhận và đánh giá công cụ tài chính Chưa có VAS 

tương đương 

IAS 40 Bất động sản đầu tư VAS 05 

IAS 41 Nông nghiệp Chưa có VAS 

tương đương 

IFRS 1 Lần đầu áp dụng các chuẩn mực quốc tế về 

trình bày báo cáo tài chính 

Chưa có VAS 

tương đương 

IFRS 2 Thanh toán trên cơ sở cổ phiếu Chưa có VAS 

tương đương 

IFRS 3 Hợp nhất kinh doanh VAS 11 

IFRS 4 Hợp đồng bảo hiểm VAS 19 

IFRS 5 Tài sản dài hạn nắm giữ để bán và Hoạt động 

không liên tục 

Không có VAS 

tương đương 

IFRS 6 Thăm dò và đánh giá tài nguyên khoáng sản Không có VAS 

tương đương 

IFRS 7 Công cụ tài chính: Trình bày Không có VAS 
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tương đương 

IFRS 8 Bộ phận kinh doanh Không có VAS 

tương đương 

 Về cơ cấu, các chuẩn mực kế toán Việt Nam bao gồm hai phần chính: 

• Phần Quy định chung: trình bày mục đích, nội dung cơ bản, phạm vi áp dụng 

và giải thích thuật ngữ. 

• Phần Nội dung chuẩn mực: trình bày các phương pháp đánh giá, các phương 

pháp kế toán, các quy định và hướng dẫn cụ thể điều chỉnh hành vi của các đối 

tượng thuộc phạm vi chi phối của của chuẩn mực, cách ghi nhận và trình bày 

trên báo cáo tài chính.   

 

So với chuẩn mực kế toán quốc tế, có những khác biệt chủ yếu sau: 

• Xây dựng các quy định chung thành một chuẩn mực. Trường hợp có sự xung 

đột giữa các chuẩn mực cụ thể và chuẩn mực chung thì áp dụng theo chuẩn 

mực cụ thể. Trường hợp chuẩn mực kế toán cụ thể chưa quy định thì thực hiện 

theo Chuẩn mực chung. 

• Bổ sung phần giải thích thuật ngữ: nhằm bảo đảm cho người đọc hiểu đúng về 

các thuật ngữ sử dụng trong từng chuẩn mực. Điều này xuất phát từ đặc điểm 

quá trình xây dựng và ban hành từng chuẩn mực của Việt Nam chưa đủ điều 

kiện để ban hành một chuẩn mực riêng về tự điển thuật ngữ như chuẩn mực 

quốc tế. 

 Về nội dung, các chuẩn mực kế toán Việt Nam hiện hành được xây dựng dựa theo 

các chuẩn mực kế toán, kiểm toán quốc tế có điều chỉnh cho phù hợp với điều kiện của 

Việt Nam. Ngoại trừ chuẩn mực VAS 17, VAS 18, VAS 24, VAS 28 và VAS 32 

tương đồng hoàn toàn với chuẩn mực kế toán quốc tế, các chuẩn mực còn lại đều có 

một số khác biệt chủ yếu như sau: 
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• Một số điểm của chuẩn mực này trình bày cụ thể hơn chuẩn mực kia và ngược 

lại, hoặc còn một vài khác biệt về cách dùng thuật ngữ, hoặc về các phương 

pháp được áp dụng, phạm vi trình bày. 

• “Tinh thần kế toán độc lập” của  chuẩn mực kế toán quốc tế vẫn còn bị giới hạn 

trong các VAS. 

• Hiện nay, các quy tắc kế toán còn bị bó buộc trong một vài hệ thống tài khoản 

đã định sẵn và các bước hạch toán đã vạch sẵn cho từng giao dịch cụ thể là 

chưa phù hợp với tinh thần của IFRS. Sự cứng nhắc này gây trở ngại đến việc 

phát triển kế toán chuyên nghiệp, hạn chế những kế toán viên có trình độ 

chuyên môn cao phát huy năng lực của mình.  

 

 2.3.3. Những thành quả và tồn tại trong quá trình xây dụng hệ thống chuẩn 

mực kế toán Việt Nam  

 2.3.3.1 Những thành quả đạt được trong quá trình xây dụng hệ thống chuẩn 

mực kế toán Việt Nam  

 Với mục tiêu đáp ứng yêu cầu hội nhập, từ năm 1996, Việt Nam đã nghiên cứu toàn 

bộ hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế (IAS) và chuẩn mực kế toán của một số quốc 

gia trong khu vực nhằm xác định điều kiện và khả năng áp dụng cho nền kinh tế Việt 

Nam. Hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam (VAS) được nghiên cứu, xây dựng dựa 

trên cơ sở các IAS và chuẩn mực lập BCTC quốc tế (IFRS) được cập nhật mới nhất. 

Cho đến nay, với 26 chuẩn mực kế toán đã được ban hành cho thấy hệ thống chuẩn 

mực kế toán của Việt Nam đã đạt được một số thành quả quan trọng. 

 Thành quả đầu tiên và cũng là thành công cơ bản nhất mà Việt Nam đạt được trong 

quá trình xây dụng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam chính là xác định đúng đắn 

phương hướng xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam: 

 + Xác định chuẩn mực kế toán Việt Nam là một văn bản pháp luật do Bộ Tài Chính 

ban hành. Vấn đề hết sức quan trọng trong việc thành công của chuẩn mực là tính 

cưỡng chế của chuẩn mực. Gần như không có một khuôn mẫu cho việc lựa chọn mô 
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hình thiết lập hệ thống chuẩn mực kế toán một quốc gia mà tùy thuộc vào đặc điểm 

của mỗi nước. Ngoại trừ một vài nước có tổ chức nghề nghiệp rất mạnh, xu thế chung 

của các nước vẫn là phải dựa vào các lực lượng xã hội khác hay nhà nước trong việc 

thiết lập hệ thống chuẩn mực kế toán. Trong điều kiện môi trường chính trị và pháp lý 

Việt Nam là một nước theo định hướng XHCN do nhà nước giữ vai trò chủ đạo trong 

việc ban hành các quy định trong lĩnh vực kế toán kiểm toán, hoạt động của tổ chức 

nghề nghiệp chưa vững mạnh, thì việc Bộ Tài Chính nhận chức năng ban hành chuẩn 

mực kế toán Việt Nam là hoàn toàn hợp lý.  

 + Xác định cơ sở xây dựng chuẩn mực kế toán Việt Nam là dựa trên các chuẩn mực 

kế toán quốc tế vận dụng vào thực tiễn Việt Nam, có điều chỉnh cho phù hợp với điều 

kiện của Việt Nam. 

 Thành quả thứ hai phải kể đến là sự hài hòa tương đồng của hệ thống chuẩn mực kế 

toán Việt Nam (VAS) với hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế.  

 + VAS cơ bản phù hợp với chuẩn mực kế toán quốc tế không chỉ về nội dung, về cơ 

sở đánh giá, ghi nhận và trình bày trên BCTC mà còn cả về hình thức trình bày.  

 + Từng chuẩn mực kế toán đã được dịch ra tiếng Anh tạo điều kiện cho các nhà đầu 

tư nước ngoài có thể tiếp cận dễ dàng với hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. Điều 

này góp phần hoàn thiện khuôn khổ pháp lý cho hoạt động kế toán Việt Nam bắt nhịp 

kịp thời với sự hội nhập kế toán ở các nước có nền kinh tế thị trường, mà quan trọng 

hơn là tạo môi trường pháp lý cho hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế.   

 Một thành quả cũng rất quan trọng của hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam 

(VAS) chính là khả năng thực thi. Ngay từ khi bắt đầu nghiên cứu và xây dựng, Bộ 

Tài Chính đã xác định quan điểm chuẩn mực kế toán Việt Nam được xây dựng trên cơ 

sở phù hợp với chuẩn mực kế toán quốc tế nhưng phải phù hợp với điều kiện kinh tế - 

chính trị - xã hội – pháp luật của Việt Nam trong giai đoạn hiện tại và tương lai gần. 

 Dưới sự giúp đỡ của các chuyên gia nước ngoài, công việc soạn thảo chuẩn mực kế 

toán đã được tiến hành nhanh chóng, đạt chất lượng cao, đáp ứng được yêu cầu thực 

tiễn. Quá trình này cũng đã thu hút và huy động được sự tham gia đông đảo của các 
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chuyên gia từ nghiên cứu lý luận đến thực tiễn. Thực tế cho thấy, kể từ khi hệ thống 

chuẩn mực kế toán Việt Nam ra đời cho đến nay đã đáp ứng yêu cầu của quá trình hội 

nhập, mở cửa về hoạt động kế toán. Thị trường chứng khoán ngày càng phát triển do 

hệ thống chuẩn mực kế toán đảm bảo tính thống nhất trong ghi chép kế toán, trình bày 

và thuyết minh báo cáo tài chính của các doanh nghiệp, giúp nhà đầu tư ngày càng tin 

tưởng vào sự công khai, minh bạch, trung thực đối với báo cáo tài chính của các công 

ty niêm yết. Bên cạnh đó, việc ghi nhận và trình bày BCTC theo thông lệ kế toán quốc 

tế đã tạo cho kế toán Việt Nam có tiếng nói chung với bạn bè quốc tế, thu hút các làn 

sóng đầu tư nước ngoài vào Việt Nam dưới nhiều hình thức gia tăng cả về chiều rộng 

lẫn chiều sâu, thúc đẩy nền kinh tế Việt Nam trong thời gian gần đây tăng trưởng khá 

mạnh. 

 - Thành quả cuối cùng mà Việt Nam đạt được trong quá trình xây dụng hệ thống 

chuẩn mực kế toán Việt Nam là mục tiêu hình thành một sân chơi bình đẳng cho các 

doanh nghiệp. Khác với cơ chế chính sách trước đây, chúng ta có những chính sách tài 

chính riêng biệt, quy định đối với các doanh nghiệp nhà nước (DNNN), trong khi đó 

không quy định đối với công ty TNHH và cổ phần. Từ đó tạo ra môi trường không 

bình đẳng và không có sự đồng nhất, có thể so sánh được. Còn ngày nay, chính sách 

của chúng ta là thúc đẩy nền kinh tế có nhiều thành phần khác ngoài DNNN, quá trình 

cạnh tranh mạnh mẽ hơn, bình đẳng hơn đòi hỏi các thông tin tài chính phải được công 

khai một cách hữu hiệu hơn để thu hút đầu tư. Vì vậy chuẩn mực kế toán với mục tiêu 

của mình đã ghi nhận và trình bày BCTC đúng thực trạng kinh doanh và phải so sánh 

được giữa các doanh nghiệp với nhau. 

 2.3.3.2 Những tồn tại cần giải quyết trong quá trình xây dụng hệ thống chuẩn 

mực kế toán Việt Nam  

 Bên cạnh những thành quả đạt dược trong quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực 

kế toán, Việt Nam vẫn còn nhiều tồn tại cần phải giải quyết ngay để có thể đạt được 

mục tiêu hòa nhập với các thông lệ quốc tế.  

 - Về cơ quan ban hành chuẩn mực kế toán Việt Nam: Cơ cấu tổ chức ban hành 

chuẩn mực kế toán rất phù hợp với môi trường chính trị, pháp lý của Việt Nam hiện 
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nay. Để đảm bảo tiến độ xây dựng và nội dung phù hợp với những yêu cầu của nền 

kinh tế, trước mắt cần xây dựng Ủy ban chuẩn mực kế toán Việt Nam nhằm chuyên 

trách soạn thảo các chuẩn mực kế toán đệ trình Bộ Tài Chính ban hành. Tuy nhiên khi 

Hội kế toán Việt Nam phát triển mạnh hơn, nên giao Hội giữ vai trò là tổ chức lập 

quy, ban hành các chuẩn mực kế toán Việt Nam. 

 Việc áp dụng những kinh nghiệm của quốc tế vào tình hình cụ thể của Việt Nam 

trong xây dựng cơ cấu tổ chức ban hành chuẩn mực kế toán Việt Nam là rất quan 

trọng để đảm bảo về nội dung, tiến độ hoàn thiện và xây dựng hệ thống chuẩn mực kế 

toán Việt Nam. 

 - Đội ngũ những người làm nghề kế toán ở các doanh nghiệp, thậm chí cả các cán 

bộ ở các cơ quan quản lý chức năng còn chưa thật sự chủ động cập nhật, chưa nắm bắt 

hết được nội dung của các chuẩn mực làm cho công tác triển khai các chuẩn mực vào 

thực tiễn còn hạn chế. Thói quen chờ đợi sự hướng dẫn cụ thể của Bộ tài Chính rồi 

vận dụng máy móc tồn tại trong một bộ phận không nhỏ những người làm công tác kế 

toán hiện nay. Thực trạng này đặt ra vấn đề cần đào tạo bồi dưỡng để tạo nguồn nhân 

lực kế toán đáp ứng yêu cầu của thực tiễn.    

 - Thực tế kế toán ở các doanh nghiệp vừa và nhỏ chủ yếu quan tâm nhiều đến chế 

độ kế toán, các văn bản hướng dẫn chế độ kế toán, thường ít quan tâm đến các chuẩn 

mực kế toán. 

 - Hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam thiếu tính mềm dẻo, linh hoạt trong các 

quy tắc kế toán, chưa phù hợp với tinh thần của IFRS. Đồng thời, nhiều thuật ngữ 

được dịch quá sát từ vựng Tiếng Anh nên chưa rõ nghĩa, tạo khó hiểu cho người đọc.  

 -  Một số khái niệm, thuật ngữ sử dụng giữa chuẩn mực kế toán với các văn bản 

pháp luật có liên quan như Luật Đầu tư nước ngoài, Luật thuế, … còn chưa có sự 

thống nhất. Điều này đòi hỏi các cơ quan ban hành phải có sự điều chỉnh để các doanh 

nghiệp trong quá trình thực hiện sẽ thuận lợi hơn. 
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KẾT LUẬN CHƯƠNG II 

 Hệ thống kế toán Việt Nam mang đặc trưng của kế toán trong các nền kinh tế 

chuyển đổi, là sự pha trộn đan xen giữa các quy định kế toán chi tiết thừa hưởng từ mô 

hình kinh tế tập trung và các khái niệm, nguyên tắc kế toán từ các nước có nền kinh tế 

thị trường phát triển. Chính vì thế đã ảnh hưởng sâu đậm đến quá trình xây dựng các 

chuẩn mực kế toán Việt Nam. Về mặt tổ chức, hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam 

được ban hành bởi Nhà nước, mà vai trò trung tâm là Bộ Tài Chính, cùng với sự hỗ trợ 

không ngừng của các chuyên gia trong nước và nước ngoài cho sự nghiệp cải cách hệ 

thống kế toán Việt Nam. 

 Hơn mười năm thực hiện, quá trình xây dựng chuẩn mực kế toán Việt Nam đã được 

các quốc gia trong khu vực cũng như các tổ chức quốc tế đánh giá khá cao. So với các 

nước có nền kinh tế chuyển đổi, sự phát triển chuẩn mực kế toán Việt Nam được xem 

là một trong những điển hình của khu vực. Thành tựu của quá trình xây dựng chuẩn 

mực kế toán Việt Nam không chỉ là việc đã ban hành được 26 chuẩn mực kế toán mà 

còn là việc đã hình thành được quy trình cũng như đội ngũ nhân lực xây dựng các 

chuẩn mực kế toán trong tương lai.  

 Tuy nhiên, cũng như tất cả các quốc gia khác trên thế giới khi nỗ lực vận dụng các 

chuẩn mực kế toán quốc tế vào áp dụng trong điều kiện kinh tế, chính trị, xã hội của 

từng nước. Quá trình xây dựng và vận dụng chuẩn mực kế toán Việt Nam cũng bộc lộ 

một số tồn tại mà cần phải nỗ lực rất nhiều để hoàn thiện và thực sự đưa hệ thống 

chuẩn mực vào áp dụng tại Việt Nam, chuẩn bị sẵn sàng hòa hợp hội tụ với kế toán 

quốc tế. 

                                            



- 77 - 

 

 

 

 

CHƯƠNG III 

PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP HÒA HỢP – HỘI TỤ 

VỚI KẾ TOÁN QUỐC TẾ CỦA VIỆT NAM 

 
3.1. Phương hướng hòa nhập với kế toán quốc tế của Việt Nam 

3.1.1. Thực tiễn quá trình hòa hợp - hội tụ với các thông lệ kế toán quốc tế  

3.1.1.1. Mục đích hòa hợp với kế toán quốc tế 

Sự khác nhau về chuẩn mực kế toán Việt Nam và quốc tế sẽ ảnh hưởng rất nhiều 

đến hoạt động kinh doanh. Nó sẽ giảm khả năng so sánh tình hình tài chính, kết quả 

hoạt động của các doanh nghiệp ở Việt Nam và các quốc gia khác, làm tăng chi phí 

cho việc tuân thủ những yêu cầu báo cáo theo luật định của những nước khác nhau. 

Bên cạnh đó, sự khác nhau này sẽ gây trở ngại cho việc phát triển và quốc tế hóa với 

doanh nghiệp Việt Nam. Vốn đầu tư cho Việt Nam có thể bị chuyển hướng sang nước 

khác chỉ vì lý do các nhà đầu tư cảm thấy khó hiểu báo cáo tài chính do các doanh 

nghiệp Việt Nam lập có sự khác biệt với báo cáo tài chính thường sử dụng tại quốc gia 

của họ. 

Do đó đã phát sinh nhu cầu cấp bách về việc hòa hợp – hội tụ chuẩn mực kế toán 

Việt Nam với quốc tế. Đây cũng là xu hướng tất yếu trong xu thế hội nhập kinh tế 

quốc tế. Sự phát triển của nền kinh tế thị trường của bất cứ quốc gia nào cũng đòi hỏi 

hệ thống kế toán phải được nghiên cứu, xây dựng cho phù hợp với các tiêu chuẩn quốc 

tế được thừa nhận. Và hệ thống kế toán Việt Nam trong hơn 10 năm qua đã liên tục 

được phát triển, hoàn thiện nhằm tiếp cận với các tiêu chuẩn quốc tế và phù hợp hơn 
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với yêu cầu của nền kinh tế chuyển đổi sang cơ chế thị trường. Đồng thời, đây cũng là 

yêu cầu Việt Nam phải từng bước thực hiện các cam kết hội nhập trong lĩnh vực kế 

toán theo các điều ước quốc tế mà Việt Nam đã ký kết hoặc gia nhập. 

 

3.1.1.2. Các thuận lợi và khó khăn trong quá trình hòa hợp – hội tụ 

* Các thuận lợi trong quá trình hòa hợp – hội tụ: 

Việt Nam có thuận lợi rất lớn là hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế đã hình thành 

và phát triển ở một mức độ khá hoàn thiện. Chúng ta cỏ thể rà soát lại các chuẩn mực 

này và có thể áp dụng những chuẩn mực phù hợp với Việt Nam, chỉ cần sửa đổi và có 

những bổ sung cần thiết. Điều này giúp chúng ta giảm được thời gian và chi phí bỏ ra. 

Một thuận lợi khác là Việt Nam có được những may mắn của nước đi sau, có điều 

kiện học hỏi kinh nghiệm của các nước đi trước nên tránh được những lỗi lầm mà các 

quốc gia đó vấp ngã. 

Đội ngũ cán bộ của Việt Nam có trình độ, có nhiều tâm huyết với sự nghiệp phát 

triển hệ thống kế toán quốc gia, có được sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị có liên 

quan cũng như sự hỗ trợ của các Bộ, các trường Đại học, các doanh nghiệp,…trong 

việc nghiên cứu, xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam theo định hướng 

hòa hợp, hội tụ với quốc tế.   

* Các khó khăn trong quá trình hòa hợp – hội tụ: 

- Hiện nay mặc dù nền kinh tế Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu to lớn nhưng 

nhìn chung vẫn là nền kinh tế đang phát triển với nhiều khó khăn phải đương đầu giải 

quyết. Bên cạnh đó, chế độ quản lý của Việt Nam vẫn còn mang nặng tính hành chính, 

thị trường chứng khoán chưa phát triển mạnh, các công ty cổ phần còn chiếm vị trí rất 

nhỏ trong nền kinh tế. Cho nên hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam chưa được áp 

dụng đồng bộ và phổ biến. Các doanh nghiệp vẫn còn rất coi trọng vấn đề xây dựng hệ 

thống kế toán theo định hướng thuế. Điều này làm cho mục tiêu hòa hợp với kế toán 

quốc tế chưa được thực hiện một cách triệt để và còn gặp nhiều trở ngại, khó khăn. 
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- Về nguồn nhân lực, quá trình hòa hợp không đơn giản là ban hành các chuẩn mực 

kế toán phù hợp với các chuẩn mực kế toán quốc tế. Do đó, mặc dù quá trình hòa hợp 

sẽ giúp Việt Nam có ngay được các chuẩn mực kế toán mới mà không tốn nhiều chi 

phí nghiên cứu. Nhưng “chúng” có thực sự phù hợp với môi trường kinh tế xã hội của 

Việt Nam, có đáp ứng được yêu cầu thông tin và kiểm soát của Việt Nam hay không? 

Bên cạnh đó trình độ của đội ngũ nhân viên kế toán kiểm toán Việt Nam có thể theo 

kịp với khối lượng kiến thức khổng lồ đã được các quốc gia phát triển hình thành từ 

rất lâu hay không? Đây chính là thách thức lớn đối với Việt Nam trong quá trình hòa 

hợp hội tụ với hệ thống chuẩn mực kế toán quốc tế. Một điều chắc chắn là chúng ta sẽ 

phải tốn kém một khoản chi phí đào tạo và nghiên cứu rất lớn.   

- Một khó khăn khác cũng khá quan trọng trong quá trình hòa hợp với kế toán quốc 

tế của Việt Nam chính là rào cản ngôn ngữ. Để có thể hòa hợp với kế toán quốc tế đòi 

hỏi hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam phải đạt được chất lượng cao. Tuy nhiên 

ngôn ngữ chuyên môn đang là rào cản cho việc thu thập, nghiên cứu, tìm hiểu, phân 

tích, hệ thống hóa và dịch thuật chuẩn mực kế toán quốc tế sang Tiếng Việt. Lý do là 

phải đọc hiểu được chính xác chuẩn mực kế toán quốc tế, đối chiếu so sánh với cơ chế 

quản lý kinh tế Việt Nam để soạn thảo được các chuẩn mực kế toán Việt Nam đạt chất 

lượng cao, phù hợp với quốc tế mà không gây ngộ nhận, hiểu sai nội dung trong quá 

trình áp dụng chuẩn mực.  

- Trong cơ chế mới, kinh tế thị trường, mở cửa và hội nhập, kế toán không chỉ là 

công cụ quản lý kinh tế tài chính và cung cấp thông tin hữu ích, tin cậy mà đã trở 

thành một ngành, một lĩnh vực dịch vụ hỗ trợ quản lý kinh doanh quan trọng trong 

phạm vi từng quốc gia, trong khu vực và thế giới. Dịch vụ kế toán đã trở thành một 

dịch vụ không thể thiếu của nền kinh tế mở. Trong những cam kết mà Việt Nam phải 

thực hiện, Việt Nam có lộ trình mở cửa thị trường dịch vụ kế toán kiểm toán. Trong 

tương lai sẽ có các công ty dịch vụ kế toán nước ngoài được hoạt động tại Việt Nam. 

Ngược lại các công ty dịch vụ kế toán Việt Nam sẽ được phép hoạt động ở nước 

ngoài. Điều này đòi hỏi chúng ta phải có sự chuẩn bị tốt về khung khổ pháp lý, về sự 

hài hòa các chuẩn mực kế toán, về sự phối hợp và thống nhất của chương trình, nội 
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dung đào tạo, huấn luyện, thi cử và đánh giá chất lượng đào tạo, chất lượng dịch vụ, 

về sự thừa nhận lẫn nhau các chứng chỉ hành nghề của mỗi quốc gia,…Tuy nhiên hiện 

nay, chúng ta chưa nhận thức rõ vai trò hỗ trợ quản lý kinh doanh của kế toán. Dịch vụ 

kế toán chỉ mới phát triển trong phạm vi nội địa, chứng chỉ hành nghề chỉ có thể sử 

dụng tại Việt Nam. Chúng ta cũng không thể cung cấp dịch vụ ra nước ngoài do chưa 

cập nhật được đầy đủ kiến thức quốc tế, hệ thống chuẩn kế toán Việt Nam vẫn chưa 

được ban hành đầy đủ để phục vụ cho công tác kế toán. Chương trình và nội dung đào 

tạo, huấn luyện, cấp chứng chỉ hành nghề Việt Nam chưa phù hợp với tiêu chuẩn quốc 

tế, … Hội nghề nghiệp Việt Nam chưa phát huy được vai trò tổ chức, hoạt động, chưa 

làm tròn được chức năng là nơi tập hợp nghiên cứu, phát triển các vấn đề liên quan 

đến nghề nghiệp. 

3.1.2. Phương hướng hòa nhập với kế toán quốc tế của Việt Nam  

 Mặc dù vẫn còn nhiều khó khăn, trở ngại trong quá trình xây dựng hệ thống kế toán 

hòa hợp với quốc tế, Việt Nam vẫn không từ bỏ con đường đã đặt ra. Dẫu biết rằng để 

hòa hợp với quốc tế, Việt Nam phải tiếp cận được với các chuẩn mực quốc tế, phải lựa 

chọn được cách tiếp cận khả thi nhất trong điều kiện riêng của quốc gia. Đây quả là 

vấn đề không dễ dàng đối với Việt Nam nếu chúng ta không có phương hướng rõ 

ràng.   

 Mục tiêu của chuẩn mực kế toán quốc tế là nhằm thu hẹp sự khác biệt về kế toán 

giữa các quốc gia. Tuy nhiên mỗi quốc gia đều có những đặc điểm riêng nên cách tiếp 

cận các chuẩn mực quốc tế của từng quốc gia hoàn toàn không giống nhau. Có quốc 

gia áp dụng gần như toàn văn các chuẩn mực kế toán quốc tế, và nếu có sự sửa đổi thì 

không đáng kể. Có quốc gia thì sử dụng các chuẩn mực kế toán quốc tế làm cơ sở để 

xây dựng chuẩn mực phù hợp với đặc điểm riêng của quốc gia mình. Trong khi đó, có 

quốc gia mặc dù đã có hệ thống chuẩn mực riêng nhưng cũng sửa đổi để hòa hợp với 

các thông lệ quốc tế.  

 Dù cho lựa chọn cách tiếp cận nào, mục đích chung của các quốc gia vẫn là cố gắng 

xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc gia phù hợp với hệ thống chuẩn mực kế 
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toán quốc tế và Việt Nam cũng không nằm ngoài xu hướng chung này. Một số phương 

hướng hòa hợp cơ bản của Việt Nam được đưa ra như sau :  

 Thứ nhất - Xây dựng, hoàn thiện hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam theo 

hướng phù hợp với thông lệ quốc tế trong lĩnh vực kế toán. Đây là yêu cầu cơ bản để 

hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế. Việc hoàn thiện hệ thống chuẩn mực kế toán cần 

được dựa trên cơ sở các chuẩn mực kế toán quốc tế và có xem xét chuẩn mực kế toán 

các quốc gia khác. Chúng ta cần hiểu rằng không phải chuẩn mực kế toán quốc tế nào 

cũng có thể áp dụng tại Việt Nam. Do chuẩn mực kế toán quốc tế được xây dựng 

nhằm có thể áp dụng ở bất kỳ quốc gia nào trên thế giới. Cho nên chắc chắn có những 

chuẩn mực không thể áp dụng ngay vào Việt Nam vì không phù hợp với tình hình 

kinh tế và yêu cầu quản lý của Việt Nam. Do đó, bên cạnh việc xem xét hệ thống 

chuẩn mực kế toán của các quốc gia phát triển để học hỏi những vấn đề mới phát sinh 

hoặc các xu hướng mới trong kế toán. Chúng ta cũng cần phải nhìn lại kinh nghiệm 

lựa chọn chuẩn mực quốc tế để xây dựng chuẩn mực quốc gia của các quốc gia phát 

triển kinh tế thị trường theo định hướng XHCN và các quốc gia có điều kiện kinh tế xã 

hội tương đồng với Việt Nam. Mục đích nhằm đảm bảo sự tương thích của hệ thống 

chuẩn mực kế toán Việt Nam vừa đảm bảo tính khả thi, vừa đáp ứng được yêu cầu hòa 

hợp kế toán quốc tế.  

 Thứ hai - Xu thế hòa hợp là tất yếu nhưng đối với Việt Nam – một quốc gia đang 

phát triển có môi trường kinh tế xã hội còn yếu kém so với các nước phát triển, chúng 

ta vừa chấp nhận hòa hợp vừa bảo vệ trong chừng mực những đặc điểm của quốc gia 

mình. Chúng ta cần tìm hiểu đầy đủ về nguồn gốc mà các chuẩn mực kế toán ra đời và 

đặc biệt quan tâm đến môi trường chính trị, pháp lý có liên quan, sau đó từng bước 

đưa các chuẩn mực này vào hệ thống kế toán Việt Nam. Bên cạnh việc chủ động áp 

dụng các thông lệ kế toán quốc tế đã được chấp nhận ở mức độ cao nhất có thể được 

trong việc phát triển hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. Chúng ta cũng nên thận 

trọng trong việc ứng dụng các chuẩn mực quốc tế phù hợp với Việt Nam. 

 Thứ ba – Cần xây dựng các biện pháp và lộ trình triển khai thực hiện. Trước mắt 

Việt Nam nên tiếp tục rà soát, hoàn thiện nội dung các chuẩn mực kế toán đã ban 
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hành, chỉnh sửa bổ sung những điểm còn chưa thống nhất giữa các chuẩn mực do các 

chuẩn mực được ban hành trước có thể có những điểm chưa hoàn toàn phù hợp với 

các chuẩn mực kế toán ban hành sau. Trong quá trình hoàn thiện các chuẩn mực này 

cũng cần phải tính đến việc cập nhật những thay đổi mới nhất trong nội dung của các 

chuẩn mực quốc tế. Sau đó việc nghiên cứu và theo dõi tiến trình sửa đổi chuẩn mực 

kế toán quốc tế và các tài liệu khác liên quan phải luôn được thực hiện liên tục. Để đạt 

được mục tiêu hòa hợp với chuẩn mực kế toán quốc tế hiện hành và tận dụng tối đa 

kinh nghiệm, kiến thức của Ủy ban soạn thảo chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế, 

việc ban hành mới, cập nhật, sửa đổi, bổ sung các chuẩn mực kế toán phải dựa trên 

nghiên cứu sâu sắc và ý kiến đóng góp của Ban soạn thảo cũng như ý kiến của các 

doanh nghiệp, các chuyên gia quốc tế liên quan. Hơn nữa, để chuẩn bị cho tương lai, 

việc nghiên cứu không chỉ dừng tại các chuẩn mực đã sửa đổi mà còn phải cập nhật 

theo kế hoạch và nội dung sửa đổi các chuẩn mực kế toán quốc tế trong tương lai.       

 Thứ tư – Hoàn thiện hệ thống chuẩn mực kế toán theo lộ trình phù hợp với sự phát 

triển của hệ thống kế toán Việt Nam. Hệ thống chuẩn mực kế toán là những quy định 

và hướng dẫn các nguyên tắc, nội dung, phương pháp và thủ tục kế toán cơ bản, chung 

nhất, làm cơ sở ghi chép kế toán và lập BCTC. Để đảm bảo tính khả thi và tính hiệu 

quả, việc hoàn thiện này phải được thực hiện theo lộ trình hợp lý, đảm bảo sự tương 

thích của nó với sự phát triển của các loại hình doanh nghiệp, các lĩnh vực kinh doanh; 

đảm bảo sự phù hợp với trình độ của đội ngũ nhân viên kế toán, phù hợp với lộ trình 

hòa hợp với kế toán quốc tế của Việt Nam.  

 Thứ năm – Đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực và cơ sở hạ tầng về kế toán. Vấn 

đề quan trọng nhất trong quá trình hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế của Việt Nam là 

con người. Việt Nam cần xây dựng và phát triển đội ngũ những người làm kế toán 

được trang bị đầy đủ cả về chuyên môn nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp nhằm đạt 

được sự công nhận của khu vực và quốc tế, nhằm đưa hệ thống chuẩn mực kế toán 

quốc tế vào thực tiễn một cách nhanh chóng. Đây là vấn đề cốt lõi của bất cứ một quá 

trình đổi mới nào và luôn được đề cao phát triển. Chỉ khi những kế toán viên – kiểm 

toán viên luôn nỗ lực nâng cao trình độ chuyên môn và tuân thủ chặt chẽ những quy 
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tắc đạo đức nghề nghiệp mới có thể xây dựng được uy tín và hình ảnh về mức độ phát 

triển nghề kế toán của một quốc gia hoặc một Hiệp hội nghề nghiệp. 

 Thứ sáu – Cơ chế ban hành chuẩn mực kế toán Việt nam phải giải quyết được mối 

quan hệ giữa Nhà nước và Hội nghề nghiệp trong quá trình lập quy và giám sát tình 

hình thực hiện hệ thống các chuẩn mực kế toán. Hiện nay, Bộ Tài Chính là cơ quan 

chịu trách nhiệm chính trong việc soạn thảo và ban hành hệ thống chuẩn mực kế toán 

Việt Nam với sự tham gia của các nhà nghiên cứu, các trường đại học chuyên ngành, 

các công ty,...Tuy nhiên cơ chế này về lâu dài sẽ không thích hợp lắm với xu hướng 

hòa hợp kế toán quốc tế bởi vì: 

 - Việc một mình vừa thực hiện việc nghiên cứu hệ thống chuẩn mực kế toán quốc 

tế, vừa soạn thảo, ban hành chuẩn mực kế toán quốc gia rất dễ dẫn đến tình trạng quá 

tải trong công việc mà kết quả là tiến trình xây dựng hệ thống chuẩn mực sẽ bị chậm 

lại.  

 - Quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực không chấm dứt khi đã ban hành các 

chuẩn mực, mà yêu cầu phải được thực hiện liên tục để điều chỉnh và đưa ra các quy 

định mới khi thực tiễn thay đổi. Việc này sẽ cần rất nhiều thời gian và kinh phí nhà 

nước. 

 - Việc hướng dẫn chi tiết những vận dụng của các chuẩn mực trong thực tiễn đòi 

hỏi kinh nghiệm thực tiễn kế toán mà các cơ quan chức năng nhà nước khó thực hiện 

được. Bên cạnh đó không thu hút được sự tham gia thảo luận, nghiên cứu chuẩn mực 

của đội ngũ chuyên gia trong lĩnh vực kế toán. Điều này khiến chất lượng của chuẩn 

mực cũng bị ảnh hưởng nhất định. 

 Do đó, trong tương lai cần có một cơ chế khác thích hợp hơn, giải quyết đúng đắn 

mối quan hệ giữa Nhà nước và Hội nghề nghiệp trong việc soạn thảo và ban hành 

chuẩn mực kế toán quốc gia.  

  Thứ bảy – Quy trình xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam cần được 

chuyên nghiệp hóa hơn. Tính đến nay, Việt nam đã ban hành được 26 chuẩn mực kế 

toán. Mặc dù được sự hỗ trợ rất lớn từ phía nhà nước cả về kinh phí nghiên cứu, soạn 
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thảo, tài liệu, … lẫn yếu tố con người nhưng do nguồn ngân sách nhà nước còn hạn 

hẹp và đội ngũ chuyên viên Bộ Tài Chính không đủ đáp ứng nên nhà nước vẫn luôn 

động viên sự hỗ trợ từ bên ngoài. Các thành viên tham gia vào quá trình xây dựng 

chuẩn mực này đến từ nhiều nguồn khác nhau, có mức độ nhận thức và kỹ năng khác 

nhau. Cho nên việc phối hợp giữa họ sẽ rất khó khăn, tùy thuộc vào sự nhiệt tình và 

khả năng của họ, quá trình thảo luận chuẩn mực cũng sẽ mất nhiều thời gian hơn do 

thay vì tìm các giải pháp phù hợp, các thành viên soạn thảo phải luôn thuyết phục lẫn 

nhau do sự bất đồng ý kiến. Từ đó sẽ tạo ra tình trạng trì trệ trong quá trình soạn thảo 

và ban hành chuẩn mực.  

 Vì thế để có thể hòa hợp với kế toán quốc tế, Việt Nam cần phải có phương hướng 

chuyên nghiệp hóa quy trình xây dựng chuẩn mực kế toán như các tổ chức nghề 

nghiệp trên thế giới đã từng thực hiện. Quy trình này yêu cầu phải hình thành được 

một đội ngũ chuyên viên kế toán có trình độ, kỹ năng và kinh nghiệm thích hợp trong 

lĩnh vực biên soạn chuẩn mực. Bên cạnh đó cần ban hành các quy trình cụ thể cho 

từng công đoạn xây dựng chuẩn mực để hỗ trợ tốt nhất cho quá trình làm việc. Và cần 

phải tổ chức quản lý hữu hiệu các nguồn tài trợ từ chính phủ, từ các tổ chức quốc tế, 

các trường Đại Học, các công ty, … để đảm bảo có được một cơ chế tài chính phù hợp 

cho quá trình xây dựng chuẩn mực kế toán.  

 Nhìn chung mặc dù quá trình chuyên nghiệp hóa này không dễ dàng nhưng bắt 

buộc phải thực hiện từng bước để Việt Nam có thể ban hành được những chuẩn mực 

có chất lượng cao, dần dần hòa hợp hội tụ vào hệ thống kế toán quốc tế.  

3.2 Các giải pháp và kiến nghị thúc đẩy quá trình hòa hợp - hội tụ với kế toán 

quốc tế của Việt Nam. 

 3.2.1. Cải tiến quy trình soạn thảo chuẩn mực  

 Để tiến đến quá trình hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế, Việt Nam cần đẩy nhanh 

và chuyên nghiệp hóa hơn nữa quy trình xây dựng chuẩn mực kế toán Việt Nam với 

các giải pháp sau đây : 
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3.2.1.1. Hình thành Ủy ban chuẩn mực kế toán Việt Nam 

Để đảm bảo tiến độ xây dựng và nội dung phù hợp với những yêu cầu của nền kinh 

tế, trước mắt cần xây dựng Ủy ban chuẩn mực kế toán Việt Nam. Qua nghiên cứu cơ 

cấu tổ chức này của quốc tế, Ủy ban chuẩn mực kế toán Việt Nam nên thành lập thêm 

bốn tổ chức gồm : 

 - Ban tư vấn chuẩn mực kế toán: có trách nhiệm lập các chiến lược, kế hoạch, biện 

pháp hoàn thiện hệ thống kế toán và kiểm toán. Ban tư vấn nên bao gồm các thành 

viên đến từ nhiều lĩnh vực chuyên môn khác nhau, họp định kỳ hàng năm và các cuộc 

họp mở cho công chúng quan sát. Cần thành lập hai nhóm tư vấn độc lập với tổ soạn 

thảo để vừa góp ý vừa làm vai trò phản biện: 

+ Một nhóm tư vấn gồm các chuyên gia nước ngoài, đặc biệt cần đến sự hỗ trợ 

của các công ty kiểm toán quốc tế đặt trụ sở tại Việt Nam.  

+ Một nhóm tư vấn bao gồm các chuyên gia về luật, các nhà nghiên cứu và 

giảng dạy về kế toán kiểm toán, các công ty kiểm toán và các cơ quan nhà nước có 

liên quan như Ủy Ban Chứng Khoán Nhà Nước, ...  

 - Ban soạn thảo chuẩn mực kế toán: có nhiệm vụ nghiên cứu, xây dựng và soạn 

thảo chuẩn mực kế toán đệ trình lên Ủy ban chuẩn mực kế toán. 

 - Ban hướng dẫn chuẩn mực kế toán: có trách nhiệm ban hành các hướng dẫn đối 

với các chuẩn mực kế toán. 

 - Ban kiểm tra: có trách nhiệm tham gia giám định và xử lý các tranh chấp về kế 

toán, kiểm toán 

 3.2.1.2. Hoàn thiện quá trình chuyển đổi các chuẩn mực quốc gia từ chuẩn 

mực quốc tế 

 Một vấn đề cũng khá quan trọng trong quy trình xây dựng chuẩn mực kế toán để 

chuẩn bị hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế là quá trình chuyển đổi từ các chuẩn mực 

quốc tế thành chuẩn mực Việt Nam. Để đảm bảo có thể chuyển tải đầy đủ và trong 

sáng nội dung các chuẩn mực kế toán quốc tế sang Tiếng Việt đồng thời thể hiện đúng 
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hình thức của văn bản pháp quy, việc biên tập các chuẩn mực nên tuân thủ theo một số 

yêu cầu như: 

 - Dịch nội dung sang Tiếng Việt không cần bám sát nguyên tác. Điều này sẽ giúp 

chuẩn mực dễ hiểu hơn nhưng để không bị sai lệch nội dung, người soạn thảo phải có 

kiến thức vững chắc về kế toán, phải hiểu đúng và rõ ràng về chuẩn mực mình soạn 

thảo. 

 - Cuối mỗi chuẩn mực nên có thêm phần đối chiếu với chuẩn mực kế toán quốc tế 

tương ứng. Chẳng hạn, nên có thêm đối chiếu những phần mà chuẩn mực Việt Nam 

không đề cập so với quốc tế hay những nội dung mà chuẩn mực Việt Nam phát triển 

thêm để phù hợp với điều kiện Việt Nam mà chuẩn mực quốc tế không có. Cách làm 

này giúp cho việc so sánh thuận lợi hơn, không mất thời gian tìm kiếm những điểm 

khác biệt giữa chuẩn mực kế toán Việt Nam và quốc tế, phục vụ tốt hơn cho quá trình 

nghiên cứu và học tập kế toán của những người có quan tâm đến lĩnh vực chuyên môn 

này. 

 3.2.2. Thúc đẩy việc tạo lập mối quan hệ với các tổ chức quốc tế  

 Việc gia nhập vào các tổ chức kế toán quốc tế không những giúp Việt Nam nâng 

cao hình ảnh của mình trên trường quốc tế mà còn mang lại cho Việt Nam rất nhiều lợi 

ích trong quá trình hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế:  

 - Tạo lập được mối quan hệ đoàn kết, hợp tác, giúp đỡ lẫn nhau giữa Việt Nam và 

các tổ chức quốc tế. 

 - Thúc đẩy sự phát triển nghề nghiệp kế toán, kiểm toán tại Việt Nam thông qua 

việc học tập kinh nghiệm xây dựng, ban hành và thực hiện các chuẩn mực kế toán 

quốc gia, trao đổi thông tin và chia sẻ kinh nghiệm nghề nghiệp. 

 Đến tháng 05 năm 1998, Việt Nam đã chính thức là thành viên thứ 130 của Liên 

đoàn kế toán quốc tế đồng thời là thành viên của Ủy ban chuẩn mực kế toán quốc tế. 

Năm 1999, Hội Kế Toán Việt Nam chính thức trở thành thành viên của Liên đoàn kế 

toán các nước Đông Nam Á – AFA. Một điểm mốc nổi bật nhất đánh dấu xu hướng 

hội nhập với kế toán quốc tế của Việt Nam chính là Biên bản ký kết ghi nhớ giữa Hội 
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kế toán viên công chứng Anh (ACCA) với Bộ Tài Chính vào ngày 06/12/2003. Sự hợp 

tác này chính thức công nhận đối với các bằng cấp của ACCA tại Việt Nam và mở ra 

một chương trình hoạt động mới tại Việt Nam. Đây là một bước đi thích hợp trong bối 

cảnh hội nhập của Việt Nam, đóng vai trò tích cực trong sự phát triển của hoạt động 

kế toán nước nhà, mở ra một con đường mới cho các kế toán viên, kiểm toán viên Việt 

nam trở thành những nhân viên chuyên nghiệp vừa đạt trình độ Việt Nam, vừa đạt 

trình độ quốc tế.  

 Cho đến nay, Việt Nam không ngừng mong muốn tạo lập mối quan hệ với các tổ 

chức kế toán quốc tế, luôn xem đây là nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu của mình. Và để 

đạt được mục tiêu này, một số giải pháp có thể thực hiện như sau:  

 - Sẵn sàng mở cửa hợp tác với các tổ chức kế toán nước ngoài khi có cơ hội.  

 - Sẵn sàng nhận lời mời hợp tác, tham quan học hỏi đến từ các tổ chức quốc tế và 

nghiêm túc trong việc cử những đoàn chuyên gia giỏi chuyên môn, có tâm huyết sang 

khảo sát, nghiên cứu mô hình tổ chức, hoạt động và làm việc của các tổ chức kế toán 

quốc tế lớn. 

 - Thường xuyên tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề, diễn đàn liên quan đến 

lĩnh vực kế toán và mời sự tham gia của các chuyên gia đến từ tổ chức quốc tế để trao 

đổi học tập trực tiếp kinh nghiệm bổ ích và thiết thực từ họ.  

 - Xác định rõ ràng phương hướng hợp tác: Đối với các Hội kế toán công chứng 

trong khu vực thì nhanh chóng thúc đẩy hợp tác song phương tăng cường sự hiểu biết 

lẫn nhau. Còn đối với các Hội kế toán công chứng quốc tế thì chủ yếu hợp tác để nâng 

cao nghề nghiệp, tìm hiểu và học tập kinh nghiệm để có thể phát triển kế toán Việt 

Nam theo đúng xu hướng quốc tế và có khả năng hội nhập cao với các thông lệ quốc 

tế. 

 3.2.3. Thiết lập cơ chế của hệ thống kế toán Việt Nam 

 3.2.3.1. Tiếp tục hoàn thiện các quy định pháp lý về tài  chính, về  kế toán và 

kiểm toán 
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 Chúng ta cần có các cơ chế hỗ trợ từ các cơ quan chức năng để đảm bảo việc thực 

hiện chuẩn mực. Người làm kế toán và kiểm toán viên cần phải có đầy đủ cơ sở pháp 

lý để thực hiện đúng theo chuẩn mực, tránh xảy ra trường hợp nếu thực hiện theo 

chuẩn mực thì lại bị chi phối bởi một điều khoản hay qui định không phù hợp trong 

văn bản pháp luật khác 

 - Tiếp tục hoàn thiện các quy định pháp lý về tài chính, về kế toán và kiểm toán mà 

trước hết là quy định pháp lý về tài chính nhà nước, về thuế, về chuẩn mực kế toán, về 

kiểm toán độc lập, về kiểm soát và kiểm toán nội bộ.  

 - Rà soát và bổ sung những quy định pháp lý về kế toán, về kiểm toán nhà nước, về 

hành nghề kế toán, về hành nghề kiểm toán đảm bảo một khuôn khổ pháp lý hoàn 

chỉnh cho kế toán và kiểm toán trong kinh tế thị trường phù hợp với Việt Nam và tiếp 

thu có chọn lọc các nguyên tắc, thông lệ và chuẩn mực quốc tế về kế toán và kiểm 

toán.  

 - Nghiên cứu và điều chỉnh các quy định pháp lý về tiêu chuẩn, chức danh, chức 

năng và quyền hạn của chuyên gia kế toán, kế toán viên công chứng, kế toán viên có 

chứng chỉ hành nghề, kiểm toán viên và kiểm toán viên có chứng chỉ hành nghề, tránh 

sự nhầm lẫn và ngộ nhận  như hiện nay.  

 3.2.3.2. Xây dựng và hoàn thiện khuôn mẫu lý thuyết kế toán 

Khuôn mẫu lý thuyết kế toán là trọng tâm của bất kỳ hệ thống kế toán nào vì nó 

cung cấp các khái niệm và nguyên tắc kế toán chung nhất làm cơ sở cho hoạt động kế 

toán. Ngoài ra nó còn giúp xây dựng một nền tảng vững chắc cho việc ban hành các 

chuẩn mực kế toán trong tương lai. Việc thừa nhận và đưa vào vận dụng các khái niệm 

và nguyên tắc kế toán được thừa nhận chung sẽ nâng cao tính thống nhất và so sánh 

của thông tin kế toán trên phạm vi quốc tế. Hiện nay các khái niệm kế toán trong hệ 

thống kế toán Việt Nam được đề cập rải rác trong các chuẩn mực kế toán quốc gia và 

các quy định về kế toán. Điều này khác với việc trình bày các khái niệm kế toán riêng 

trong một văn bản như khuôn mẫu lý thuyết kế toán của tổ chức kế toán quốc tế và 

gây nhiều khó khăn cho những người làm thực tiễn công tác kế toán tại doanh nghiêp 
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trong việc tập hợp đầy đủ những khái niệm kế toán này. Do đó cần phải ban hành 

khuôn mẫu lý thuyết kế toán để hệ thống hóa các khái niệm kế toán này.  

Tuy nhiên khi xây dựng và hoàn thiện khuôn mẫu lý thuyết cần phải : 

- Xác định rõ mục đích của khuôn mẫu lý thuyết. Mục đích của việc xây dựng 

khuôn mẫu lý thuyết là đáp ứng yêu cầu thực tiễn của hoạt động sản xuất kinh doanh 

và yêu cầu hòa hợp giữa hệ thống kế toán Việt Nam và thông lệ quốc tế. Các khái 

niệm này cần được tập hợp thành một hệ thống khung hướng dẫn mang tính chắc 

chắn, đầy đủ và ổn định cao. Do đó cần phải xây dựng khuôn mẫu lý thuyết độc lập 

với chuẩn mực kế toán. 

- Xác định nguyên tắc xây dựng khuôn mẫu lý thuyết là dựa trên lý thuyết hữu ích 

của thông tin làm nền tảng cho nội dung của kế toán và lý thuyết quan hệ quản lý dựa 

trên sự tách rời của quan hệ sở hữu và quan hệ quản lý. Các nguyên tắc này nhấn 

mạnh mối quan hệ giữa người lập báo cáo và người sử dụng thông tin. 

- Ban hành các chuẩn mực kế toán cụ thể, sau đó tổng hợp các vấn đề cơ bản hình 

thành nên khuôn mẫu lý thuyết. 

- Khảo sát hệ thống các khái niệm và hướng dẫn nhằm cung cấp các dẫn chứng cho 

việc hoàn thiện khuôn mẫu lý thuyết. 

   3.2.3.3. Xây dựng tự điển thuật ngữ kế toán Việt Nam 

Tự điển thuật ngữ là nhu cầu rất cần thiết cho việc nghiên cứu, đào tạo, hướng dẫn 

hay giảng dạy chuẩn mực nhằm cung cấp các thuật ngữ với định nghĩa chính xác dùng 

trong trong chuẩn mực. Tuy hiện nay Bộ Tài Chính có cung cấp một số thuật ngữ kèm 

theo chuẩn mực kế toán Việt Nam nhưng chưa được hệ thống hóa. Vì vậy nên tập hợp 

các thuật ngữ này để hình thành một tự điển thuật ngữ chuyên ngành kế toán. Và để có 

được một tự điển thuật ngữ tốt nên chăng cần phải tuân thủ một số nguyên tắc sau: 

- Phải có sự đối chiếu giữa thuật ngữ Tiếng Anh và Tiếng Việt, một thuật ngữ 

trong Tiếng Anh phải có một thuật ngữ tương đương bằng Tiếng Việt.         

                                            



- 90 - 

- Cố gắng soạn thảo được những thuật ngữ vừa ngắn gọn vừa chuẩn xác về ngữ 

nghĩa, ưu tiên chọn thuật ngữ ngắn gọn với mức độ ngữ nghĩa tương đối chấp nhận 

được. 

- Đối với những thuật ngữ có liên quan đến lĩnh vực khác như thống kê, tin học, ... 

thì nên tham khảo ý kiến các chuyên gia trước khi soạn thảo tự điển để có được những 

thuật ngữ có ý nghĩa chính xác phục vụ tốt cho nhu cầu sử dụng tự điển này.    

 3.2.4. Khẩn trương ban hành những chuẩn mực kế toán Việt Nam theo những 

chuẩn mực kế toán quốc tế chưa được ban hành.  

Hiện nay Việt Nam cần nghiên cứu một số chuẩn mực kế toán quốc tế để ban hành 

những nội dung chủ yếu của một số chuẩn mực mà Việt Nam chưa có. Nội dung chủ 

yếu cần được ban hành mới và cập nhật có thể được chia thành ba nhóm sau: 

Nhóm một, gồm 05 chuẩn mực kế toán cần phải nghiên cứu, ban hành mới nhằm 

đáp ứng sự đổi mới và phát triển của kinh tế xã hội, cụ thể: 

 IFRS 02 - Thanh toán bằng cổ phiếu: hướng dẫn việc ghi nhận, xác định giá trị 

và trình bày thông tin liên quan đến các giao dịch bằng cổ phiếu;  

 IFRS 05 - Tài sản nắm giữ để bán và hoạt động không liên tục: hướng dẫn việc 

phân loại, xác định giá trị, ghi nhận và trình bày thông tin về các tài sản nắm giữ 

để bán và các tài sản của bộ phận kinh doanh hoạt động không liên tục; 

 IFRS 06 - Hoạt động thăm dò và đánh giá khoáng sản: hướng dẫn tiêu chuẩn, 

cách thức xác định và trình bày thông tin đối với các khoản chi tiêu để thực hiện 

các hoạt động nghiên cứu, tìm kiếm, thăm dò, khai thác dầu khí và các nguồn tài 

nguyên khoáng sản khác; 

 IFRS 7, IAS 32, IAS 39 - Công cụ tài chính: hướng dẫn việc phân loại công cụ 

tài chính, xác định giá trị, ghi nhận và yêu cầu công khai thông tin đối với các 

loại công cụ tài chính, đặc biệt là các công cụ tài chính mới như quyền chọn mua, 

quyền chọn bán, hợp đồng kỳ hạn, hợp đồng tương lai, các giao dịch hoán đổi lãi 

suất, hoán đổi tỷ giá, hoán đổi các dòng tiền, các giao dịch nhằm hạn chế rủi ro 

trong kinh doanh phát sinh từ sự thay đổi về giá cả, tỷ giá hối đoái và lãi suất, …  

                                            

http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/5710E66C-FCB2-41FF-B146-7F7B9BC97EF3/0/IFRS7.pdf


- 91 - 

 IAS 20 – Các khoản tài trợ của chính phủ: hướng dẫn cách thức ghi nhận và trình 

bày thông tin liên quan đến các khoản tài trợ về tài chính và hỗ trợ về chính sách 

ưu đãi của chính phủ cho doanh nghiệp;   

Nhóm hai, gồm 26 chuẩn mực kế toán đã ban hành: cần phải được đánh giá, cập 

nhật cho phù hợp với những thay đổi của chuẩn mực kế toán quốc tế và thực tiễn hoạt 

động kinh doanh tại Việt Nam, sửa đổi những điểm còn bất cập và bổ sung một số nội 

dung. 

Nhóm ba, gồm ba chuẩn mực kế toán quốc tế cần phải được đưa vào lộ trình 

nghiên cứu để chuẩn bị sẵn sàng nhằm thích ứng với các loại nghiệp vụ kinh tế mới và 

sự phát triển của nền kinh tế trong tương lai:  

 IAS 19 - Phúc lợi của nhân viên: cách thức xác định giá trị, ghi nhận và trình bày 

thông tin liên quan đến các khoản phúc lợi cho người lao động. 

 IAS 36 - Tổn thất tài sản: xác định các tài sản bị tổn thất và cách thức ghi nhận 

trình bày thông tin về tài sản bị tổn thất.  

 IAS 41 – Nông nghiệp: hướng dẫn xác định giá trị, ghi nhận và trình bày thông 

tin về các tài sản sinh học như cây công nghiệp, gia súc, gia cầm, … 

Đây đều là những chuẩn mực khó và chưa phổ biến ở Việt Nam. Do đó quá trình 

soạn thảo cần tiến hành từng bước, trong một thời gian nhất định đủ để hiểu được nội 

dung chuẩn mực kế toán quốc tế và xác định cách thức áp dụng vào Việt Nam cho phù 

hợp.   

 3.2.5. Đổi mới chương trình, nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng 

đào tạo kế toán, kiểm toán để có thể đương đầu với bối cảnh hòa hợp, hội tụ với 

kế toán quốc tế 

 Công tác đào tạo nghề nghiệp có thể được xem là khâu ảnh hưởng quan trọng quyết 

định đến chất lượng của hệ thống kế toán một quốc gia cũng như trình độ của đội ngũ 

nhân viên chuyên ngành. Công tác đào tạo thể hiện qua các mặt: chương trình, phương 

pháp đào tạo, nội dung đào tạo. Trong thời gian qua, thực tiễn đào tạo kế toán ở nước 
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ta còn nhiều vấn đề hạn chế trong xu hướng hội nhập, vì thế cần có một số thay đổi 

như sau: 

 - Cần xây dựng khung chương trình đào tạo chuẩn về kế toán dựa trên các chuẩn 

kiến thức do Ủy ban đào tạo của Liên đoàn kế toán quốc tế ban hành và một số 

chương trình đào tạo của các tổ chức nghề nghiệp phát triển như : ACCA, AICPA, 

...Tuy nhiên cũng cần phải điều chỉnh thích hợp cho phù hợp với đặc điểm Việt Nam. 

 - Tích cực tham gia và sớm tạo lập quan hệ hợp tác với các tổ chức kế toán quốc tế 

trong đào tạo, huấn luyện, cấp chứng chỉ hành nghề và quy chế công nhận chứng chỉ 

hành nghề mang tính quốc tế. 

 - Vấn đề trọng tâm nhất trong việc đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo chính là 

cần thay đổi công tác đào tạo kế toán ở các trường.  

  + Trước mắt nên thay đổi một cách căn bản giáo trình về kế toán, trong đó nên 

lấy chuẩn mực kế toán là nền tảng để học viên hiểu thực chất vấn đề thay vì sa đà chi 

tiết quá nhiều nghiệp vụ như hiện nay. Điều này sẽ giúp giáo trình hạn chế được 

những thay đổi liên tục khi chế độ kế toán thay đổi.  

  + Về lâu dài nên xây dựng lộ trình, từng bước chuyển dần từ giảng dạy bám 

vào chế độ và chuẩn mực sang giảng dạy các vấn đề khoa học, hoàn toàn mang tính 

chất khách quan, phù hợp với thông lệ Quốc tế, đáp ứng yêu cầu hội nhập. Đây là 

công việc cần khẩn trương thực hiện ngay, đặc biệt khi nền kinh tế thay đổi theo 

hướng hội nhập và không còn chế độ kế toán nữa thì những sinh viên Việt Nam được 

đào tạo theo kiểu cũ sẽ khó hòa nhập vào môi trường kế toán thực tế và gặp khó khăn 

khi giải quyết các vấn đề thực tiễn đa dạng đặt ra. Ngoài ra nhà trường nên kết hợp 

giảng dạy những vấn đề khoa học với việc so sánh đánh giá những ưu nhược điểm, 

những điểm hợp lý, bất hợp lý, những quy định của Việt Nam với quốc tế và những 

giải pháp khi vận dụng, cùng với những ý kiến đề xuất sửa đổi. 

  + Việc đưa Tiếng Anh trở thành ngôn ngữ trong giảng dạy chuyên ngành kế 

toán cũng là một giải pháp nâng cao khả năng tiếp thu được khối lượng kiến thức kế 

toán quốc tế khổng lồ, quý báu đến từ các tổ chức kế toán quốc tế của sinh viên Việt 
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Nam. Từ đó, đội ngũ nhân lực kế toán Việt Nam mới có thể đóng góp xây dựng hệ 

thống chuẩn mực quốc gia chất lượng hơn cũng như có thể cạnh tranh được với đội 

ngũ kế toán chuyên nghiệp ở nước ngoài trong quá trình thực hiện hòa hợp hội tụ với 

kế toán quốc tế.  

 Mặc dù hiện nay, các trường Đại học đóng góp rất nhiều trong công cuộc xây dựng 

và hình thành hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam. Tuy nhiên vai trò của nhà 

trường trong quá trình này cần được nâng lên một mức cao hơn nữa. Bởi vì hiện nay 

không một cơ quan nào tại Việt Nam có đội ngũ nghiên cứu khoa học đông đảo như 

Nhà trường có thể hỗ trợ tốt cho Hội kế toán Việt Nam trong lúc vai trò của Hội còn 

yếu như bây giờ. Nhà trường có thể tham gia vào quá trình phát triển hệ thống kế toán 

Việt Nam bằng cách thành lập các nhóm nghiên cứu khoa học, tiếp tục đổi mới công 

tác đào tạo của nhà trường theo hướng trang bị kiến thức và kỹ năng cho sinh viên 

chuẩn bị cho những bước hòa hợp vào thông lệ quốc tế.  

     3.2.6. Nâng cao chất lượng kiểm soát hoạt động kế toán Việt Nam 

 Yêu cầu khách quan phải sớm nâng cao vị thế và chất lượng hoạt động nghề nghiệp 

kế toán và kiểm toán của Việt Nam. Kế toán và kiểm toán Việt Nam phải là công cụ 

quản lý kinh tế tài chính tin cậy, góp phần tạo lập môi trường đầu tư lành mạnh và hội 

nhập thành công đem lại hiệu quả cao nhất cho đất nước trong lĩnh vực thương mại 

dịch vụ. Có nhiều việc phải làm, kể cả trước mắt và lâu dài, kể cả những việc làm 

mang tính chiến lược và những giải pháp tình thế, nhưng cần tập trung làm tốt một số 

công việc sau: 

 - Thống nhất cao về nhận thức đối với hoạt động kế toán và kiểm toán, coi trọng 

đúng mức kế toán và kiểm toán không chỉ với tư cách là công cụ quản lý, là tổ chức hệ 

thống thông tin, mà cả với tư cách là một ngành dịch vụ - dịch vụ tài chính hỗ trợ kinh 

doanh, hỗ trợ vận hành nền tài chính quốc gia. Cần nhận thức đúng và đánh giá tác 

động thiết thực của độ tin cậy, tính hữu dụng của các thông tin kinh tế tài chính do kế 

toán cung cấp phục vụ yêu cầu quyết định đầu tư, quyết định quản lý và bảo vệ an toàn 

tài sản của nhà nước, của nhân dân. 
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 - Tăng cường quản lý, kiểm soát đạo đức hành nghề và chất lượng hành nghề kế 

toán và kiểm toán. Đây là công việc mới nhưng rất cần thiết để nâng cao vị thế và chất 

lượng nghề nghiệp kế toán. 

 - Phát triển tổ chức nghề nghiệp và nâng cao vai trò tham gia xây dựng chuẩn mực 

kế toán của các kế toán viên công chứng. 

 Việc sử dụng chuẩn mực kế toán hiện nay chưa trở thành ý thức của người hành 

nghề chuyên môn. Chúng ta quen dựa vào các quy định và văn bản hướng dẫn, và 

không ít trường hợp việc áp dụng các văn bản hướng dẫn này lại không hoàn toàn 

thống nhất. Do vậy khi nói đến chuẩn mực, không ít người còn ngần ngại và thậm chí 

không hiểu có chuẩn mực để làm gì. Vì vậy trọng trách của các hội nghề nghiệp như 

ACCA, Hội Kế toán Việt Nam (VAA), Hội Kiểm toán viên Hành nghề Việt Nam 

(VACPA) vv.... là rất to lớn. Đó là tuyên truyền, hướng dẫn và giám sát việc áp dụng 

chuẩn mực trong công việc của kế toán và kiểm toán viên 

     - Tăng cường vai trò và chất lượng hoạt động của tổ chức nghề nghiệp. Chúng ta 

cần tiếp tục nâng cao vai trò của Hội nghề nghiệp kế toán, kiểm toán. Càng hòa hợp 

hội tụ sâu trong lĩnh vực kế toán, chúng ta càng nhận thấy vai trò quan trọng của Hội 

nghề nghiệp trong việc truyền bá chuyên môn kiến thức lý luận và thực tiễn về hệ 

thống chuẩn mực kế toán cũng như trong quá trình đào tạo nguồn nhân lực đạt trình độ 

quốc tế, cho đất nước. Vì vậy Hội nghề nghiệp cũng cần có lộ trình cụ thể cho sứ 

mệnh quan trọng này: 

  + Trước mắt, Hội Kế toán Việt Nam (VAA) và Hội Kiểm toán viên Hành nghề 

Việt Nam (VACPA) nên nghiên cứu và đưa ra nhiều sáng kiến nghề nghiệp, trong đó 

có sáng kiến về hợp tác đào tạo và huấn luyện nghề nghiệp, thống nhất chương trình, 

nội dung đào tạo, huấn luyện, cấp chứng chỉ hành nghề và thừa nhận chứng chỉ hành 

nghề kế toán và kiểm toán.  

  + Tổ chức lại công tác nhân sự để nhanh chóng triển khai công việc quản lý 

hành nghề kế toán và kiểm toán do Bộ tài chính chuyển giao.  
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  + Trong thời gian tới Hội cần đổi mới mạnh hơn, nhiều hơn cả về tổ chức, 

phương thức hoạt động và nội dung hoạt động để làm tròn chức năng là nơi tập hợp, 

nghiên cứu, phát triển và kiểm soát các vấn đề liên quan đến nghề nghiệp hỗ trợ tốt 

cho quá trình hòa hợp, hội tụ với quốc tế của Việt Nam.  
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 Hòa hợp – hội tụ với quốc tế là nhu cầu cấp bách hiện nay của Việt Nam. Mặc dù 

hệ thống kế toán lẫn chuẩn mực kế toán của chúng ta vẫn còn nhiều thay đổi để hoàn 

thiện. Nhưng với quyết tâm và định hướng đúng đắn của Đảng và Nhà nước, chúng ta 

đang cố tìm ra các giải pháp tối ưu nhất để phát triển hệ thống kế toán quốc gia, từng 

bước hòa mình vào xu hướng chung của quốc tế. Bên cạnh những việc cần làm ngay 

như ban hành khuôn mẫu lý thuyết kế toán, thống nhất thuật ngữ kế toán bằng từ điển 

thuật ngữ, khẩn trương ban hành những chuẩn mực theo những chuẩn mực kế toán 

quốc tế chưa được ban hành. Về lâu dài chúng ta nên đổi mới phương pháp đào tạo, 

chương trình, nội dung và nâng cao chất lượng đào tạo kế toán, kiểm toán để có thể 

đương đầu với bối cảnh hòa hợp kế toán quốc tế. 

 Cùng với quá trình phát triển hệ thống chuẩn mực kế toán quốc gia, chúng ta nên 

xem xét đến sự thay đổi hệ thống pháp lý chi phối hoạt động kế toán cũng như nâng 

cao hơn nữa vai trò của Hội nghề nghiệp trong quá trình nghiên cứu, tuyên truyền, 

hướng dẫn và giám sát việc áp dụng chuẩn mực trong công việc của kế toán và kiểm 

toán viên. Và hơn thế nữa là chuyển giao trọng trách ban hành và hoàn thiện hệ thống 

chuẩn mực kế toán cho Hội nghề nghiệp đảm nhận.  

 Nếu thực hiện được những yêu cầu trên, lúc đó, phương hướng hòa hợp hội tụ với 

kế toán quốc tế của Việt Nam mới đạt hiệu quả như mong muốn. 
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Với tư cách là công cụ quản lý kinh tế, tài chính, kế toán có vai trò đặc biệt quan trọng 

không những với hoạt động tài chính nhà nước mà còn vô cùng cần thiết đối với hoạt 

động của mọi doanh nghiệp, tổ chức. Tuy nhiên để giúp cho việc thu thập, ghi chép và 

truyền đạt thông tin một cách tốt nhất hỗ trợ hiệu quả cho quá trình ra quyết định kinh 

tế, kế toán cần phải được hệ thống hóa, chuẩn mực hóa thành những quy định mang 

tính mực thước. Những quy định này hiện hữu trong hầu hết các quốc gia trên thế giới 

nhưng không phát triển đơn độc mà luôn phản ánh môi trường kinh doanh, chính trị, 

văn hóa xã hội của mỗi quốc gia. Chính vì sự khác biệt này nên nội dung, phương 

pháp xây dựng và cơ quan thiết lập chuẩn mực kế toán của mỗi quốc gia cũng không 

giống nhau. Bên cạnh đó, xu hướng quốc tế hóa thị trường vốn và sự chuyển dịch đầu 

tư từ quốc gia này sang quốc gia khác đã tạo nên mong muốn từ những người sử dụng 

phải chăng nên có một ngôn ngữ chung về kế toán? Đây cũng là lý do tất yếu mà hệ 

thống chuẩn mực kế toán quốc tế IAS ra đời. Nhìn chung, vì lợi ích của mình, các 

quốc gia đều cố gắng xây dựng hệ thống kế toán quốc gia phù hợp với các thông lệ kế 

toán quốc tế trong điều kiện của quốc gia mình. Riêng dối với các quốc gia đang phát 

triển, mới chuyển sang nền kinh tế thị trường, do điểm xuất phát nhiều khó khăn nên 

các quốc gia này chủ yếu dùng các chuẩn mực quốc tế làm nền tảng xây dựng hệ 

thống chuẩn mực kế toán quốc gia. Điều này một mặt giúp tiết kiệm chi phí, mặt khác 

tạo điều kiện cho các quốc gia này hội nhập vào quốc tế một cách nhanh chóng thông 

qua hệ thống các chuẩn mực kế toán quốc tế. Trong bối cảnh đó, vấn đề đặt ra là Việt 

Nam làm cách nào để có thể tiếp thu được khối lượng tri thức và kinh nghiệm khổng 

lồ để vận dụng chúng một cách hiệu quả nhất vào thực tiễn Việt Nam. 

 Mười năm xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán, bên cạnh những thành quả đạt 

được, Việt Nam cũng gặp rất nhiều khó khăn, thử thách nhưng nhìn chung hệ thống kế 

toán đã đảm bảo tốt vai trò của mình trong các giai đoạn phát triển của đất nước. Gia 

nhập WTO đã mở ra con đường phát triển mới cho Việt Nam trong tất cả các lĩnh vực, 

mối quan hệ giữa Việt Nam và các quốc gia cũng đã gia tăng đáng kể. Do đó yêu cầu 

hệ thống kế toán Việt Nam cũng phải thay đổi và không ngừng hoàn thiện theo sự đổi 

mới của đất nước. Trong xu thế đó, việc xây dựng hệ thống kế toán quốc gia hòa hợp, 

hội tụ với các thông lệ kế toán quốc tế là con đường tất yếu mà Việt Nam phải thực 
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hiện và cố gắng nhanh chóng hoàn thành. Nhưng chúng ta phải thật bình tĩnh trong 

giai đoạn hòa nhập này, cố gắng nghiên cứu và dựa vào kinh nghiệm của các quốc gia 

đi trước để có được những phương hướng xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán phù 

hợp với mục tiêu đề ra, cần tiếp thu có chọn lọc các chuẩn mực kế toán quốc tế và xây 

dựng hệ thống chuẩn mực kế toán quốc gia phù hợp với đặc điểm riêng của Việt Nam. 

 Cho đến nay, Việt Nam đã ban hành được Luật Kế Toán, 26 chuẩn mực kế toán. 

Phương hướng Việt Nam lựa chọn hòa hợp hội tụ với thông lệ quốc tế là phù hợp 

nhưng tiến độ thực hiện còn chậm, các chuẩn mực ban hành chủ yếu dựa vào các 

chuẩn mực kế toán quốc tế cũ, chưa được cập nhật, thay đổi mới. Đây chính là một 

thách thức cho Việt Nam trong quá trình hòa hợp hội tụ với kế toán quốc tế. Ngoài ra 

điều quan trọng nhất đối với chúng ta trong giai đoạn hiện nay cũng như tương lai là 

làm thế nào để các chuẩn mực được ban hành thực sự đi vào cuộc sống. Trên quan 

điểm đó, một số giải pháp đã được đề ra nhằm mục đích có thể giải quyết vấn đề này, 

giúp phương hướng hòa hợp hội tụ với quốc tế của Việt Nam được thành công trọn 

vẹn. Các giải pháp chủ yếu hướng về xây dựng cơ chế và đào tạo nguồn nhân lực phục 

vụ cho tiến trình này. 

 Mặc dù con đường đi đến ngôn ngữ chung vẫn còn nhiều gian truân nhưng đó vẫn 

là con đường đúng đắn và hợp lý nhất. Với mức độ nhận thức của cá nhân còn nhiều 

hạn chế, mong rằng đề tài nghiên cứu này đóng góp được một phần vào con đường 

phát triển kế toán Việt Nam./.        
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PHỤ LỤC 01 

Bảng kế hoạch hoạt động   
của Ủy Ban Chuẩn Mực Kế Toán Quốc Tế IASB 

 
   

 Ấn bản 
cuối Ngày ban hành (dự tính) Thời 

hạn ban 
Dự án cộng tác 

giữa IASB-FASB 
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cùng 

2008
Q4 

2009
Q1 

2009
Q2 

2009
H2 2010 

hành 
bản 

chính 
thức  
(dự 

tính) 

MoU 
 

Joint 
 

KẾ HOẠCH HIỆN HÀNH 

CÁC CHUẨN MỰC VÀ DỰ ÁN MỚI 

Các giao dịch quản lý thông 
thường        TBD    

Hợp nhất kinh doanh  ED   IFRS     

Loại trừ   ED  IFRS     

Kế hoạch thương mại phát sinh      ED IFRS     
Các hướng dẫn về đánh giá theo 
giá trị hợp lý  DP   ED  IFRS     

Công cụ tài chính với các loại 
hình doanh nghiệp  DP    ED  2011   

Trình bày báo cáo tài chính DP     ED 2011   
Khoản trợ cấp của chính phủ        TBD    

IFRS dành cho các công ty vừa 
và nhỏ [SME] ED  IFRS        

Thuế thu nhập doanh nghiệp  ED    IFRS     

Hợp đồng bảo hiểm DP    ED  2011    

Thuê tài sản   DP   ED 2011    

Các khoản nợ ED    IFRS     

Thảo luận về cơ cấu quản lý  DP  ED  CG      

Các quỹ hưu trí (bao gồm cả các 
khoản trợ cấp) DP    ED  2011    

Cách ghi nhận doanh thu  DP    ED 2011    

CHỈNH SỬA CÁC CHUẨN MỰC 

Báo cáo thường niên từ năm 
2007 – 2009 ED   IFRS        

Báo cáo thường niên từ năm 
2008 -2010     ED IFRS    

Hoạt động không liên tục (IFRS 
5) ED   IFRS      

                                            

http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Consolidation/Consolidation.htm
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http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Insurance+Contracts/Insurance+Contracts.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Leases/Leases.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Post-employment+Benefits+%28including+Pensions%29/Post-employment+Benefits+%28including+pensions%29.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Post-employment+Benefits+%28including+Pensions%29/Post-employment+Benefits+%28including+pensions%29.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Revenue+Recognition/Revenue+Recognition.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Annual+Improvements/Annual+Improvements+Process.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Amendments+to+IFRS+5+Non-current+Assets+Held+for+Sale+and+Discontinued+Operations/Amendments+to+IFRS+5+Non-current+Assets+Held+for+Sale+and+Discontinued+Operations.htm
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Lãi trên cổ phiếu (IAS 33) ED    IFRS            
Công cụ tàt chính : Trình bày 
(IFRS 7) ED  IFRS       

Lần đầu áp dụng các chuẩn mực 
quốc tế về trình bày BCTC 
(IFRS 1) 

ED    IFRS       

Các khoản liên doanh ED   IFRS        

Thông tin về các bên có liên 
quan (IAS 24) ED ED   IFRS             

Thanh toán trên cơ sở cổ phiếu 
(IFRS 2 and IFRIC 11) ED  IFRS                

KHUÔN MẪU LÝ THUYẾT (GHI CHÚ SỐ 5) 

Giai đoạn A: Mục tiêu và đặc 
điểm chất lượng ED           

Giai đoạn B: Các yếu tố và cách 
ghi nhận     DP ED TBD     

Giai đoạn C: Đo lường     DP ED TBD     

Giai đoạn D: Báo cáo vốn DP    ED  TBD     
Giai đoạn E: Trình bày và công 
bố            

Giai đoạn F: Mục đích và tình 
trạng            

Giai đoạn G: Áp dụng đối với 
các doanh nghiệp phi lợi nhuận           

Giai đoạn H: Càc phần còn lại            
NGHIÊN CỨU 

Các hoạt động liên quan đến tài 
nguyên khoáng sản   DP     TBD     

Công cụ tài chính (thay thế 
những chuẩn mực hiện hành) DP AD

RT AG AG   TBD   

Tài sản vô hình        TBD     
 
Chữ viết tắt  

• AD – Chương trình quyết định   

• AG – Nhóm tư vấn   

• CG – Hướng dẫn chính thức   

• DP – Bản dự thảo  

• ED – Bản chính thức  

                                            

http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Earnings+per+Share/Earnings+per+Share+-+Treasury+Stock+Method.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Amendments+to+IFRS+7+Financial+Instruments+Disclosures/Amendments+to+IFRS+7+Financial+Instruments+Disclosures.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Amendments+to+IFRS+7+Financial+Instruments+Disclosures/Amendments+to+IFRS+7+Financial+Instruments+Disclosures.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Additional+Exemptions+for+First-time+Adopters+-+Amendments+to+IFRS+1/Additional+Exemptions+for+First-time+Adopters+-++Amendments+to+IFRS+1.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Joint+Ventures/Joint+Ventures.htm
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http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
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http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
http://www.iasb.org/Current+Projects/IASB+Projects/Conceptual+Framework/Conceptual+Framework.htm
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• IFRS – Chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế  

• RT – Hội nghị bàn tròn  

• TBD – Được tán thành 

 
(Nguồn : iasb.org) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHỤ LỤC 02 

TÌNH HÌNH SỬ DỤNG CHUẨN MỰC KẾ TOÁN QUỐC TẾ TẠI CÁC 
QUỐC GIA TRÊN THẾ GIỚI 

 

1. Đối với các công ty niêm yết : 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs không được phép sử dụng (34 quốc gia) 
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- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được phép sử dụng (24 quốc gia) 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được yêu cầu áp dụng chỉ với một số công ty 

(4 quốc gia). 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được yêu cầu áp dụng với tất cả các công ty 

niêm yết (85 quốc gia). 

- Các quốc gia không có thị trường chứng khoán : 15 quốc gia  

Trong số 113 quốc gia được yêu cầu sử dụng IFRSs đối với các công ty niêm yết :  

• 80 quốc gia yêu cầu báo cáo kiểm toán phải tương thích với các chuẩn mực kế 

toán quốc tế IFRSs.  

• 30 quốc gia yêu cầu báo cáo kiểm toán phải tương thích với các chuẩn mực kế 

toán quốc tế IFRSs đã được Liên minh Châu Âu chấp nhận.  

• 01 quốc gia (NZ) cho phép báo cáo kiểm toán được chọn lập theo GAAP quốc 

gia hay theo IFRSs đã được quốc gia chấp nhận. 

• 01 quốc gia (HongKong) yêu cầu báo cáo kiểm toán của một số công ty niêm 

yết phải lập theo IFRSs, một số khác thì lập theo GAAP quốc gia. 

• Brazil là quốc gia chưa có được thông tin. 

2. Đối với các công ty không niêm yết : 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs không được phép sử dụng (34 quốc gia) 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được phép sử dụng (36 quốc gia) 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được yêu cầu áp dụng chỉ với một số công ty 

(20 quốc gia). 

- Các chuẩn mực kế toán quốc tế IFRSs được yêu cầu áp dụng với tất cả các công ty 

không niêm yết (28 quốc gia). 

PHỤ LỤC 03 

MỘT SỐ TỔ CHỨC NGHỀ NGHIỆP TẠI CÁC QUỐC GIA  

Quốc gia Tên tổ chức nghề nghiệp Ngày thành lập 
(*) 

Số lượng        
hội viên (**) 
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ICAS 1854 15.584 

ICAEW 1880 125.000 

Anh 

ACCA 1891 98.283 

Mỹ AICPA 1927/(1887) 335.111 

ICAA 1885 40.159 Úc 

CPA Australia 1886 59.721 

IdW 1931 10.522 Đức 

WPK 1961 16.129 

CNCC 1936/(1969) 18.470 

OEC 1945/(1942) 17.464 

Pháp 

JICPA 1948/(1927) 14.235 

(*) : Năm ghi trong ngoặc là năm thành lập tổ chức tiền thân của Hội nghề nghiệp. 

(**) Nguồn : IFAC, tính đến thời điểm 2005 -2006, không tính học viên, thành viên 
liên kết. 

 

 

 

 

 

 

 

PHỤ LỤC 04 

So sánh Chuẩn mực kế toán quốc tế  

với Chuẩn mực kế toán Việt Nam 
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Chuẩn mực IAS VAS 

IAS Quy định chung và VAS Chuẩn mực chung

1) Việc áp 

dụng các quy 

định chung 

của IAS/IFRS 

 

Các quy định chung không xây dựng thành 

một chuẩn mực. Trong một số trường hợp, khi 

có sự xung đột giữa các chuẩn mực cụ thể và 

quy định chung thì thực hiện theo các chuẩn 

mực cụ thể. 

Các quy định chung được xây dựng 

thành một chuẩn mực. Trường hợp có 

sự xung đột giữa các chuẩn mực cụ 

thể và chuẩn mực chung thì áp dụng 

theo chuẩn mực cụ thể. Trường hợp 

chuẩn mực kế toán cụ thể chưa quy 

định thì thực hiện theo Chuẩn mực 

chung. 

2) Mục đích 

của báo cáo tài 

chính 

Báo cáo tài chính được lập nhằm cung cấp các 

thông tin về tình hình tài chính, kết quả hoạt 

động kinh doanh và các thay đổi trong tình 

hình tài chính của doanh nghiệp, giúp cho 

những người đọc báo cáo tài chính đưa ra các 

quyết định phù hợp. 

Không đề cập vấn đề này. 

 

3) Các yêu cầu 

cơ bản đối với 

thông tin tài 

chính 

Theo nguyên tắc bản chất quan trọng hơn hình thức, các thông tin tài chính cần được 

trình bày đúng với thưc tế về hiện trạng, bản chất, nội dung và giá trị của nghiệp vụ 

kinh tế phát sinh. 

4) Tình hình 

tài chính 

Các yếu tố liên quan trực tiếp đến việc xác định và đánh giá tình hình tài chính là Tài 

sản, Nợ phải trả và Vốn chủ sở hữu. 

Lợi nhuận là thước đo kết quả hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Các yếu tố liên 

quan trực tiếp đến việc xác định lợi nhuận là Doanh thu và Chi phí. 

5) Tình hình 

kinh doanh 

 Việc ghi nhận thu nhập và chi phí theo đó  

phản ánh lợi nhuận của doanh nghiệp, phụ 

thuộc một phần vào các khái niệm về vốn và 

duy trì vốn do doanh nghiệp sử dụng khi lập 

báo cáo tài chính. Thu nhập và chi phí được 

trình bày trong Báo cáo kết quả hoạt động kinh 

Không đề cập vấn đề này. 
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doanh để cung cấp thông tin phục vụ quá trình 

đưa ra các quyết định kinh tế phù hợp. 

Khái niệm thu nhập bao gồm doanh thu và thu nhập khác. Doanh thu phát sinh trong 

quá trình hoạt động kinh doanh thông thường. Thu nhập khác bao gồm các thu nhập 

phát sinh từ các hoạt động ngoài các hoạt động tạo ra doanh thu. Chi phí bao gồm các 

khoản lỗ và các chi phí sản xuất, kinh doanh phát sinh trong quá trình hoạt động kinh 

doanh thông thường và các chi phí ngoài các chi phí sản xuất, kinh doanh phát sinh 

trong quá trình hoạt động kinh doanh thông thường. 

6) Thu nhập 

và chi phí 

 

Việc đánh giá lại và trình bày lại số dư Tài 

sản và Công nợ sẽ ảnh hưởng đễn sự tăng hay 

giảm của vốn chủ sở hữu nếu các tăng, giảm 

này thoả mãn khái niệm về thu nhập và chi 

phí. Theo một số khái niệm cụ thể về duy trì 

vốn, các thay đổi này sẽ được đưa vào vốn chủ 

sở hữu như một khoản điều chỉnh duy trì vốn 

hoặc đánh giá lại. 

Không đề cập vấn đề này. 

 

7) Ghi nhận 

các yếu tố cơ 

bản của báo 

cáo tài chính 

Quy định chung chưa đưa ra một số phương 

pháp ghi nhận có thể sử dụng ở các mức độ 

khác nhau và sử dụng kết hợp trong báo cáo tài 

chính, bao gồm: 

�  Giá gốc 

�  Giá đích danh 

�  Giá trị có thể thực hiện được 

�  Giá trị hiện tại 

Việc ghi nhận phải căn cứ vào giá gốc 

và giá trị có thể thực hiện được. 

 

8) Khái niệm 

về vốn và duy 

trì vốn 

Quy định chung đưa ra hai khái niệm về vốn 

đó là khái niệm về mặt tài chính và khái niệm 

về mặt vật chất. Hai khái niệm này dẫn đến sự 

khác nhau khi xác định lợi nhuận do có sự 

khác nhau trong việc xử lý ảnh hưởng của 

những thay đổi về giá của các tài sản và các 

khoản công nợ của DN. 

Không đề cập vấn đề này. 

 

IAS 1 và VAS 21  :Trình bày Báo cáo tài chính
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1) Hệ thống 

Báo cáo tài 

chính 

 

Hệ thống Báo cáo tài chính của doanh nghiệp 

gồm: 

a) Bảng cân đối kế toán; 

b) Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh; 

c)  Báo cáo thay đổi vốn chủ sở hữu; 

d) Báo cáo lưu chuyển tiền tệ và 

e)  Các thuyết minh BCTC, bao gồm thuyết 

minh về các chính sách kế toán chủ yếu và các 

thuyết minh khác. 

Hệ thống Báo cáo tài chính của doanh 

nghiệp bao gồm: 

a)  Bảng cân đối kế toán; 

b)  Báo cáo kết quả hoạt động kinh 

doanh; 

c)   Báo cáo lưu chuyển tiền tệ, và 

d)  Thuyết minh BCTC. 

Báo cáo thay đổi vốn chủ sở hữu 

được trình bày ở thuyết minh báo cáo 

tài chính. 

Báo cáo tài chính phải trình bày một cách trung thực và hợp lý tình hình tài chính, tình 

hình và kết quả kinh doanh và các luồng tiền của doanh nghiệp. Việc áp dụng các chuẩn 

mực, trong mọi trường hợp, nhằm đảm bảo việc trình bày trung thực và hợp lý của báo 

cáo tài chính. 

2) Trình bày 

trung thực, 

hợp lý và phù 

hợp với chuẩn 

mực Tính linh hoạt trong việc áp dụng các chuẩn 

mực. 

Tính bắt buộc trong việc áp dụng các 

chuẩn mực, các chính sách và qui 

định. 

3) Các nguyên 

tắc cơ bản 

 

Các nguyên tắc cơ bản trong việc lập và trình bày báo cáo tài chính, bao gồm: 

�   Hoạt động liên tục; 

�   Cơ sở dồn tích; 

�   Nhất quán; 

�   Trọng yếu và tập hợp; 

�   Bù trừ: Các khoản mục tài sản và nợ phải trả, thu nhập và chi phí trình bày trên báo 

cáo tài chính không được bù trừ, trù khi một chuẩn mực kế toán khác qui định hoặc cho 

phép bù trừ. 

�   Có thể so sánh: Các thông tin bằng số liệu trong báo cáo tài chính nhằm để so sánh 

giữa các kỳ kế toán phải được trình bày tương ứng với các thông tin bằng số liệu trong 

báo cáo tài chính của các kỳ trước. 

4)Trường hợp Trong một số trường hợp đặc biệt, cho phép Không đề cập vấn đề này. Trong thực 
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không áp 

dụng các yêu 

cầu 

 

việc không áp dụng các yêu cầu chung nhằm 

đảm báo báo cáo tài chính được trình bày trung 

thực và hợp lý, khi Ban Giám đốc doanh 

nghiệp thấy rằng việc tuân thủ theo các quy 

định chung sẽ làm sai lệch báo cáo tài chính. 

Tuy nhiên, việc không áp dụng theo các qui 

định chung cần được trình bày. 

tế, các doanh nghiệp phải được sự 

đồng ý của Bộ tài chính về việc áp 

dụng các chính sách kế toán có sự 

khác biệt so với các chuẩn mực. 

Báo cáo tài chính của doanh nghiệp phải được lập ít nhất cho kỳ kế toán năm. Trường 

hợp đặc biệt, một doanh nghiệp có thể thay đổi ngày kết thúc kỳ kế toán năm dẫn đến 

việc lập báo cáo tài chính cho một niên độ kế toán có thể dài hơn hoặc ngắn hơn một 

năm dương lịch và việc thay đổi này cần được thuyết minh. 

5) Kỳ báo cáo 

Không đề cập vấn đề này. Có thể lập báo cáo 

tài chính cho giai đoạn 52 tuần vì yêu cầu thực 

tế nếu báo cao tài chính không có những khác 

biệt trọng yếu so với báo cáo tài chính lập cho 

kỳ kế toán năm. 

Không đề cập vấn đề này. Việc lập 

báo cáo tài chính cho một niên độ kế 

toán không được vượt quá 15 tháng. 

6) Phân biệt 

tài sản, nợ 

phải trả ngắn 

hạn và dài hạn 

 

Doanh nghiệp có thể lựa chon việc trình bày 

hoặc không trình bày riêng biệt các tài sản và 

nợ phải trả thành ngắn hạn và dài hạn. Trường 

hợp doanh nghiệp không trình bày riêng biệt 

các tài sản và công nợ ngắn hạn và dài hạn, thì 

các tài sản và nợ phải trả phải được trình bày 

thứ tự theo tính thanh khoản giảm dần. 

Tài sản, nợ phải trả ngắn hạn và dài 

hạn phải được trình bày thành các 

khoản mục riêng biệt trên Bảng cân 

đối kế toán. Trường hợp doanh 

nghiệp không thể phân biệt được tài 

sản và nợ phải trả do đặc thù của hoạt 

động thì tài sản và nợ phải trả phải 

được trình bày thứ tự theo tính thanh 

khoản giảm dần. 

7) Ngày đáo 

hạn của tài sản 

và công nợ 

Doanh nghiệp cần trình bày ngày đáo hạn của 

cả tài sản và công nợ để đánh giá tính thanh 

khoản và khả năng thanh toán của DN. 

Không đề cập vấn đề này. 

Không đưa ra Bảng cân đối kế toán mẫu. 

 

Bảng cân đối kế toán được lập phù 

hợp với các quy định trong văn bản 

hướng dẫn thực hiện chuẩn mực này 

8) Mẫu biểu 

Bảng cân đối 

kế toán 

Việc điều chỉnh các khoản mục trình bày trên bảng cân đối kế toán có thể bao gồm: 
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� Các khoản mục hàng dọc được đưa thêm vào khi một chuẩn mực kế toán khác yêu 

cầu phải trình bày riêng biệt trên Bảng cân đối kế toán hoặc khi quy mô, tính chất hoặc 

chức năng của một yếu tố thông tin đòi hỏi phải trình bày riêng biệt nhằm phản ánh 

trung thực và hợp lý tình hình tài chính của doanh nghiệp. 

� Cách thức trình bày và xắp xếp theo thứ tự các yếu tố thông tin có thể được sửa đổi 

theo tính chất và đặc điểm hoạt động của doanh nghiệp nhằm cung cấp những thông tin 

cần thiết cho việc nắm bắt được tình hình tài chính tổng quan của doanh nghiệp. 

9) Trình bày 

báo cáo kết 

quả hoạt động 

kinh doanh 

 

Doanh nghiệp cần trình bày Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh theo chức năng của 

chi phí. Trường hợp do tính chất của ngành nghề kinh doanh mà doanh nghiệp không 

thể trình bày các yếu tố thông tin trên báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh theo chức 

năng của chi phí thì được trình bày theo bản chất của chi phí. 

Các thông tin phải được trình bày hoặc trong Báo cáo kết quả kinh doanh hoặc trong 

Bản thuyết minh báo cáo tài chính. 

Doanh nghiệp phải trình bày giá trị của cổ tức trên mỗi cổ phần đã được đề nghị hoặc 

đã được công bố trong kỳ của báo cáo tài chính. 

10) Cổ tức 

Thông tin này có thể trình bày trên Báo cáo kết 

quả hoạt động kinh doanh hoặc trong Bản 

thuyết minh báo cáo tài chính. 

Thông tin này cần phải được trình bày 

trong Bản thuyết minh báo cáo tài 

chính. 

11) Thay đổi 

nguồn vốn chủ 

sở hữu 

Doanh nghiệp phải trình bày những thông tin phản ánh sự thay đổi nguồn vốn chủ sở 

hữu: 

�  Lãi hoặc lỗ thuần của niên độ; 

�  Từng kho.ản mục thu nhập và chi phí, lãi hoặc lỗ được hạch toán trực tiếp vào nguồn 

vốn chủ sở hữu theo quy định của các chuẩn mực kế toán khác và số tổng công các 

khoản mục này; 

�  Tác động lũy kế của những thay đổi trong chính sách kế toán và những sửa chữa sai 

sót cơ bản được đề cập trong phần các phương pháp hạch toán quy định trong Chuẩn 

mực “Lãi, lỗ thuần trong kỳ, các sai sót cơ bản và các thay đổi trong chính sách kế 

toán”; 

�  Các nghiệp vụ giao dịch về vốn với các chủ sở hữu và việc phân phối lợi nhuận cho 

các chủ sở hữu; 

�  Số dư của khoản mục lãi, lỗ luỹ kế vào thời điểm đầu niên độ và cuối niên độ và 
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những biến động trong niên độ, và; 

�  Đối chiếu giữa giá trị ghi sổ của mỗi loại vốn góp, thặng dư vốn cổ phần, các khoản 

dự trữ vào đầu niên độ và cuối niên độ và trình bày riêng biệt từng sự biến động. 

Thông tin này có thể trình bày trên Báo cáo kết 

quả hoạt động kinh doanh hoặc trong Bản 

thuyết minh báo cáo tài chính. 

Thông tin này phải được trình bày 

trong Bản thuyết minh báo cáo tài 

chính. 

IAS 2 và VAS 02 : Hàng tồn kho

1) Hàng tồn 

kho 

Hàng tồn kho bao gồm: 

�  Hàng hoá mua về để bán như: các hàng hoá 

do một đại lý mua về để bán hoặc đất đai và 

các tài sản khác được giữ để bán; 

�  Thành phẩm tồn kho hoặc sản phẩm dở 

dang; 

�  Nguyên liệu, vật liệu, công cụ, dụng cụ tồn 

kho phục vụ quá trình sản xuất; 

�  Chi phí dịch vụ dở dang. 

Tương tự nội dung của IFRS, ngoại 

trừ việc không đề cập đến trường hợp 

hàng tồn kho bao gồm cả đất và các 

tài sản khác được giữ lại để bán. 

 

2) Giá gốc 

hàng tồn kho 

 

Giá gốc hàng tồn kho bao gồm: Chi phí mua, chi phí chế biến và các chi phí khác liên 

quan trực tiếp khác phát sinh để có được hàng tồn kho ở địa điểm và trạng thái hiện tại, 

không bao gồm các khoản chênh lệch tỷ giá hối đoái. 

3) Phương 

pháp xác định 

giá trị hàng 

tồn kho 

Phương pháp giá đích danh hoặc giá bán lẻ có 

thể được sử dụng nếu kết quả không chênh 

lệch với giá thực tế. 

Không đề cập vấn đề này. 

4) PP tính giá 

hàng tồn kho 

Không cho phép áp dụng phương pháp nhập 

sau, xuất trước (LIFO) 

Cho phép sử dụng phương pháp LIFO 

5) Ghi giảm 

giá gốc hàng 

tồn kho cho 

bằng với giá 

trị thuần có 

Tài sản không được phản ánh lớn hơn giá trị thực hiện ước tính từ việc bán hay sử dụng 

chúng. 

Các khoản dự phòng có thể phát sinh từ các hợp đồng bán hàng hoặc cung cấp dịch vụ 

không thể huỷ bỏ trong trường hợp nếu số hàng đang tồn kho lớn hơn số hàng cần cho 

hợp đồng thì giá trị thuần có thể thực hiện được của số chênh lệch giữa hàng đang tồn 
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thể thực hiện 

 

kho lớn hơn số hàng cần cho hợp đồng được đánh giá trên cơ sở giá bán ước tính. 

Nguyên liệu, vật liệu và công cụ, dụng cụ dự trữ để sử dụng cho mục đích sản xuất sản 

xuất sản phẩm không được đánh giá thấp hơn giá gốc nếu sản phẩm do chúng góp phần 

cấu tạo nên sẽ được bán bằng hoặc cao hơn giá thành sản xuất của sản phẩm. 

 Việc gia giảm giá gốc hàng tồn kho cho bằng 

với giá trị thuần có thể thực hiện được thực 

hiện trên cơ sở từng mặt hàng tồn kho (trong 

một số trường hợp, có thể thực hiện đối với 

một nhóm các hàng hoá có liên quan). 

Không cho phép ghi giảm giá gốc 

hàng tồn kho đối vơi một nhóm các 

hàng hoá. 

6) Trình bày 

trên báo cáo 

tài chính 

Các chính sách kế toán áp dụng bao gồm cả 

phương pháp tính giá trị hàng tồn kho; 

�  Việc phân loại phù hợp với doanh nghiệp; 

�  Giá trị có thể thực hiện được, giá trị dự 

phòng giảm giá hàng tồn kho và giá trị hoàn 

nhập dự phòng giảm giá hàng tồn kho; 

�  Giá trị hàng tồn kho được cầm cố đảm bảo 

cho các khoản nợ phải trả; 

�  Giá trị hàng tồn kho được ghi nhận là chi 

phí trong kỳ hoặc chi phí hoạt động được trình 

bày theo tính chất của chi phí. Nếu doanh 

nghiệp trình bày báo cáo kết quả hoạt động 

kinh doanh theo chức năng của chi phí thì 

doanh nghiệp cần trình bày tổng số chi phí 

hoạt động theo chức năng của chi phí, tương 

ứng với doanh thu trong kỳ. 

 

Tương tự nội dung của IFRS, ngoại 

trừ việc không cho phép trình bày chi 

phí hoạt động trên báo cáo kết quả 

hoạt động kinh doanh theo tính chất 

của chi phí./. 

 

IAS 7 và VAS 24 : Báo cáo lưu chuyển tiền tệ

Là các khoản đầu tư ngắn hạn, có tính thanh khoản cao (không quá 3 tháng), có khả 

năng chuyển đổi dễ dàng thành một lượng tiền xác định và không có nhiều rủi ro về 

thay đổi giá trị. 

1) Khái niệm 

“tương đương 

tiền” 

 Thông thường không bao gồm các khoản đầu Không đề cập vấn đề này.  
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tư 

2) Các khoản 

thấu chi được 

trình bày 

trong khoản 

mục tiền cho 

mục đích trình 

bày báo cáo 

LCTT 

Bao gồm các khoản thấu chi nếu các khoản 

thấu chi này là một bộ phận không thể tách rời 

của các khoản tiền của doanh nghiệp. 

 

Không đề cập vấn đề này. Thông 

thường, các khoản tiền và tương 

đương tiền không bao gồm các khoản 

thấu chi khi trình bày BCTC theo các 

Chuẩn mực kế toán Việt Nam. 

3) Phân loại 

các luồng tiền 

Các khoản tiền lãi và cổ tức thu được và đã trả 

có thể được phân loại là luồng tiền từ hoạt 

động kinh doanh, đầu tư hoặc tài chính nếu 

chúng nhất quán với việc phân loại từ kỳ kế 

toán trước. 

Có hướng dẫn chi tiết về việc phân 

loại các khoản tiền lãi và cổ tức thu 

được và đã trả cho các ngân hàng, tổ 

chức tín dụng, tổ chức tài chính, và 

các tổ chức phi tín dụng, phi tài chính.

4) Tỷ giá hối 

đoái được sử 

dụng trong 

các giao dịch 

bằng ngoại tệ 

Sử dụng tỷ giá tại ngày lập Báo cáo lưu chuyển 

tiền tệ. Có thể sử dụng tỷ giá trung bình xấp xỉ 

bằng tỷ giá thực tế. 

Sử dụng tỷ giá hối đoái tại thời điểm 

phát sinh giao dịch. 

5) Các luồng 

tiền của các 

công ty liên 

doanh, liên kết 

 

Khi hạch toán một khoản đầu tư vào các công 

ty liên kết hoặc công ty con sử dụng phương 

pháp giá gốc hoặc phương pháp vốn chủ sở 

hữu, nhà đầu tư chỉ trình bày trên báo cáo lưu 

chuyển tiền tệ các dòng tiền phát sinh giữa bên 

đầu tư và bên được đầu tư. Trường hợp liên 

doanh: áp dụng hợp nhất theo tỷ lệ - bao gồm 

phần các luông tiền thuộc về bên liên doanh. 

Không đề cập vấn đề này và không có 

hướng dẫn về báo cáo lưu chuyển tiền 

tệ hợp nhất. 

IAS 8 và VAS 29  : Chính sách kế toán, thay đổi ước tính kế toán và các sai sót

1) Lựa chọn 

và áp dụng các 

chính sách kế 

toán 

Các chuẩn mực của IASB và các hướng dẫn có 

xem xét đến các hướng dẫn thực hiện khác của 

IASB; 

Nếu không có Chuẩn mực hay hướng dẫn thì 

Chuẩn mực kế toán Việt Nam yêu cầu 

việc áp dụng các chuẩn mực kế toán, 

các văn bản hướng dẫn các chuẩn 

mực và các chính sách, chế độ kế toán 
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 xem xét đến các yêu cầu và các hướng dẫn 

trong các chuẩn mực của IASB đối với các vấn 

đề tương tự và các khái niệm, tiêu chuẩn ghi 

nhận và các khái niệm xác định tài sản, nợ phải 

trả, thu nhập và chi phí trong các qui định 

chung cho việc lập và trình bày báo cáo tài 

chính; và Ban Giám đốc doanh nghiệp có thể 

xem xét đến các qui định của các tổ chức xây 

dựng chuẩn mực khác có cùng những qui định 

chung để xây dựng các chuẩn mực kế toán, 

khoa học kế toán và các thực hành được chấp 

nhận trong cùng ngành. 

do Bộ Tài chính ban hành.  

 

2) Thay đổi 

chính sách kế 

toán 

Doanh nghiệp chỉ thay đổi chính sách kế toán 

nếu thay đổi là do: 

-  Theo yêu cầu của một chuẩn mực hoặc một 

hướng dân; hoặc 

-  Việc thay đổi sẽ cung cấp các thông tin đáng 

tin cậy và phù hợp hơn về ảnh hưởng của các 

giao dịch, các sự kiện hoặc điều kiện về tình 

hình tài chính, tình hình hoạt động hoặc các 

luồng tiền của doanh nghiệp. 

Trong thực tế, các doanh nghiệp cần 

có sự phê duyệt của Bộ Tài chính 

trong trường hợp áp dụng các chính 

sách kế toán khác so với các chuẩn 

mực. 

IAS 10 và VAS 32 : Các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm

1)  Mục đích Mục đích của chuẩn mực này là qui định và hướng dẫn: 

-  Các trường hợp doanh nghiệp phải điều chỉnh báo cáo tài chính, các nguyên tắc và 

phương pháp điều chỉnh báo cáo tài chính khi có những sự kiện phát sinh sau ngày kết 

thúc kỳ kế toán năm; và 

-  Giải trình về ngày phát hành báo cáo tài chính và các sự kiện phát sinh sau ngày kết 

thúc kỳ kế toán năm. 

2) Ghi nhận và 

xác định 

-  Các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm cần điều chỉnh: Doanh nghiệp 

cần phải điều chỉnh các số liệu đã được ghi nhận trong báo cáo tài chính để phản ánh 

các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm cần điều chỉnh; 

-  Các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm không cần điều chỉnh: Doanh 
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nghiệp không phải điều chỉnh các số liệu đã ghi nhận trong báo cáo tài chính về các sự 

kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm không cần điều chỉnh; 

-  Cổ tức: Nếu cổ tức được đề xuất hoặc được công bố sau ngày kết thúc kỳ kế toán 

năm, doanh nghiệp không phải ghi nhận các khoản cổ tức này như là các khoản nợ phải 

trả trên Bảng cân đối kế toán tại ngày kết thúc kỳ kế toán năm nhưng phải thuyết minh 

về sự kiện này. 

-  Hoạt động liên tục: Doanh nghiệp sẽ không lập báo cáo tài chính dựa trên cơ sở hoạt 

động liên tục nếu các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm cho thấy giả 

định về hoạt động liên tục của doanh nghiệp không thích hợp. 

IAS 11 và VAS 15 : Hợp đồng xây dựng

1) Khoản lỗ có 

thể dự đoán 

được 

Nếu tổng chi phí của hợp đồng xây dựng có 

thể vượt quá tổng doanh thu của hợp đồng thì 

khoản lỗ dự tính cần được ghi nhận ngay. 

Không đề cập vấn đề này 

2) Trích trước 

chi phí sửa 

chữa và bảo 

hành thi công 

Không đề cập vấn đề này Việc trích trước chi phí sửa chữa và 

bảo hành công trình được thực hiện 

theo từng lần ghi nhận doanh thu hợp 

đồng xây dựng hoặc tại thời điểm kết 

thúc năm tài chính. 

IAS 12 và VAS 17  : Thuế thu nhập doanh nghiệp

1)  Mục đích Mục đích của chuẩn mực này là qui định và hướng dẫn các phương pháp kế toán thuế 

thu nhập doanh nghiệp. Nguyên tắc cơ bản là kế toán những nghiệp vụ do ảnh hưởng 

của thuế thu nhập doanh nghiệp trong năm hiện hành và trong tương lai của: 

-   Việc thu hồi và thanh toán trong tương lai giá trị ghi sổ của các khoản mục tài sản 

hoặc nợ phải trả đã được ghi nhận trong Bảng cân đối kế toán của doanh nghiệp; và 

-   Các giao dịch và sự kiện khác trong năm hiện tại đã được ghi nhận trong báo cáo tài 

chính. 

2) Ghi nhận 

thuế thu nhập 

hiện hành 

phải nộp và tài 

sản thuế thu 

Thuế thu nhập hiện hành của kỳ hiện tại và các kỳ trước, nếu chưa nộp, phải được ghi 

nhận là nợ phải trả. Nếu giá trị phải nộp trong kỳ hiện tại và các kỳ trước vượt quá số 

phải nộp cho các kỳ đó, thì phần giá trị nộp thừa sẽ được ghi  

nhận là tài sản. 
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nhập hiện 

hành 

3) Ghi nhận 

thuế thu nhập 

hoãn lại phải 

trả và tài sản 

thuế thu nhập 

hoãn lại 

 

Thuế thu nhập hoãn lại phải trả được ghi nhận cho tất cả các khoản chênh lệch tạm thời 

chịu thuế, trừ trường hợp: 

- Thuế thu nhập hoãn lại phải trả phát sinh từ ghi nhận ban đầu của lợi thế thương mại; 

-  Ghi nhận ban đầu của một tài sản hay nợ phải trả của một giao dịch mà giao dịch này 

không phải trong quá trình hợp nhất doanh nghiệp và không có ảnh hưởng đến lợi 

nhuận kế toán hoặc lợi nhuận tính thuế thu nhập tại thời điểm phát sinh giao dịch. 

- Các chênh lệch liên quan đến các khoản đầu tư vào công ty con, chi nhánh, công ty 

liên kết và và lợi tức từ các công ty liên doanh (ví dụ: phát sinh từ lợi nhuận chưa phân 

phối), do công ty có thể kiểm soát được thời gian hoàn nhập của các khoản chênh lệch, 

việc hoàn nhập có thể không xảy ra trong tương lai gần và lợi nhuận chịu thuế sẽ bù đắp 

cho các chênh lệch này. 

4) Xác định 

giá trị 

 

Thuế thu nhập hiện hành phải nộp (hoặc tài sản thuế thu nhập hiện hành) cho năm hiện 

hành và các năm trước được xác định bằng giá trị dự kiến phải nộp cho (hoặc thu hồi 

từ) cơ quan thuế, sử dụng các mức thuế suất (và các luật thuế) có hiệu lực tại ngày kết 

thúc niên độ kế toán. 

Tài sản thuế thu nhập hoãn lại và thuế thu nhập hoãn lại phải trả cần được xác định theo 

thuế suất dự tính sẽ áp dụng cho năm tài sản được thu hồi hay nợ phải trả được thanh 

toán, dựa trên các mức thuế suất (và các luật thuế) có hiệu lực tại ngày kết thúc niên độ 

kế toán. 

IAS 14 và VAS 28  : Báo cáo bộ phận

1)  Mục đích Qui định nguyên tắc và phương pháp lập báo cáo thông tin tài chính theo bộ phận, lĩnh 

vực kinh doanh và các khu vực đại lý khác nhau của doanh nghiệp. 

2)  Phạm vi Chuẩn mực này áp dụng cho doanh nghiệp có chứng khoán trao đổi công khai và doanh 

nghiệp đang phát hành chứng khoán trên thị trường chứng khoán. 

3) Xác định 

các bộ phận 

cần báo cáo 

Doanh nghiệp cần sem xét tới cơ cấu tổ chức, hệ thống báo cáo nội bộ để xác định các 

bộ phận kinh doanh và khu vực địa lý của mình. Nếu các bộ phận nội bộ không được 

chia theo khu vực địa lý hay theo loại hàng hoá, dịch vụ thì doanh nghiệp cần xem xét 

phân chia các bộ phận chi tiết hơn để xác định các bộ phận cần báo cáo. Chuẩn mực 

cũng đưa ra hướng dẫn về bộ phận nào cần được báo cáo (thông thường mức tối thiểu là 

10%) 
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4) Chính sách 

kế toán của bộ 

phận 

Thông tin của bộ phận phải được lập và trình bày phù hợp với chính sách kế toán áp 

dụng cho việc lập và trình bày báo cáo tài chính hợp nhất hoặc báo cáo tài chính của 

doanh nghiệp. 

IAS 16 và VAS 03  : Tài sản cố định hữu hình

1) Ghi nhận 

tài sản cố định 

hữu hình 

Không qui định mức giá trị tối thiểu để ghi 

nhận Tài sản cố định 

Các tài sản được ghi nhận là TSCĐ 

hữu hình phải thoả mãn đồng thời tất 

cả bốn tiêu chuẩn ghi nhận sau: 

� Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế 

trong tương lai từ việc sử dụng tài sản 

đó; 

� Nguyên giá tài sản phải được xác 

định một cách đáng tin cậy; 

� Thời gian sử dụng ước tính trên 1 

năm; 

� Có đủ tiêu chuẩn, giá trị theo qui 

định hiện hành (Theo qui định hiện 

hành, mức giá trị tối thiểu để ghi nhận 

TSCĐ là 10 triệu VNĐ). 

Các tài sản đủ tiêu chuẩn ghi nhận là TSCĐ cần được xác định giá trị ban đầu theo 

nguyên giá 

2) Xác định 

giá trị ban đầu 

 Nguyên giá TSCĐ hữu hình bao gồm: 

� Giá mua; 

� Các chi phí liên quan trực tiếp đến việc đưa 

tài sản vào vị trí và trạng thái sẵn sàng sử dụng 

theo đúng dự định của BGĐ; 

� Các chi phí ước tính cho việc tháo dỡ, di 

chuyển các tài sản và khôi phục mặt bằng; 

� Chi phí lãi vay liên quan trực tiếp đến việc 

mua sắm, xây dựng hoặc sản xuất các tài sản 

đủ tiêu chuẩn ghi nhận. 

Tương tự như qui định của chuẩn 

mực kế toán quốc tế, trừ khoản mục 

chi phí ước tính cho việc tháo dỡ, di 

chuyển các tài sản và khôi phục mặt 

bằng thì không được tính vào nguyên 

giá TSCĐ. 

Giá trị của nhà cửa, vật kiến trúc và 

quyền sử dụng đất cần được trình bày 

riêng, trong đó giá trị quyền sử dụng 

đất cần phải được xác định là TSCĐ 
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vô hình. 

3) Xác định 

giá trị sau ghi 

nhận ban đầu 

 

Đơn vị có thể lựa chọn sử dụng phương pháp 

giá gốc hoặc phương pháp đánh giá lại và áp 

dụng chính sách kế toán này cho một nhóm tài 

sản. Giá đánh giá lại phải là giá trị hợp lý tại 

ngày đánh giá lại trừ đi khấu hao lũy kế và các 

khoản lỗ do giá trị tài sản bị tổn thất. 

Chỉ cho phép sử dụng phương pháp 

giá gốc 

4) Xử lý chênh 

lệch đánh giá 

lại tài sản 

Khi việc đánh giá lại làm tăng giá trị tài sản, 

thì số chênh lệch giá này cần được ghi tăng 

khoản mục thặng dư đánh giá lại (phần nguồn 

vốn), trừ trường hợp chính tài sản này trước đó 

đã được đánh giá giảm mà số chênh lệch giảm 

đó đã được ghi vào chi phí thì số đánh giá tăng 

lần này cần được ghi nhận là thu nhập. 

Khi đánh giá lại làm giảm giá trị tài sản thì số 

chênh lệch giá vượt quá số có thể ghi giảm vào 

khoản mục thặng dư đánh giá lại (là số hiện 

đang ghi nhận là thặng dư đánh giá lại của 

cùng tài sản) cần được ghi nhận là chi phí. 

Không đề cập vấn đề này 

5) Sự giảm giá 

trị tài sản 

Khi giá trị có thể thu hồi được giảm xuống 

thấp hơn giá trị còn lại, thì giá trị còn lại cần 

được điều chỉnh giảm xuống mức giá trị có thể 

thu hồi được. Phần điều chỉnh giảm vượt quá 

số hiện đang ghi trên khoản mục thặng dư 

đánh giá lại của chính tài sản đó, cần được ghi 

nhận là chi phí. 

Khi tình huống dẫn đến việc ghi giảm giá trị 

tài sản không còn hiện hữu và chắc chắn sẽ 

xuất hiện các điều kiện mới, cần ghi nhận một 

khoản dự phòng tăng giá tài sản. Tuy nhiên, 

khoản dự phòng ghi tăng này cần được giảm 

trừ số khấu hao đáng lẽ đã được trích nếu trước 

đó không ghi giảm giá trị tài sản. 

Không đề cập vấn đề này 
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Việc ghi nhận các khoản giảm giá trị tài sản 

được tuân thủ theo IAS 36 - Giảm giá trị tài 

sản 

6) Chênh lệch 

đánh giá lại tài 

sản thực hiện 

 

Khi phát sinh chênh lệch đánh giá lại tài sản 

thực hiện, Khoản chênh lệch này được kết 

chuyển trực tiếp vào lợi chuận chưa phân phối. 

Chênh lệch đánh giá lại tài sản có thể được 

thực hiện toàn bộ khi có nghiệp vụ ngừng hoạt 

động, thanh lý một tài sản hoặc được thực hiện 

một phần trong quá trình sử dụng tài sản 

(chênh lệch giữa khấu hao trên giá trị còn lại 

của tài sản và khấu hao trên NG ban đầu) 

Không đề cập trong các nguyên tắc kế 

toán được chấp nhận rộng rãi tại Việt 

Nam. 

7) Trình bày 

BCTC 

Chuẩn mực đưa ra các yêu cầu chi tiết về việc 

trình bày phương pháp đánh giá lại. 

Không đề cập đến việc trình bày báo 

cáo tài chính đối với phương pháp 

đánh giá lại 

IAS 17 và VAS 06 : Thuê tài sản

1) Phương 

pháp kế toán 

trong BCTC 

của bên thuê – 

thuê TC 

Khi tài sản đi thuê bị giảm giá, chuẩn mực yêu 

cầu cần áp dụng theo chuẩn mực kế toán quốc 

tế về tổn thất tài sản. 

Không đề cập vấn đề này. 

2) Phương 

pháp kế toán 

trong báo cáo 

tài chính của 

bên thuê – 

thuê hoạt 

động 

Các khoản ưu đãi dành cho hợp đồng thuê hoạt 

động mới, hoặc lý lại phải được hạch toán 

giảm trừ chi phí tiền thuê trong thời gian hợp 

đồng, bất kể nội dung, hình thức của khoản ưu 

đãi cũng như thời hạn thanh toán. 

Không đề cập vấn đề này. 

3) Trình bày 

báo cáo tài 

chính đối với 

bên thuê 

Chuẩn mực đưa ra các yêu cầu chi tiết về trình 

bày các khoản mục thuê tài chính và thuê hoạt 

động. 

 

Tương tự như IFRS, ngoại trừ các 

mục không yêu cầu trình bày 

�  Giá trị còn lại của từng loại tài sản 
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 thuê tại ngày lập báo cáo tài chính ; 

�  Đối chiếu giữa tổng của các khoản 

thanh toán tiền thuê tối thiểu tại ngày 

lập báo cáo tài chính, và giá trị còn lại 

của các khoản đó. 

4) Phương 

pháp kế toán 

trong báo cáo 

tài chính của 

bên cho thuê – 

thuê tài chính 

Bên cho thuê phản ánh tài sản cho thuê tài 

chính trong bảng cân đối kế toán như khoản 

phải thu và có giá trị bằng chi phí đầu tư ròng 

cho tài sản đó. 

Doanh nghiệp sản xuất hoặc công ty thương 

mại cho thuê tài sản cần hạch toán lãi/lỗ bán 

hàng vào cùng kỳ kế toán theo cách hạch toán 

toàn bộ doanh thu. Trong trường hợp áp dụng 

mức lãi suất tiền vay giả định thấp, doanh 

nghiệp nên giứoi hạn lợi tức bán hàng ở mức 

có thể có nếu hạch toán theo lãi suất thị 

trường. Khi lợi tức bán hàng được ghi nhận, 

doanh nghiệp sản xuất hoặc công ty thương 

mại cho thuê tài sản cũng hạch toán các chi phí 

phát sinh liên quan đến quá  

trình đàm phán và chuẩn bị tài sản cho thuê 

vào chi phí. 

Không có hướng dẫn hạch toán các 

khoản doanh thu và giá vốn cho 

doanh nghiệp sản xuất hoặc công ty 

thương mại cho thuê tài sản tại thời 

điểm bắt đầu thời hạn thuê tài chính. 

 

IAS 18 và VAS 24 : Doanh thu

Doanh thu được xác định theo giá trị hợp lý của các khoản mà doanh nghiệp có thể 

nhận được. 

1) Xác định 

doanh thu 

Chênh lệch giữa giá trị hợp lý và giá trị danh 

nghĩa của một khoản phải thu được ghi nhận là 

tiền lãi. 

Không đề cập vấn đề này 

2) Tiêu chuẩn 

ghi nhận 

doanh thu từ 

tiền lãi, tiền 

Doanh thu phát sinh từ hoạt động cho các đối tượng khác sử dụng tài sản của doanh 

nghiệp mang lại tiền lãi, tiền bản quyền và cổ tức, được ghi nhận khi: 

a) Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế từ giao dịch đó và 
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b) Doanh thu được xác định một cách đáng tin cậy bản quyền và 

cổ tức 

 
Doanh thu được ghi nhận như sau: 

� Tiền lãi - được ghi nhận bằng phương pháp 

lãi thực theo tỷ lệ thời gian có tính đến hiệu 

quả thực tế của tài sản. 

� Tiền bản quyền - được ghi nhận trên cơ sở 

dồn tích theo nội dung của hợp đồng liên quan; 

và 

� Cổ tức - được ghi nhận khi cổ đông được 

quyền nhận cổ tức. 

Tương tự như IFRS. Tuy nhiên, tiền 

lãi chỉ được ghi nhận trên cơ sở thời 

gian 

3) Thu nhập 

khác 

Không đề cập vấn đề này. Có các qui định cụ thể về các khoản 

thu nhập khác bao gồm: 

�  Thu về thanh lý, nhượng bán 

TSCĐ;  

�  Thu tiền phạt khách hàng do vi 

phạm hợp đồng; 

�  Thu tiền bảo hiểm được bồi 

thường; 

�  Thu được các khoản nợ phải thu 

đã xoá xổ tính vào chi phí của kỳ 

trước; 

�  Khoản nợ phải trả nay mất chủ; 

� Thu các khoản thuế được giảm, 

được hoàn lại. 

4) Trình bày 

BCTC 

Chuẩn mực đưa ra các yêu cầu chi tiết về việc 

trình bày khoản mục doanh thu. 

 

Tương tự như IFRS ngoại trừ việc 

không có qui định về các khoản dự 

phòng, tài sản và nợ tiềm tàng. 

IAS 19 : Phúc lợi cho người lao động

1) Mục đích Qui định phương pháp hạch toán và trình bày Không có chuẩn mực kế toán Việt 
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khoản phúc lợi cho người lao động, bao gồm: 

Các khoản phúc lợi ngắn hạn (như tiền lương, 

nghỉ phép năm, nghỉ ốm, chia lợi nhuận hàng 

năm, các khoản thưởng và các khoản phúc lợi 

phi tiền tệ khác), tiền hưu trí, bảo hiểm nhân 

thọ khi nghỉ hưu, phúc lợi y tế và các khoản 

phúc lợi cho người lao động dài hạn khác 

(được nghỉ phép năm do có thâm niên công tác 

dài, phúc lợi do mất sức lao động, các khoản 

bồi thường hoãn lại, chia lợi nhuận dài hạn và 

các khoản thưởng). 

Nguyên tắc làm cơ sở cho các yêu cầu cụ thể 

đặt ra trong chuẩn mực là chi phí phát sinh khi 

thanh toán các quyền lợi cho người lao động 

cần được ghi nhận trong kỳ mà các khoản phúc 

lợi được người lao động tạo ra, chứ không phải 

thời điểm chi trả hoặc chuyển thành công nợ. 

Nam tương đương qui định về vấn đề 

này. Nhìn chung, chi phí phúc lợi cho 

người lao động được ghi nhận khi các 

khoản này được thanh toán. 

IAS 20 : Kế toán các khoản trợ cấp của Chính phủ và trình bày các khoản hỗ trợ của Chính phủ

1) Mục đích Mục đích của chuẩn mực này là đưa ra các 

hướng dẫn để hạch toán và trình bày các khoản 

trợ cấp và các hình thức tài trợ khác của Chính 

phủ. 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương 

2) Tài trợ của 

Chính phủ 

Trợ cấp của Chính phủ bao gồm các khoản trợ 

cấp phi tiền tệ theo giá trị hợp lý, chỉ được ghi 

nhận khi đảm bảo chắc chắn rằng: 

-  Doanh nghiệp sẽ tuân thủ các điều kiện đi 

kèm; và 

-  Chắc chắn sẽ nhận được khoản trợ cấp này. 

Các khoản trọ cấp này không được hạch toán 

trực tiếp vào vốn chủ sở hữu, mà được ghi 

nhận vào lãi, lỗ của từng kỳ phù hợp với các 

chi phí liên quan. 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương 
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3) Trình bày 

khoản trợ cấp 

Doanh nghiệp có thể trình bày các khoản trợ 

cấp của Chính phủ hình thành tài sản, bao gồm 

cả các khoản trợ cấp phi tiền tệ theo giá trị hợp 

lý, trên BCĐKT là thu nhập hoãn lại hoặc 

giảm trừ giá trị tài trợ vào giá trị còn lại của tài 

sản. 

DN có thể trình bày khoản tài trợ thu nhập là 

khoản mục ghi có trên BCKQHĐKD một cách 

riêng biệt hoặc ở mục thu nhập khác, hay giảm 

trừ khoản tài trợ vào chi phí liên quan. 

Việc trả trước một khoản tài trợ của Chính phủ 

được hạch toán như một sự thay đổi ước tính 

kế toán và áp dụng các phương pháp kế toán 

khác nhau đối với khoản trợ cấp liên quan tới 

tài sản hoặc thu nhập. 

 

IAS 21 và VAS 10 : Ảnh hưởng của việc thay đổi tỷ giá hối đoái

1) Đơn vị tiền 

tệ kế toán 

 

Chuẩn mực không đưa ra một đơn vị tiền tệ cụ 

thể để các DN trình bày BCTC. Tuy nhiên, các 

DN thường sử dụng đơn vị tiền tệ của nước sở 

tại. 

Nếu sử dụng đơn vị tiền tệ khác, chuẩn mực 

yêu cầu DN phải trình bày các lý do của việc 

sử dụng đơn vị tiền tệ đó. 

Chuẩn mực cũng yêu cầu phải trình bày 

nguyên nhân của sự thay đổi đơn vị tiền tệ kế 

toán. 

Các doanh nghiệp phải sử dụng Đồng 

Việt Nam làm đơn vị tiền tệ kế toán. 

Việc sử dụng các đơn vị tiền tệ khác 

cần phải được đăng ký và được sự 

chấp thuận của Bộ Tài chính. 

2) Ghi nhận 

chênh lệch tỷ 

giá hối đoái 

Phương pháp chuẩn: Chênh lệch tỷ giá phát 

sinh khi thanh toán các khoản mục tiền tệ hoặc 

trong việc báo cáo các khoản mục tiền tệ của 

doanh nghiệp theo các tỷ giá hối đoái khác với 

tỷ giá hối đoái áp dụng để ghi nhận ban đầu 

hoặc đã được báo cáo trong báo cáo tài chính 

Trong giai đoạn đầu tư xây dựng để 

hình thành tài sản cố định của doanh 

nghiệp mới thành lập, chênh lệch tỷ 

giá hối đoái phát sinh khi thanh toán 

các khoản mục tiền tệ có gốc ngoại tệ 

để thực hiện đầu tư xây dựng và 

                                            



- 124 - 

trước, cần được ghi nhận là thu nhập hoặc chi 

phí trong kỳ phát sinh, ngoại trừ khoản đầu tư 

ròng được hạch toán vào vốn chủ sở hữu 

Phương pháp thay thế được chấp nhận: Đối 

với trường hợp chênh lệch tỷ giá là kết quả từ 

sự sụt giảm giá trị mạnh một đồng tiền mà 

không có các công cụ tự bảo vệ dẫn tới các 

khoản công nợ mà DN không có khả năng 

thanh toán và các khoản công nợ phát sinh trực 

tiếp từ các nghiệp vụ mua  tài sản bằng ngoại 

tệ gần đây, thì khoản chênh lệch tỷ giá sẽ được 

hạch toán vào giá trị còn lại của tài khoản liên 

quan, với điều kiện giá trị tài sản sau khi điều 

chỉnh không vượt quá mức thấp hơn giữa giá 

trị có thể thu hồi được và chi phí thay thế tài 

sản. 

Kế toán các nghiệp vụ bảo tự vệ cho các khoản 

mục có gốc ngoại tệ được hạch toán theo IAS 

39, Công cụ tài chính: Ghi nhận và xác định 

giá trị. 

 

chênh lệch tỷ giá hối đoái phát sinh 

khi đánh giá lại các khoản mục tiền tệ 

có gốc ngoại tệ cuối năm tài chính 

được phản ánh lũy kế, riêng biệt trên 

Bảng cân đối kế toán. Khi TSCĐ 

hoàn thành đầu tư xây dựng đưa vào 

sử dụng thì chênh lệch tỷ giá hối đoái 

phát sinh trong giai đoạn đầu tư xây 

dựng được phân bổ dần vào thu nhập 

hoặc chi phí sản xuất, kinh doanh 

trong thời gian tối đa là 5 năm. 

Trong giai đoạn sản xuất, kinh doanh, 

kể cả việc đầu tư xây dựng để hình 

thành TSCĐ của doanh nghiệp đang 

hoạt động, chênh lệch tỷ giá hối đoái 

phát sinh khi thanh toán các khoản 

mục tiền tệ có gốc ngoại tệ và đánh 

giá lại các khoản mục tiền tệ có gốc 

ngoại tệ cuối năm tài chính sẽ được 

ghi nhận là thu nhập hoặc chi phí 

trong năm tài chính. 

Đối với doanh nghiệp sử dụng công 

cụ tài chính để dự phòng rủi ro hối 

đoái thì các khoản vay, nợ phải trả có 

gốc ngoại tệ được hạch toán theo tỷ 

giá thực tế tại thời điểm phát sinh. 

Doanh nghiệp không được đánh giá 

lại các khoản vay, nợ phải trả có gốc 

ngoại tệ đã sử dụng công cụ tài chính 

để dự phòng rủi ro hối đoái. 

3) Cơ sở KD ở 

nước ngoài 

báo cáo bằng 

đồng tiền của 

Báo cáo tài chính của cơ sở kinh doanh ở nước 

ngoài phải được trình bày lại theo IAS 29 Báo 

cáo tài chính trong nền kinh tế siêu lạm phát 

trước khi chuyển đổi sang đồng tiền hạch toán 

Không đề cập vấn đề này. 
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nền kinh tế 

lạm phát cao 

của doanh nghiệp 

IAS 23 và VAS 16 : Chi phí đi vay

1) Định nghĩa 

chi phí đi vay 

 

Chi phí đi vay bao gồm 

�  Tiền lãi của khoản vay, và lãi tiền vay các 

khoản thấu chi; 

�   Phần phân bổ các khoản chiết khấu hoặc 

phụ trội liên quan đến các khoản vay; 

�  Phần phân bổ các chi phí phụ liên quan đến 

quá trình làm thủ tục vay; 

�  Chi phí tài chính của tài sản thuê tài chính; 

và 

�  Chênh lệch tỷ giá phát sinh từ các khoản 

vay bằng ngoại tệ nếu được điều chỉnh vào chi 

phí lãi tiền vay. 

Tương tự như IFRS ngoại trừ việc 

không qui định chênh lệch tỷ giá phát 

sinh từ các khoản vay bằng ngoại tệ là 

chi phí đi vay. 

2) Ghi nhận 

chi phí đi vay 

 

Có 2 phương pháp ghi nhận: 

�   Phương pháp chuẩn: Chi phí đi vay được 

ghi nhận vào chi phí sản xuất, kinh doanh 

trong kỳ phát sinh; 

�   Phương pháp thay thế được chấp nhận: 

Chi phí lãi vay liên quan trực tiếp đến việc 

mua sắm, xây dựng hoặc sản xuất tài sản dở 

dang được vốn hoá vào tài sản đó. 

IAS 23 sửa đổi có hiệu lực đối với năm tài 

chính bắt đầu hoặc sau ngày 01/01/2009 qui 

định việc vốn hoá chi phí đi vay liên quan đến 

việc hành thành các tài sản dở dang. 

Chi phí đi vay liên quan trực tiếp đến 

việc đầu tư xây dựng hoặc sản xuất tài 

sản dở dang được tính vào giá trị của 

tài sản đó (được vốn hoá) khi có đủ 

các điều kiện qui định trong chuẩn 

mực này 

IAS 24 và VAS 26 : Thông tin về các bên liên quan 

Các trường 

hợp không 

Trong báo cáo hợp nhất đối với các giao dịch 

nội bộ của tập đoàn; Trong BCTC của công ty 

Tương tự với IFRS ngoại trừ quy định 

các doanh nghiệp nhà nước vẫn phải 
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phải trình bày 

giao dịch với 

các bên liên 

quan 

mẹ khi báo cáo này được lập và công bố cùng 

với báo cáo tài chính hợp nhất; Trong báo cáo 

tài chính của công ty con do công ty mẹ sở hữu 

toàn bộ nếu công ty mẹ cũng được thành lập 

tại cùng một quốc gia và công bố báo cáo tài 

chính hợp nhất tại quốc gia đó; Và trong báo 

cáo tài chính của công ty do Nhà nước quản lý, 

không cần trình bày các giao dịch với một 

công ty do nhà nước quản lý khác. 

trình bày giao dịch với các bên liên 

quan. 

IAS 26 : Kế toán và báo cáo Quỹ hưu trí

1) Mục đích Xác định các quy tắc tính toán và trình bày báo 

cáo tài chính của quỹ hưu trí 

Không có chuẩn mực tương đương 

2) Tóm tắt 

chuẩn mực 

- Đặt ra các yêu cầu báo cáo cho các loại quỹ 

hưu trí, bao gồm báo cáo về tài sản hưu trí 

ròng và trình bày giá trị hiện tại ước tính của 

các khoản mục phúc lợi đã được công bố (phân 

tách thành loại được đảm bảo và loại không 

được đảm bảo). 

- Quy định rõ yêu cầu của việc xác định giá trị 

của các khoản phúc lợi đã xác định và việc sử 

dụng giá trị hợp lý đối với các kế hoạch đầu tư. 

VN GAAP không đề cập tới vấn đề 

này. 

 

IAS 27 và VAS 25 : Báo cáo tài chính hợp nhất và kế toán  khoản đầu tư vào công ty con

Kế toán các 

khoản đầu tư 

vào công ty 

con trong 

BCTC riêng 

của công ty mẹ 

 

Trong Báo cáo tài chính riêng của công ty mẹ, 

các khoản đầu tư vào công ty con có thể trình 

bày theo: 

� Phương pháp giá gốc 

� Phương pháp vốn chủ sở hữu 

� “Tài sản tài chính sẵn có để bán” theo IAS 

39 

Không phụ thuộc vào việc các khoản đầu tư đó 

có bao gồm trong báo cáo tài chính hợp nhất 

Các khoản đầu tư vào công ty con chỉ 

được trình bày theo phương pháp giá 

gốc trên báo cáo tài chính riêng của 

công ty mẹ. 
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hay không. 

IAS 28 và VAS 07 : Kế toán các khoản đầu tư vào công ty liên kết

1) Báo cáo tài 

chính riêng 

của nhà đầu 

tư 

 

Trường hợp nhà đầu tư có trình bày báo cáo tài 

chính hợp nhất thì trong báo cáo tài chính 

riêng của nhà đầu tư, một khoản đầu tư vào 

công ty liên kết với bản chất không phải là đầu 

cơ ngắn hạn thì có thể được trình bày theo: 

� Phương pháp giá gốc 

� Phương pháp vốn chủ sở hữu được trình bày 

trong chuẩn mực này, hoặc; 

� “Tài sản tài chính sẵn có để bán” theo IAS 

39. 

Theo VN GAAP, các khoản đầu tư 

vào công ty liên kết chỉ được trình 

bày theo phương pháp giá gốc trên 

báo cáo tài chính riêng của nhà đầu 

tư. 

 

IAS 29 : BCTC trong điều kiện nền kinh tế siêu lạm phát

1) Mục tiêu Quy định các chuẩn mực cụ thể cho doanh 

nghiệp lập báo cáo tài chính bằng đồng tiền 

của nước có nền kinh tế siêu lạm phát, đảm 

bảo ý nghĩa của thông tin tài chính cung cấp 

Không có chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương. 

 

2) Báo cáo và 

trình bày 

thông tin tài 

chính trong 

điều kiện siêu 

lạm phát 

 

- Thông thường, nền kinh tế được hiểu là siêu 

lạm phát khi có 3 năm liên tiếp có tỷ lệ lạm 

phát trên 100% 

- BCTC của doanh nghiệp trình bày bằng đồng 

tiền của nước có nền kinh tế siêu lạm phát cần 

được trình bày yếu tố xác định giá trị của đồng 

tiền tại thời điểm lập BCTC. 

- Thông tin so sánh của kỳ trước cần được 

trình bày lại với cùng giá trị đồng tiền của kỳ 

hiện tại. 

 

Không đề cập đến vấn đề này. 

 

 

IAS 30 và VAS 22  : Trình bày bổ sung BCTC của các ngân hàng và tổ chức tài chính tương tự

1) Trình bày - Yêu cầu các ngân hàng phân loại các khoản Qui định hiện tại của Việt Nam tương 
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BCTC 

 

mục trong báo cáo kết quả hoạt động kinh 

doanh và bảng cân đối kế toán theo đúng bản 

chất và trình bày tài sản theo thứ tự giảm dần 

tính thanh khoản của các tài sản đó. 

- Xác định các nhóm khoản mục tối thiểu phải 

trình bày trên báo cáo kết quả hoạt động kinh 

doanh và bảng cân đối kế toán của các ngân 

hàng. 

 - Các yêu cầu về trình bày báo cáo tài chính 

tập trung vào tài sản, công nợ, các khoản mục 

ngoài bảng, tổn thất của khoản cho vay và ứng 

trước, nghĩa vụ nợ tiềm ẩn, tài sản cầm cố và 

rủi ro chung trong hoạt động ngân hàng. 

tự như IAS 30. Các hướng dẫn khác 

về kế toán cho ngân hàng và các tổ 

chức tài chính tương tự được qui định 

bởi Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. 

IAS 31 và VAS 08 : Thông tin tài chính về những khoản vốn góp liên doanh

1) Các trường 

hợp ngoài trừ 

đối với cơ sở 

kinh doanh 

đồng kiểm 

soát 

Bên góp vốn liên doanh cần hạch toán các lợi 

ích sau theo IAS 39: 

- Khoản góp vốn vào cơ sở kinh doanh đồng 

kiểm soát được mua và giữ lại để bán trong 

tương lai gần. 

- Khoản góp vốn vào cơ sở kinh doanh được 

đồng kiểm soát hoạt động trong điều kiện có 

nhiều hạn chế khắt khe lâu dài làm giảm đáng 

kể khả năng chuyển vốn về bên góp vốn liên 

doanh. 

Kể từ ngày mà cơ sở kinh doanh đồng kiểm 

soát chuyển thành công ty con của bên góp vón 

liên doanh thì bên góp vốn liên doanh cần hạch 

toán khoản lợi ích trên theo IAS 27. 

VN GAAP qui định chỉ dùng phương 

pháp giá gốc để hạch toán các khoản 

vốn góp trên. 

2) Báo cáo 

phần vốn góp 

liên doanh 

trong BCTC 

Nhà đầu tư trong liên doanh mà không có 

quyền đồng kiểm soát, phải phản ánh phần vốn 

góp vào liên doanh lên báo cáo tài chính hợp 

nhất tuân thủ theo qui định của IAS 39. 

Không sử dụng phương pháp giá gốc 

để hạch toán báo cáo phần vốn góp 

liên doanh. 
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riêng của nhà 

đầu tư 

Trường hợp nhà đầu tư có ảnh hưởng đáng kể 

trong liên doanh thì được hạch toán theo IAS 

28 “Kế toán các khoản đầu tư vào công ty liên 

kết”. 

Trong báo cáo tài chính riêng của nhà đầu tư 

mà có phát hành báo cáo tài chính hợp nhất, 

các khoản đầu tư trên cũng có thể trình bày 

theo phương pháp giá gốc. 

3) Báo cáo 

phần vốn góp 

liên doanh 

trong BCTC 

hợp nhất của 

nhà đầu tư 

Phương pháp chuẩn: Trong báo cáo tài chính 

hợp nhất của mình nhà đầu tư cần hạch toán 

khoản vốn góp trong cơ sở kinh doanh đồng 

kiểm soát sử dụng phương pháp hợp nhất theo 

tỷ lệ. 

Phương pháp thay thế: Nhà đầu tư cần hạch 

toán khoản vốn góp trong cơ sở kinh doanh 

đồng kiểm soát sử dụng phương pháp vón chủ 

sở hữu. 

VN GAAP chỉ cho phép sử dụng 

phương pháp vốn chủ sở hữu trong 

việc báo cáo phần vốn góp vào cơ sở 

kinh doanh đồng kiểm soát trong báo 

cáo tài chính hợp nhất. 

IAS 32 : Công cụ tài chính: Trình bày

1)  Mục tiêu 

 

Qui định các qui tắc trong việc phân loại và 

trình bày các công cụ tài chính thành công cụ 

nợ hay công cụ vốn; cũng như việc bù trừ tài 

sản tài chính và công nợ tài chính. 

Không có chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương. 

2) Định nghĩa 

về công cụ tài 

chính 

Một hợp đồng làm phát sinh tài sản tài chính 

đối với một bên tham gia và công nợ tài chính 

hoặc công cụ vốn đối với bên còn lại. 

Qui tắc cơ bản của IAS 32 là công cụ tài chính 

cần được phân loại thành công cụ nợ hay công 

cụ vốn thì đều phải dựa vào bản chất, thay vì 

hình thức. 

 Ví dụ, một loại công cụ tài chính như trái 

phiếu có thể chuyển đổi, thì đôi khi được gọi là 

công cụ phức hợp, bao gồm cả yếu tố của công 

Việt Nam chưa có chuẩn mực cụ thể 

qui định vấn đề này. Công cụ tài 

chính thường được phân loại dựa trên 

hình thức thay vì bản chất. 
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cụ nợ và công cụ vốn xét theo khía cạnh của 

bên phát hành. Trong trường hợp này, IAS 32 

yêu cầu những yếu tố này cần được hạch toán 

và trình bày riêng theo bản chất dựa vào định 

nghĩa của công nợ và nguồn vốn. Sự chia tách 

được thực hiện tại thời điểm phát hành và 

không điều chỉnh cho những thay đổi sau đó về 

lãi suất thị trường, giá cổ phiếu hay các sự kiện 

khác mà thay đổi khả năng quyền chọn có thể 

được thực hiện. 

IAS 33 và VAS 30 : Lãi trên cổ phiếu

1) Phương 

pháp tính lãi 

trên cổ phiếu 

 

Lãi trên cổ phiếu được xác định bằng cách lấy 

thu nhập chia cho mẫu số. 

Lãi cơ bản trên cổ phiếu 

-Thu nhập: là lợi nhuận sau khi trừ đi tất cả các 

khoản chi phí bao gồm thuế, lợi ích của cổ 

đông thiểu số và cổ tức ưu đãi. 

-Mẫu số: Bằng số bình quân gia quyền lượng 

cổ phiếu phổ thông đang lưu hành trong kỳ 

hiện tại. 

Lãi suy giảm trên cổ phiếu 

- Lợi nhuận: là lợi nhuận ròng phân bổ cho cổ 

phiếu phổ thông trong kỳ tăng lên do lượng cổ 

tức và lãi sau thuế ghi nhận trong kỳ đối với 

các cổ phiếu tiềm năng có tác động suy giảm 

(như là quyền chọn, chứng quyền, chứng 

khoán chuyển đổi và các thoả thuận bảo hiểm 

tiềm tàng), và được điều chỉnh cho bất kỳ sự 

thay đổi nào trong thu nhập hoặc chi phí do 

việc chuyển đổi của các cổ phiếu tiềm năng có 

tác động suy giảm. 

 - Mẫu số: Nên được điều chỉnh cho số lượng 
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cổ phiếu được phát hành trong việc chuyển đổi 

toàn bộ các cổ phiếu tiềm năng các tác động 

suy giảm sang cổ phiếu thông thường. 

- Các cổ phiếu tiềm năng có tác động suy giảm 

ngược cần được loại ra khỏi mẫu số.  

IAS 34 và VAS 27  : BCTC giữa niên độ

1) Đối tượng 

phải phát 

hành BCTC 

giữa niên độ 

IAS 34 không qui định cụ thể 

 

VAS 27 áp dụng cho các doanh 

nghiệp theo qui định của pháp luật 

phải lập báo cáo quý. Quyết định 15 

qui định hệ thống báo cáo tài chính 

giữa niên độ (BCTC quý) được áp 

dụng cho các DNNN, các doanh 

nghiệp niêm yết trên thị trường chứng 

khoán và các doanh nghiệp khác khi 

tự nguyện lập báo cáo tài chính giữa 

niên độ. 

2)  Thời điểm 

yêu cầu phát 

hành báo cáo 

tài chính giữa 

niên độ 

IAS 34 không qui định cụ thể 

 

Theo Quyết định 15, trong vòng 45 

ngày kể từ khi kết thúc kỳ kế toán 

giữa niên độ đối với các Tổng công ty 

và 20 ngày đối với loại hình doanh 

nghiệp khác. 

3)  Nội dung 

của báo cáo tài 

chính giữa 

niên độ 

 

Nội dung tối thiểu của một báo cáo tài chính 

giữa niên độ bao gồm bảng cân đối kế toán, 

báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh, báo cáo 

biến động của vốn chủ sở hữu, báo cáo lưu 

chuyển tiền tệ và bản thuyết minh báo cáo tài 

chính có chọn lọc. 

Tương tự như IFRS, ngoại trừ báo cáo 

biến động của vốn chủ sở hữu không 

được xem như là một báo cáo riêng 

mà được trình bày trong thuyết minh 

báo cáo tài chính. 

4) Ghi nhận và 

xác định giá 

trị 

Chính sách kế toán áp dụng thống nhất cho cả báo cáo tài chính giữa niên độ và báo cáo 

tài chính năm. Doanh thu và chi phí được ghi nhận khi phát sinh, không được ghi nhận 

trước hoặc hoãn lại. 

5)  Tính trọng 

yếu 

Tính trọng yếu cần được xác định dựa trên số liệu thực tế của kỳ giữa niên độ, thay vì 

số dự đoán của cả năm. 
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6)  Trình bày 

BCTC 

Báo cáo tài chính giữa niên độ phải được trình bày so sánh với số liệu báo cáo tài chính 

giữa niên độ kỳ trước. Nếu có thay đổi chính sách kế toán thì phải trình bày lại các báo 

cáo tài chính giữa niên độ kỳ trước. 

IAS 36 : Tổn thất tài sản

1)  Mục dích 

 

Đảm bảo cho tài sản được ghi nhận không thấp 

hơn giá trị có thể thu hồi cũng như qui định 

cách tính toán giá trị có thể thu hồi. 

Không có chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương 

 

2) Giá trị ghi 

nhận tổn thất 

tài sản 

 

Theo IAS 36, nếu có bằng chứng về sự giảm 

giá trị tài sản, doanh nghiệp phải đánh giá và 

xác định giá trị có thể thu hồi của tài sản. Sự 

giảm giá trị của một tài sản được trình bày trên 

báo cáo tài chính là chênh lệch giữa giá trị còn 

lại và giá trị có thể thu hồi của tài sản đó. Giá 

trị thu hồi là giá trị cao hơn giữa giá bán thuần 

và giá trị của tài sản đó trong sử dụng. Tổn thất 

tài sản nên được ghi nhận như một khoản giảm 

trừ giá trị còn lại tài sản và một khoản chi phí 

được trình bày trên báo cáo kết quả kinh 

doanh. 

Không đề cập tới vấn đề này, tài sản 

thông thường chỉ được ghi nhận theo 

giá gốc. 

 

IAS 37 và VAS 18 : Các khoản dự phòng, tài sản và nợ tiềm tàn

1)   Các khoản 

dự phòng 

 

Một khoản dự phòng chỉ được ghi nhận khi thoả mãn các điều kiện sau: 

- Doanh nghiệp có nghĩa vụ nợ (trách nhiệm pháp lý hoặc trách nhiệm liên đới) do kết 

quả từ một sự kiện đã xảy ra, dẫn tới sự giảm sút về những lợi ích kinh tế có thể xảy ra; 

và giá trị của nghĩa vụ nợ đó có thể được ước tính một cách đáng tin cậy. 

- Giá trị ghi nhận một khoản dự phòng phải là giá trị được ước tính hợp lý nhất về 

khoản tiền sẽ phải chi để thanh toán nghĩa vụ nợ hiện tại tại ngày kết thúc kỳ kế toán 

năm. 

- Các khoản dự phòng phải được xem xét và điều chỉnh tại mỗi thời điểm kết thúc kỳ kế 

toán năm để phản ánh ước tính chính xác nhất tại thời điểm hiện tại. 

2)  Nợ tiềm 

tàng 

Nợ tiềm tàng phát sinh khi: 
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 - Sự tồn tại của nghĩa vụ nợ này sẽ chỉ được xác nhận bởi khả năng hay xảy ra hoặc 

không hay xảy ra của một hoặc nhiều sự kiện không chắc chắn trong tương lai mà 

doanh nghiệp không kiểm soát được. 

- Không chắc chắn có sự giảm sút về lợi ích kinh tế do việc phải thanh toán nghĩ vụ nợ; 

hoặc 

- Giá trị nghĩa vụ nợ đó không xác định một cách đáng tin cậy. 

Doanh nghiệp không được ghi nhận các khoản nợ tiềm tàng mà chỉ cần phải trình bày 

các khoản nợ tiềm tàng trên báo cáo tài chính. Nếu khả năng giảm sút lợi ích kinh tế là 

khó xảy ra thì không phải trình bày. 

3)  Tài sản 
tiềm tàng 

 

Tài sản tiềm tàng phát sinh khi có khả năng gia tăng lợi ích kinh tế của doanh nghiệp có 

khả năng phát sinh từ các sự kiện đã xảy ra và sự tồn tại của tài sản này chỉ được xác 

nhận bởi khả năng hay xảy ra hạơc không hay xảy ra của một hoặc nhiều sự kiện không 

chắc chắn trong tương lai mà doanh nghiệp không kiểm soát được. 

Doanh nghiệp chỉ phải trình bày các tài sản tiềm tàng trên Báo cáo tài chính mà không 

được ghi nhận. Nếu khoản thu nhập gần như chắc chắn thì tài sản liên quan đến nó 

không còn là tài sản tiềm tàng nữa và được ghi nhận trên báo cáo tài chính là hoàn toàn 

hợp lý. 

IAS 38 và VAS 04 : Tài sản cố định vô hình

1)  Ghi nhận 

và xác định 

giá trị 

 

Ghi nhận: 

Một tài sản vô hình được ghi nhận là tài sản cố 

định vô hình phải thoả mãn định nghĩa của tài 

sản cố định vô hình, và chỉ khi: 

- Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế trong 

tương lai do tài sản đó mang lại và 

- Nguyên giá của tài sản đó được xác định một 

cách đáng tin cậy. 

Xác định giá trị: 

Tài sản cố định vô hình phải được xác định giá 

trị ban đầu theo nguyên giá. 

Tương tự IFRS, ngoại trừ chuẩn mực 

kế toán Việt Nam quy định thêm các 

điều kiện để ghi nhận tài sản vô hình: 

- Thời gian sử dụng ước tính trên 1 

năm 

- Thỏa mãn tiêu chuẩn về giá trị (hiện 

nay là trên 10 triệu VNĐ) 

 

2) Xác định Tài sản được Nhà nước cấp: Nguyên giá của Chuẩn mực kế toán Việt Nam chỉ cho 
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nguyên giá 

TSCĐ vô hình 

trong trường 

hợp cụ thể 

tài sản cố định vô hình được xác định theo giá 

trị thị trường hoặc xác định theo giá trị ban đầu 

cộng các chi phí liên quan trực tiếp đến việc 

đưa tài sản vào sử dụng theo dự tính. 

phép ghi nhận nguyên giá tài sản cố 

định vô hình do Nhà nước cấp theo 

giá gốc. 

 

3) Xác định 

giá trị sau ghi 

nhận ban đầu 

 

Phương pháp chuẩn (phương pháp giá gốc): 

Sau ghi nhận ban đầu, tài sản cố định vô hình 

được theo dõi theo giá trị còn lại xác định bằng 

nguyên giá trừ đi giá trị khấu hao luỹ kế và giá 

trị tổn thất luỹ kế 

Phương pháp thay thế (phương pháp đánh 

giá lại): Sau ghi nhận ban đầu, tài sản cố định 

vô hình được theo dõi theo giá trị đánh giá lại 

bằng giá trị thị trường của tài sản tại thời điểm 

đánh giá lại trừ đi giá trị khấu hao luỹ kế và giá 

trị tổn thất luỹ kế. 

 

- Chuẩn mực kế toán VN chỉ cho 

phép sử dụng phương pháp giá gốc để 

xác định giá trị TSCĐ vô hình và 

không đề cập đến giá trị tổn thất luỹ 

kế trong nguyên giá của TSCĐ vô 

hình. 

- Chuẩn mực kế toán VN chỉ cho 

phép sử dụng phương pháp giá gốc. 

Phương pháp đánh giá lại không được 

chấp nhận trừ một số trường hợp đặc 

biệt. Giá trị tổn thất không được đề 

cập đến trong Chuẩn mực kế toán VN 

4)  Chi phí 

trước hoạt 

động 

 

Được tính toàn bộ vào chi phí theo IFRS 

 

 

Chuẩn mực kế toán VN cho phép ghi 

nhận chi phí phát sinh nhằm đem lại 

lợi ích kinh tế trong tương lai cho DN 

: chi phí thành lập doanh nghiệp, chi 

phí quảng cáo và chi phí đào tạo nhân 

viên trong giai đoạn trước hoạt động 

của DN mới thành lập; chi phí cho 

giai đoạn nghiên cứu, chi phí dịch 

chuyển địa điểm được ghi nhận là chi 

phí SXKD trong kỳ hoặc được phân 

bổ dần vào chi phí SXKD trong thời 

gian tối đa không quá 3 năm. 

5) Giá trị còn 

lại có thể thu 

hồi - tổn thất 

tài sản 

Doanh nghiệp nên ước tính giá trị thu hồi của 

những tài sản cố định vô hình ít nhất vào cuối 

mỗi năm tài chính, ngay cả khi tài sản không 

có biểu hiện giảm giá trị: 

Không được đề cập trong chuẩn mực 

kế toán Việt Nam. 
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-  TSCĐ vô hình không trong trạng thái sẵn 

sàng đưa vào sử dụng; và 

-   TSCĐ vô hình đã khấu hao quá 20 năm tính 

từ ngày sẵn sàng đưa vào sử dụng 

6)  Trình bày 

trên báo cáo 

tài chính 

Báo cáo tài chính phải trình bày những loại tài 

sản cố định vô hình sau, phân biệt giữa tài sản 

cố định vô hình tạo ra từ nội bộ doanh nghiệp 

và tài sản cố định vô hình khác, chi tiết trong 

đoạn118, 122 và 124. 

Tương tự như IFRS, ngoại trừ việc 

Chuẩn mực kế toán Việt Nam không 

yêu cầu trình bày phân loại tài sản 

theo tài sản để bán và tăng/giảm tài 

sản do đánh giá lại hoặc hư hỏng, mất 

mát. 

IAS 39 : Công cụ tài chính: Ghi nhận và xác định giá trị

1) Mục tiêu  

 

Thiết lập các nguyên tắc ghi nhận, dừng ghi 

nhận và xác định giá trị tài sản tài chính và 

công nợ tài chính.  

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương 

2)  Ghi nhận 

tài sản và công 

nợ tài chính 

IAS 39 quy định tài sản tài chính được phân 

chia thành các loại sau:  

�  Tài sản tài chính được đánh giá theo giá trị 

hợp lý với các khoản chênh lệch được hạch 

toán vào kết quả kinh doanh  

�  Tài sản tài chính sẵn có để bán  

�  Các khoản vay và phải thu không phải giữ 

lại để trao đổi  

�  Các khoản đầu tư giữ đến ngày đáo hạn  

Tài sản tài chính xác định theo giá trị hợp lý và 

TS tài chính sẵn sàng để bán được xác định 

theo giá trị hợp lý. Sự thay đổi về giá trị hợp lý 

của loại TS tài chính thứ hai được ghi nhận 

vào vốn chủ sở hữu sẽ được ghi nhận vào  kết 

quả kinh doanh khi một tài sản sẵn sàng để bán 

bị xoá sổ.  

Chuẩn mực kế toán Việt Nam không 

quy định đầy đủ về giá trị hợp lý. 

Thực tế áp dụng chung chỉ cho phép 

ghi nhận theo giá trị hợp lý khi có dấu 

hiệu cho thấy sự giảm giá của tài sản 

tài chính.   
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IAS ghi nhận 2 loại công nợ tài chính  

�  Công nợ tài chính được xác định theo giá trị 

hợp lý với các khoản chênh lệch được hạch 

toán vào kết quả kinh doanh.  

�  Công nợ tài chính khác được xác định theo 

giá trị còn lại áp dụng phương pháp lãi xuất 

thực.  

3)  Trình bày 

trên Báo cáo 

tài chính  

Việc trình bày các công cụ tài chính được nêu 

trong IAS 32 thay vì IAS 39 và bắt đầu từ năm 

2007 được quy định trong IFRS.  

 

IAS 40 và VAS 05 : Bất động sản đầu tư

1)  Thuật ngữ  

 

Bất động sản đầu tư là bất động sản (gồm đất, 

nhà - hoặc một phần của nhà - hoặc cả nhà và 

đất) do chủ sở hữu hoặc người đi thuê tài sản 

theo hợp đồng thuê tài chính nắm giữ nhằm 

mục đích thu lợi từ việc cho thuê hoặc chờ 

tăng giá hoặc cả hai. 

Tương tự IFRS ngoại trừ việc chuẩn 

mực kế toán Việt Nam sử dụng thuật 

ngữ “quyền sử dụng đất” thay vì đất.  

 

2)  Xác định 

giá trị sau ghi 

nhận ban đầu  

 

IAS 40 cho phép doanh nghiệp lựa chọn giữa 

hai phương pháp:  

1) Ghi nhận theo giá trị hợp lý; và  

2) Ghi nhận theo giá gốc  

Chỉ cho phép áp dụng phương pháp 

giá gốc. Tuy nhiên, các doanh nghiệp 

được yêu cầu phải trình bày giá trị 

hợp lý của bất động sản đầu tư tại 

ngày lập bảng cân đối kế toán. 

3) Chuyển đổi 

bất động sản 

đầu tư  

 

Việc chuyển đổi bất động sản đầu tư chỉ khi có 

sự thay đổi về mục đích sử dụng: bất động sản 

đầu tư chuyển thành bất động sản chủ sở hữu 

sử dụng, hàng tồn kho hoặc ngược lại, hoặc bất 

động sản xây dựng chuyển thành bất động sản 

đầu tư khi kết thúc giai đoạn xây dựng, phát 

triển đưa vào đầu tư.  

�   Đối với bất động sản đầu tư chuyển đổi 

thành bất động sản chủ sở hữu sử dụng hoặc 

Chỉ yêu cầu không thay đổi giá trị còn 

lại của bất động sản được chuyển đổi, 

không thay đổi nguyên giá cho việc 

xác định giá trị hoặc cho mục đích 

trình bày. 
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hàng tồn kho, nguyên giá của bất động sản 

được ghi nhận sau đó là giá trị hợp lý tại ngày 

chuyển đổi mục đích sử dụng.  

�   Nếu một bất động sản chủ sở hữu sử dụng 

được chuyển đổi thành bất động sản đầu tư 

theo giá trị hợp lý, doanh nghiệp phải áp dụng 

IAS 16 cho đến ngày chuyển đổi mục đích sử 

dụng. Mọi chênh lệch giữa giá trị còn lại tại 

ngày chuyển theo IAS 16 và giá trị hợp của bất 

động sản tại ngày này phải được ghi nhận như 

một khoản đánh giá lại theo IAS 16.  

�   Đối với hàng tồn kho (hoặc bất động sản 

đầu tư trong quá trình xây dựng, phát triển) 

thành bất động sản đầu tư theo giá trị hợp lý, 

mọi chênh lệch giữa giá trị hợp lý tại ngày 

chuyển đổi và giá trị còn lại của bất động sản 

phải được ghi nhận vào lợi nhuận/lỗ trong kỳ.  

4) Trình bày 

trên Báo cáo 

tài chính  

 

�   Tiêu chuẩn cụ thể mà doanh nghiệp áp 

dụng trong trường hợp gặp khó khăn thì phân 

loại bất động sản đầu tư với bất động sản chủ 

sở hữu sử dụng và với tài sản giữ để bán trong 

hoạt động kinh doanh thông thường;  

�   Các phương pháp và giả định chủ yếu được 

áp dụng trong việc xác định giá trị hợp lý của 

bất động sản đầu tư;  

�   Mức độ phụ thuộc vào việc định giá của tổ 

chức định giá độc lập để xác định giá trị hợp lý 

của bất động sản đầu tư (được xác định và 

trình bày trên báo cáo tài chính). Nếu bất động 

sản đầu tư không được định giá một cách độc 

lập, doanh nghiệp phải trình bày thông tin này;  

�   Các chỉ tiêu trong báo cáo kết quả kinh 

doanh về:  

Chuẩn mực kế toán VN chỉ yêu cầu 

trình bày cụ thể bất động sản đầu tư 

ghi nhận theo phương pháp giá gốc. 

Doanh nghiệp cũng cần phải trình bày 

giá trị hợp lý của bất động sản đầu tư 

tại ngày lập bảng cân đối kế toán. 

Trong trường hợp không xác định 

được giá trị hợp lý của bất động sản 

đầu tư, doanh nghiệp phải thuyết 

minh lý do không xác định được giá 

trị hợp lý của bất động sản đầu tư.  
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a) Thu nhập từ việc cho thuê;  

b)  Chi phí hoạt động trực tiếp (bao gồm chi 

phí sửa chữa và bão dưỡng) phát sinh từ bất 

động sản đầu tư liên quan đến việc tạo ra thu 

nhập từ cho thuê trong kỳ báo cáo; và  

c)  Chi phí hoạt động trực tiếp (bao gồm chi 

phí sửa chữa và bảo dưỡng) phát sinh từ bất 

động sản đầu tư không liên quan đến việc tạo 

ra thu nhập từ cho thuê trong kỳ báo cáo.  

� Sự tồn tại và mức độ các  hạn chế về tính có 

thể thực hiện được của bất động sản đầu tư, giá 

trị thu nhập và giá trị thanh lý; và  

� Nghĩa vụ chủ yếu của hợp đồng mua, xây 

dựng hoặc phát triển, hoặc sửa chữa, bảo 

dưỡng, nâng cấp bất động sản đầu tư.  

Chuẩn mực yêu cầu trình bày cụ thể việc sử 

phương pháp giá trị hợp lý hay phương pháp 

giá gốc.  

IAS 41 : Nông nghiệp

1) Mục tiêu  

 

Quy định về kế toán hoạt động nông nghiệp - 

quản lý sự chuyển đổi các tài sản sinh học (cây 

trồng và vật nuôi) thành các sản phẩm nông 

nghiệp.  

 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương.  

 

2) Ghi nhận  

 

Nghĩa vụ chủ yếu của hợp đồng mua, xây dựng 

hoặc phát triển, hoặc sửa chữa, bảo dưỡng, 

nâng cấp.  

�   Các tài sản sinh học được ghi nhận theo giá 

trị hợp lý trừ đi các chi phí ước tính để bán tài 

sản đó tại ngày lập bảng cân đối kế toán, trừ 

khi giá trị hợp lý không thể xác định được một 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam riêng biệt cho loại hình này. 

Việc ghi nhận tài sản sinh học và sản 

phẩm nông nghiệp thực tế được áp 

dụng theo VAS 2 – Hàng tồn kho. 
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cách đáng tin cậy.  

�   Sản phẩm nông nghiệp được ghi nhận theo 

giá trị hợp lý tại thời điểm thu hoạch trừ đi các 

chi phí ước tính để bán. Do các sản phẩm được 

thu hoạch đều có thể mua bán được trên thị 

trường, không có ngoại lệ cho việc xác định 

giá trị một cách đáng tin cậy.  

�   Sự thay đổi về giá trị hợp lý của tài sản 

sinh học trong kỳ được ghi nhận vào kết quả 

hoạt động kinh doanh.  

�   Ngoại lệ đối với việc áp dụng phương pháp 

giá trị hợp lý cho các tài sản sinh học: nếu tại 

thời điểm ghi nhận vào báo cáo tài chính mà 

không có thị trường hoạt động cho tài sản, 

đồng thời không có phương pháp đáng tin cậy 

khác thì sẽ áp dụng phương pháp giá gốc cho 

việc ghi nhận riêng tài sản sinh học đó. Khi đó, 

tài sản được ghi nhận theo nguyên giá trừ đi 

các khoản tổn thất luỹ kế.  

�   Giá niêm yết trên thị trường hoạt động cho 

tài sản sinh học hay nông phẩm là cơ sở đáng 

tin cậy nhất cho việc xác định giá trị hợp lý 

của tài sản đó. Nếu thị trường hoạt động không 

tồn tại, IAS 41 hướng dẫn phương pháp chọn 

cơ sở xác định khác.  

Giá trị hợp lý chỉ được xác định đến thời điểm 

thu hoạch. Sau thời điểm thu hoạch áp dụng 

theo IAS 2.  

IFRS 1 : Lần đầu áp dụng các Chuẩn mực trình bày báo cáo tài chính quốc tế

1)  Mục tiêu  

 

Quy định các thủ tục khi một doanh nghiệp lần 

đầu tiên áp dụng IFRS làm cơ sở lập báo cáo 

tài chính cho mục đích thông thường. 

Chưa có Chuẩn mực kế toán tương 

đương 
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2) Áp dụng lần 

đầu  

 

Nguyên tắc chung là áp dụng hồi tố các IFRS 

đã ban hành tại thời điểm áp dụng, trừ một số 

ngoại lệ và miễn trừ được cho phép trong IFRS 

1 hoặc được yêu cầu. 

 

Chưa có chuẩn mực cụ thể. Trong 

thực tế thông thường áp dụng hồi tố 

trừ khi có chuẩn mực quy định khác. 

Những trường hợp ngoại lệ và miễn 

trừ nhất định theo IFRS 1 sẽ dẫn đến 

các khác biệt giữa IFRS và Chuẩn 

mực kế toán Việt Nam trong các vấn 

đề mà thông thường không có sự khác 

biệt như vậy. 

IFRS 2 : Thanh toán trên cơ sở cổ phiếu

1)  Mục tiêu  

 

Quy định về kế toán các giao dịch trong đó 

doanh nghiệp nhận hoặc mua hàng hoá hoặc 

dịch vụ thông qua việc phát hành các công cụ 

vốn của mình hoặc phát sinh các khoản nợ 

phải trả được xác định dựa trên giá cổ phiếu 

hoặc giá của các công cụ vốn khác của doanh 

nghiệp. 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương. 

 

2) Ghi nhận và 

xác định giá 

trị  

 

Doanh nghiệp phải ghi tăng vốn chủ sở hữu 

khi phát hành cổ phiếu hoặc quyền mua cổ 

phiếu. IFRS 2 yêu cầu ghi nhận vào chi phí các 

khoản đối trừ bên nợ của vốn chủ sở hữu khi 

các khoản thanh toán cho hàng hoá hoặc dịch 

vụ được sử dụng. Ví dụ, việc phát hành cổ 

phiếu hoặc quyền mua cổ phiếu để mua hàng 

tồn kho phải được ghi nhận tăng hàng tồn kho 

phải được ghi nhận tăng hàng tồn kho và chỉ 

ghi nhận chi phí khi hàng tồn kho được bán 

hoặc hư hỏng, mất mát. 

Việc phát hành cổ phiếu hoặc quyền mua cổ 

phiếu đã được chuyển quyền được coi là liên 

quan đến dịch vụ trong quá khứ, do đó toàn bộ 

giá trị hợp lý tại ngày chuyển cần phải được 

Chưa có chuẩn mực cụ thể nào quy 

định vấn đề này. Tuy nhiên, thực tế áp 

dụng chung là quyền chọn mua cổ 

phiếu cấp cho người lao động được 

ghi nhận vào cuối thời gian chuyển 

quyền thay vì trong suốt thời gian đó 

như IFRS 2 yêu cầu. 
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ghi nhận ngay vào chi phí. Cổ phiếu cấp cho 

người lao động với khoảng thời gian chuyển 

quyền nhất định, chẳng hạn là 03 năm, được 

coi là liên quan đến các công việc mà người 

lao động thực hiện trong suốt khoảng thời gian 

chuyển quyền. Vì vậy, giá trị hợp lý của khoản 

thanh toán trên cơ sở cổ phiếu được xác định 

tại thời điểm thanh toán phải được ghi nhận 

vào chi phí trong suốt thời gian chuyển quyền. 

Nguyên tắc chung là tổng chi phí liên quan đến 

các khoản thanh toán trên cơ sở cổ phiếu làm 

tăng vốn sẽ bằng tổng số công cụ vốn được 

chuyển quyền nhân với giá trị hợp lý của các 

công cụ đó tại ngày chuyển. Tóm lại, nó phản 

ánh những gì phát sinh trong suốt thời gian 

chuyển quyền. Tuy nhiên, nếu khoản thanh 

toán trên cơ sở cổ phiếu làm tăng vốn có thể 

trao đổi trên thị trường, chi phí vẫn được ghi 

nhận nếu có đầy đủ các yếu tố về chuyển 

quyền. 

IFRS 03 và VAS 11 : Hợp nhất kinh doanh

1)  Giảm giá 

trị của lợi thế 

thương mại 

 

IFRS 3 không cho phép khấu hao lợi thế 

thương mại. Thay vào đó, IAS 36 yêu cầu phải 

xem xét sự giảm giá trị của lợi thế thương mại 

tối thiểu một năm một lần. 

 

Lợi thế thương mại có thể được ghi 

nhận vào chi phí toàn bộ hoặc phân 

bổ dần nhưng không quá 10 năm. 

 

IFRS 04 và VAS 19 : Hợp đồng bảo hiểm

1)  Tóm tắt: · Các công ty bảo hiểm được miễn áp dụng 

chuẩn mực chung của IASB và các IFRS hiện 

hành. 

· Không được trích lập dự phòng tổn thất tai 

ương và dự phòng cân đối. 

Tương tự IFRS 

                                            



- 142 - 

· Yêu cầu kiểm tra tính đầy đủ của các khoản 

nợ phải trả về bảo hiểm, và kiểm tra sự giám 

giá trị của các tài sản tái bảo hiểm.  

· Khoản nợ phải trả về bảo hiểm sẽ không được 

bù trừ với các tài sản tái bảo hiểm có liên quan. 

· Hạn chế sự thay đổi chính sách kế toán. 

· Một số yêu cầu mới về trình bày thông tin.  

IFRS 05 : Tài sản dài hạn nắm giữ để bán và Hoạt động không liên tục

1)  Mục tiêu:  

 

Quy định về kế toán các tài sản dài hạn nắm 

giữ để bán và việc trình bày về hoạt động 

không liên tục 

Không có Chuẩn mực kế toán Việt 

Nam tương đương. 

2)  Tóm tắt: · Giới thiệu loại hình tài sản nắm giữ để bán và 

khái niệm về nhóm tài sản thanh lý (một nhóm 

tài sản được thanh lý một lần, bao gồm cả việc 

chuyển giao các khoản nợ phải trả có liên 

quan). 

· Các tài sản dài hạn hoặc các nhóm tài sản 

thanh lý nắm giữ để bán được ghi nhận theo 

giá trị thấp hơn giữa giá trị còn lại và giá trị 

hợp lý trừ đi các chi phí để bán được tài sản 

đó. 

· Các tài sản dài hạn nắm giữ để bán (riêng biệt 

hay thuộc một nhóm tài sản thanh lý) không 

được phép trích khấu hao. 

· Một tài sản dài hạn thuộc loại nắm giữ để 

bán, và các tài sản và nợ phải trả thuộc một 

nhóm tài sản thanh lý thuộc loại nắm giữ để 

bán được trình bày riêng biệt trên bảng cân đối 

kế toán. 

· Bộ phận kinh doanh hoạt động không liên tục 

là một bộ phận của doanh nghiệp đã được bán 
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hoặc được phân loại là được nắm giữ và bán và 

(a) đại diện cho một bộ phận kinh doanh chủ 

yếu và riêng biệt của doanh nghiệp hoặc một 

bộ phận theo vùng địa lý, (b) là một phần của 

kế hoạch thanh lý một bộ phận kinh doanh chủ 

yếu và riêng biệt hoặc một bộ phận theo vùng 

địa lý, hoặc (c) là một công ty con được mua 

chỉ cho mục đích bán lại. 

· Doanh nghiệp được yêu cầu phải trình bày số 

lợi nhuận hoặc lỗ trong kỳ báo cáo của các bộ 

phận hoạt động không liên tục trên báo cáo kết 

quả kinh doanh và lợi nhuận hoặc lỗ từ việc 

bán các bộ phận hoạt động liên tục (hoặc từ 

việc xác định lại giá trị tài sản và nợ phải trả 

của các bộ phận hoạt động không liên tục dưới 

hình thức nắm giữ để bán). Vì vậy, báo cáo kết 

quả hoạt động kinh doanh được chia thành hai 

phần: các bộ phận hoạt động liên tục và các bộ 

phận hoạt động không liên tục./. 

IFRS 06 : Thăm dò và đánh giá các tài nguyên khoáng sản

1)  Mục tiêu:  

 

Quy định việc trình bày báo cáo tài chính đối 

với doanh nghiệp hoạt động thăm dò và đánh 

giá các tài nguyên khoáng sản cho đến khi Ủy 

ban chuẩn mực kiểm toán quốc tế (IASB) hoàn 

thành các quy định hoàn thiện về lĩnh vực này. 

Không có CMKTVN tương đương 

2) Tóm tắt: 

 

 

�   Một doanh nghiệp được phép xây dựng 

chính sách kế toán của riêng mình đối với tài 

sản sử dụng cho khai thác và đánh giá tài 

nguyên theo Chuẩn mực báo cáo tài chính 

quốc tế (IFRS) mà không cần quan tâm đến 

các yêu cầu ở đoạn 11 và 12 của IAS 8 – đưa 

ra hệ thống các yêu cầu IFRS GAAP khi 

không có chuẩn mực riêng biệt. Vì vậy một 

Chưa có chuẩn mực quy định vấn đề 

này. 
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doanh nghiệp đang áp dụng các chính kế toán 

hiện tại.  

�    Yêu cầu phải xem xét sự giảm giá của tài 

sản khi có dấu hiệu cho thấy giá trị còn lại của 

tài sản sử dụng cho khai thác và đánh giá tài 

nguyên lớn hơn giá trị có thể thu hồi. 

�    Cho phép đánh giá sự giảm giá của tài sản 

ở mức độ cao hơn “khoản mục tạo tiền” (cash 

generating unit) theo như quy định tại IAS 36 

khi đã được đánh giá. 

IFRS 07 : Công cụ tài chính: Trinh bày

1)  Mục tiêu;  

 

Quy định việc trình bày nhằm giúp cho người 

sử dụng báo cáo tài chính đánh giá được tầm 

ảnh hưởng của các công cụ tài chính đối với 

doanh nghiệp, bản chất và mức dộ rủi ro, và 

cách doanh nghiệp quản lý rủi ro. 

Không có CMKTVN tương đương. 

 

2) Tóm tắt: 

 

 

IFRS 7 yêu cầu trình bày thông tin về mức độ 

ảnh hưởng của các công cụ tài chính đối với 

tình hình tài chính của doanh nghiệp, bao gồm: 

� Trình bày trên bảng cân đối kế toán, bao 

gồm các thông tin về tài sản và công nợ tài 

chính theo loại hình, các trình bày đặc biệt khi 

ghi nhận theo giá trị hợp lý, các khoản phân 

loại lại, các khoản xóa sổ, các tài sản cầm cố, 

các công cụ phái sinh, và việc vi phạm các 

điều khoản hợp đồng; 

� Trình bày trên báo cáo kết quả hoạt động 

kinh doanh và vốn chủ sở hữu, bao gồm thông 

tin về thu nhập, chi phí, lợi nhuận, lỗ; thu nhập 

từ lãi và chi phí lãi vay, thu nhập từ phí, tổn 

thất tài sản; và 

� Các trình bày khác, bao gồm thông tin về 

Chưa có chuẩn mực quy định vấn đề 
này. 
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chính sách kế toán, kế toán nghiệp vụ phòng 

ngừa rủi ro, và giá trị hợp lý của các loại hình 

tài sản và công nợ tài chính. 

IFRS 7 yêu cầu trình bày các thông tin về bản 

chất và mức độ của các rủi ro phát sinh từ các 

công cụ tài chính: 

� Các trình bày mang tính định tính về khả 

năng doanh nghiệp gặp phải các loại rủi ro và 

cách thức doanh nghiệp quản lý các rủi ro đó; 

và 

� Các trình bày mang tính định lượng về khả 

năng gặp phải các loại rủi ro của doanh nghiệp, 

trong đó trình bày riêng đối với rủi ro tín dụng, 

rủi ro thanh khoản, và rủi ro thị trường (bao 

gồm việc phân tích độ co dãn). 

IFRS 08 : Bộ phận kinh doanh

1)  Mục tiêu:  

 

IFRS 8 áp dụng đối với báo cáo tài chính riêng 

biệt cho các bộ phận của một doanh nghiệp (và 

đối với báo cáo tài chính hợp nhất của một tập 

đoàn theo mô hình công ty mẹ - công ty con): 

� Có công nợ và các công cụ vốn quỹ được 

mua bán trên thị trường; hoặc  

� Đã đệ trình, hoặc chuẩn bị đệ trình báo cáo 

tài chính (hợp nhất) của mình lên ủy ban 

chứng khoán hoặc một cơ quan quản lý nào 

khác cho mục đích phát hành các công cụ tài 

chính ra thị trường. 

Một bộ phận kinh doanh là một bộ phận của 

một doanh nghiệp: 

� Thu lợi và phát sinh chi phí từ việc tham gia 

vào các hoạt động kinh doanh của doanh 

nghiệp (bao gồm cả doanh thu và chi phí phát 

CMKTVN hiện thời tương tự với IAS 

14 – Báo cáo bộ phận 
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sinh từ các giao dịch với các bộ phận khác 

trong cùng doanh nghiệp); 

� Có kết quả hoạt động được người ra quyết 

định chủ chốt của doanh nghiệp soát xét 

thường xuyên nhằm đưa ra các quyết định về 

phân bổ nguồn lực và đánh giá hoạt động của 

bộ phận đó; và  

� Có các thông tin tài chính riêng biệt. 

Chuẩn mực đưa ra hướng dẫn về bộ phận kinh 

doanh cần phải lập báo cáo bộ phận (giới hạn 

thông thường là 10%). 

Tối thiểu 75% doanh thu của doanh nghiệp 

phải nằm trong các bộ phận được báo cáo. 

IFRS 8 không đưa ra định nghĩa về doanh thu, 

chi phí, kết quả kinh doanh của bộ phận, tài 

sản và nợ phải trả của bộ phận, đồng thời 

không yêu cầu lập báo cáo bộ phận theo chính 

sách kế toán áp dụng trong việc lập báo cáo tài 

chính của toàn công ty. 

Chuẩn mực cũng đưa ra một số yêu cầu trình 

bày ở cấp độ toàn doanh nghiệp mặc dù chỉ có 

một bộ phận được báo cáo. Việc trình bày bao 

gồm các thông tin về từng loại hình sản phẩm, 

dịch vụ, hoặc nhóm sản phẩm, dịch vụ. 

Tất cả các doanh nghiệp đều phải thực hiện 

một số phân tích về doanh thu và tài sản dài 

hạn nhất định theo vùng địa lý. Ngoài ra còn 

phải thực hiện trình bày doanh thu/tài sản ở 

nước ngoài (nếu trọng yếu) không phân biệt cơ 

cấu tổ chức doanh nghiệp. 

Thông tin về giao dịch với các khách hàng chủ 

yếu bên ngoài doanh nghiệp (10% doanh thu 
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của doanh nghiệp trở lên) cũng được yêu cầu 

trình bày. 

 (Nguồn : Deloitte.com) 
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